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H
ány hangya él a Földön? Sok. 
Ez idáig mintegy kilencezer fa­
jukat ismerjük. Ezzel azonban 
aligha járunk közel 
az igazsághoz, hi­
szen bolygónk számos terüle­

tének, különösen a trópusi vi­
dékeknek a hangyafaunája 
még jórészt ismeretlen. Nem 
túlzás tehát azt feltételezni, 
hogy a faiok száma a húszez­
ret is elérneti. És közülük egy 
sincs, amely ne társasán, koló­
niában élne. Az egyedszámu- 
kat azonban sokkal nehezebb 
megbecsülni. A két véglet a 
kezdetlegesebb hangyák har­
minc-negyven egyedből álló 
fészke és a japán vöröshangya 
(Formica ye^sensis) több mint 
háromszázmillió dolgozót és 
milliónyi királynőt magában
foglaló, négyezerötszáz érintkező fészekből 
felépülő szuperkolóniája. A kolóniák száma 
és egyedszáma alapján 1015-en nagyságrendű 
hangyatömeg él a világon. Ez azt jelenti, 
hogy minden emberre körülbelül egymillió 
hangya jut. A hangyák biomasszája (élő tö­
mege) megközelíti a makrofauna tömegének 
egynegyedét, s ezeknek az apró állatoknak a 
jelentősége (talajjavítás, táplálékfogyasztás) 
egyes életközössegekben egyenesen bámula­
tos.

A hangyák (Formicoidea) a darazsakat és a 
méheket magában foglaló hártyásszárnyúak 
rendjébe tartoznak. Őseiket tehát az ősi ful- 
lánkosok között kell keresnünk. A bonctani, 
a biokémiai és az örökletes jellegek, valamint 
a nemrég újból megtalált ausztrál őshangya 
viselkedésének elemzése jóvoltából ma már 
elég jól ismerjük a hangyák tizenegy alcsa- 
ládjának származási kapcsolatait.

sötét füstfelhőre emlé­
keztető tömegét. A repü­
lő egyedek csalogató il­
latanyagokkal (szexfero- 
monnal) találnak egy-

A szívhangya 
(Crematogarter) levéltetíítöl 
nyert mézharmatcseppet fo­
gyaszt

A szívhangya eltávolítja 
a levéltetvek kolóniáját 
veszélyeztető ragadozó 
légy tojását

n HAJIG YAR
A lepkék, a szitakötők vagy a bogarak iránti érdeklődés 

érthető, hiszen a rendszerint dekoratív külsejű 
ízeltlábúak a kezdő rovarászok figyelmét is felkeltik. 

A hangyákról ez nem mondható el.

A KOLÓNIÁK 
BIZTONSÁGÁBAN

A hangyafészkeknek a legegyszerűbb eset­
ben is négyféle lakója lehet. Az egyik a vi­
szonylag nagy termetű petéző nőstény, más 
néven anya vagy királynő. Ennek utódai kö­
zött vannak jóval kisebb termetű, elcsökevé- 
nyesedett nőstények, vagyis dolgozók a ki­
rálynőhöz hasonló, fiatal) rendszerint szár­
nyas, termékeny, de még megtermékenyítés 
előtt álló nőstények, valamint ugyancsak szár­
nyas, de karcsúbb, nagy szemű hímek. A han­
gyakolóniák élete három - alapítási, növeke­
dési és szaporodási - szakaszra tagolódik. A 
telep alapítása a nászrepüléssel Kezdődik. 
Az ebben részt vevő egyedek száma olykor 
meglepő. Kollégáimmal nemegyszer magam 
is láttám a gyepi hangya (Tetramorium caespi- 

tum) nászrepülő nősté­
nyeinek és hímjeinek egy 
kilométerről is feltűnő, 

másra, s a levegőben vagy kiemelkedő helye­
ken párzanak. A párzás után néhány óra 
vagy nap múlva a hímek elpusztulnak. A 
nászrepülés azonban a nőstények számára 
sem kockázatmentes, ugyanis a nagy többsé­
gük még a párzás előtt vagy közvetlen azu­
tán zsákmányul esik a ragadozóknak. A finn­
országi Tvárminne-i szigetvilágban figyeltük 
meg, nogy a kis fekete hangya (Lasius niger) 
minden nászrepülésre inauló nőstényét el­
kapták a jó falatokra odagyűlő molnárfecskék.

A párzást követően a nőstények rágóikkal 
eltávolítják a fölöslegessé vált szárnyaikat, 
mintegy levetik „menyasszonyi fátylukat". 
Ezután biztonságos helyet keresnek a koló­
nia számára. A leendő otthont a fajtól függő­
en a talajban, illetőleg kő vagy farönk alatt 
szemelik ki. Ez az időszak szintén viszontag­
ságos a fiatal nőstények számára. A kis kam­
rájukban nincsenek teljes biztonságban, rá­
adásul - néhány primitív fajtól eltekintve - 
az első dolgozók megjelenéséig nem is táp­
lálkoznak. Nem véletlen tehát, hogy a raga­
dozók, az éhség és a kiszáradás sokat elpusz­
tít közülük. Egyes fajok nőstényei hajlamo­
sak arra, hogy közösen alapítsanak telepet. 
Ez a pleometrozisnak nevezett folyamat csök­
kenti a veszélyeket. A sikeres kolóniaképzés 
után azonban ezek a nőstények is elválnak 
egymástól, és a hozzájuk csatlakozó dolgo- 
zocsoportok is elkülönülnek.

A lerakott tojásokból kikelő lárvákat a nős­
tények begyváíadékkal és eleség gyanánt ké-

A faodvasító lóhangya nászrepülés után még szár­
nyas nősténye DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ felvétele
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BIRODALmA
Még a leglatvanyosabb fajok is csak mikroszkóp alatt 
tetszetősök. Amivel mégis magukra vonják sok biológus 
érdeklődését, az az emberi társadalmat idéző
társas életük.

Kis vöröshangya FORRÁSY CSABA felvétele

pezett petékkel, úgynevezett „trófikus" tojá­
sokkal etetik. Az időközben fölöslegessé vált 
szárnyizmaikat is felélik. A lárvákból kicsiny 
bábok és ugyancsak kicsiny dolgozók („mi- 
nimek") fejlődnek. A dolgozók uj nemzedé­
ke ezután elkezdi gyűjteni a táplálékot, s 
gondozza az arra rászorulókat. így alakul ki 
az új kolónia, amely a rovarok között párat­
lanul hosszú ideig, a királynő életben mara­
dásáig, azaz akár tíz-húsz évig is fennmarad. 
Az első évek során, a fejlődés „ergonomikus" 
szakaszában eléri a fajra jellemző létszámot, 
s a termékeny egyedek is megjelennek ben­
ne.

SZOCIÁLPARAZITÁK
ÉS RABSZOLGATARTÓK

Egyes fajok ifjú nőstényei a megtermékenyí­
tés után saját fészküket vagy más fajok fész­
két foglalják el, hogy ott parazita módjára, 
biztonságos körülmények között rakják le to­
jásaikat. Az igazi szociálparaziták más fajok 
fészkeit keresik fel. Először hosszú ideig an­
nak a környékén tartózkodnak, hogy rájuk 
ragadjon a telep jellegzetes illata, maid egy 
óvatlan pillanatban, rendszerint a dolgozok 
reakciókészségét gyengítő hűvös hajnalon 
behatolnak a fészekbe. Az ottani királynőt 
megölik, s így a lerakott tojásaikat és az 

A szövőhangyák fészküket levelekből készítik, 
melyeket láncszerűen összekapaszkodva 

húznak össze

azokból kikelő lárvákat és a bábokat a befo­
gadó faj dolgozói veszik gondjukba.

Számos faj, például az erdei vöröshangya és 
rokona, a vérvöröstorú rablóhangya, a talajban 
rejtetten élő sárga fajok nagyobbik hányada, 
valamint a fákon élő csillogó fekete kartonépí­
tő hangya szaporodik így. Ez utóbbi ráadásul 
hiperparazita, mert a parazita módon telepet 
alapító sárga hangyák fészkében élősköaik.

Miért nem ölik meg a dolgozók a betola­
kodó királynőt? Azért, mert nem ismerik 
fel. A parazita nőstény ugyanis, mint emlí­

tettük, felveszi az elfoglalan­
dó fészek illatát. Néha úgy, 
hogy elkap és meglovagol 
egy-egy idegen bolybeli dol­
gozót. A betolakodó nőstény 
ráadásul a királynők külön­
leges feromonjait is termeli. 
Nemegyszer erősebben, mint 
a boly eredeti királynője. 
Akad olyan faj, amelynek 
nősténye nem öli meg az el­
foglalt telep királynőjét, ha­
nem erősebb feromonja ré­
vén arra készteti a dolgozó­
kat, hogy maguk végezze­
nek a saját királynőjükkel. A 
parazitával „fertőzött" ve­
gyes kolónia lassan átalakul: 
petéző királynő hiányában az 

eredeti dolgozók fokozatosan kipusztulnak.
Egyes fajok segédhangyák segítségét 

igénylik. Ezek az úgynevezett inkvilinisták 
együtt élnek a gazdafaj királynőjével és dol­
gozóival, s kiszolgáltatják magukat. A szoci- 
alparazitizmus sajátos formája az, amikor a 
parazita faj a dolgozóit is elveszti, s így nem 
maradnak mások, mint a másik fajra utalt 
nőstények, no és a hímek. Ilyen a gyepi han-
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gya fészkében élő, röpképtelen, lárvaszerű 
hímekkel rendelkező élősködőhangya, vala­
mint a bütykös hangyákkal (Myrmica) élő 
Sifolinia. A szociálparazitizmus legszélsősé­
gesebb formáját a Kutter svájci kutató által 
1950-ben fölfedezett „kakukkhangya" képvise­
li. E dolgozó nélküli hangyafaj hímjei báb- 
szerűek, világos színűek. A mindössze 2,5 
milliméteres nőstények laposak, és széles, ta­
padó lábfejeik vannak. A megtermékenyített 
nőstények a gyepi hangya királynőjére ta­
padva külső parazitaként élnek. Vagy a gye­
pi hangya dolgozói etetik, vagy a királynőtől 
csennek el táplálékot.

Napos, nyári délutánon a füves területe­
ken vagy az utak mentén gyakran látunk 
10-20 centiméteres széles savban vonuló, 
nagy termetű, barnásvörös hangyákat. So­
kan nem is sejtik, hogy az amazonhangyák 
(Polyergus rufescens) rabszolgaszerző had­
járatának a szemtanúi. Az amazonhangyák 
ugyanis, miután a nőstényük által elfoglalt 
fészekben csökken a gazdafaj dolgozóinak 
száma, rabszolgaszerzo útra kényszerülnek. 
Legtöbbször a náluknál kisebb termetű gya­
kori vagy a vöröstorú rabszolgahangya (Formi- 
ca cunicularia és F. rufibarbis) fészkét rohan­
ják le, s onnan bábokat rabolnak. A megtá­
madott rabszolgahangyák, persze, védekez­
nek, de eredménytelenül. Néhány perc múl­
va a lerohant fészek bejáratában egy-egy 
bábbal a rágójukban feltűnnek az amazon­
hangyák. A megmenekülő bábok annak kö­
szönhetik szerencséjüket, hogy ezeket a rab­
szolgahangyák dolgozói maguk cipelik ki a 
fészekből, s elrejtik egy fűszál tetején. Az ak­
ció után az amazonhangyák katonás rend­
ben távoznak. A „hadizsákmányt" a saját 
fészkükbe cipelik, ahol a már ott kikelt rab­
szolgák gondozzák azt. Egy amerikai ama- 
zonhangyafaj egy-egy rabszolgaszerző „had­
járat" alkalmával akár kétezer dolgozót is 
képes csatasorba állítani. A hazánkban is 
gyakori faj harminchárom nap alatt, negy­
vennégy expedíció során összesen negyven­
ezer babot rabolt. Az amazonhangya fészké­
ben kikelő rabszolga dolgozóknak ugyanaz a 
dolguk, mint „otthon", csakhogy egy másik 
faj fennmaradását szolgálják.

TOLVAJOK, MAGTÁROLÓK 
GOMBATERMESZTÖK

A hangyák parazitizmusának sajátos formá­
ja a „Kleptobiózis". Nálunk erre az alig két 
milliméter nagyságú tolvajhangya (Dip- 
lorhoptrum fugax) a legismertebb példa. E 
hangyának a nagyobb fajok fészekfalában 
vagy annak közelében vannak a keskeny já­
ratai. De járatot épít a gazdafaj ivadékkamrá­
jába is, s az ott levő tojásokat, lárvákat, sőt 
bábokat fosztogatja. A gazdafaj szinte tehe­
tetlen, hiszen a tol vajha ngy ától csak a saját 
fészke lerombolása árán szabadulhatna meg. 
De ki veri szét csákánnyal házának a falat 
azért, hogy az ott rejtőző egerektől megsza­
baduljon? Kevesen tudják, hogy a tolvajhan- 
gyánal alig nagyobb, hazánkban főleg a la­
kótelepeken sok gondot okozó fáraóhangyák 
eredeti hazájukban, Indiában ugyancsak más 
fajok kleptobiontái. Európában azonban in­
kább az emberektől lopkodják a táplálékot.

A hangyák ősei valószínűleg ragadozók 
voltak. Legtöbbjük azóta is ragaszkodik az 
igen jó minőségű állati táplálékhoz, s csak vi-
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A piros hosszúlábú hangya dolgozói kapuörökként őrzik a fészek bejáratát

szonylag kevés faj fogyaszt növényi anyagot. 
Közéjük tartoznak az aratóhangyák. Egy fajuk 
nálunk is előfordul a hegyek lejtőin, az alföl­
di utak mentén és a kunhalmokon. Köves he­
lyeken levő fészkeiben olykor félmaroknyi 
vagy még több magra akadhatunk.

A Latin-Amerikában élő Afta-fajokat és ro­
konaikat hosszú ideig gyanúsították növény­
evéssel, mert hihetetlen tömegű levelet le­
rágva dollármilliárdokban mérhető károkat 
okoztak. Pedig az olykor hatalmas kamrájú 
fészkeikbe hurcolt leveleket nem eszik meg, 
hanem azokat összerágva gombatermesztés­
hez készítenek táptalajt. A gombaágyásokkal 
úgy gazdálkodnak, hogy mindig legyen a fé­
szekben ehető gomba. A frissen alapított ko­
lóniába a nőstény hozza a gombafonalat. Mi­
ért csak egyetlen gombafaj él meg ezen a táp­
talajon? A hetvenes évek óta tudjuk, hogy a 
gombatermesztő fajok egy mirmikacinnak ne­
vezett herbicid hatású anyagot termelnek, s 
azzal mintegy „gyomtalanitják" a gomba- 
ágyásokat.

ÁLLATTARTÓK
Sok édességkedvelő rovar látogatja azokat a 
növényeket, amelyeken levéltetvek élnek. A 
növényi tetvek és kabócák ürüléke, az úgy­
nevezett mézharmat ugyanis sok aminosavat 
tartalmazó, sűrű, szirupszerű, édes váladék, 
amely kiváló eledel. Ám csak a hangyák ke­
rültek e rovarokkal, közülük is elsősorban a 
levéltetvekkel kölcsönösen hasznos kapcso­
latba. Hangyák nélkül a levéltetvek szetper- 
metezik váladékukat a növényeken, s az 
édes szirupon megtelepedő gombák nagy 
kárt okozhatnak. A hangyák ugyanakkor a 
levéltetveket mintegy „megfejik', cirógatás­
sal bírják rá őket arra, hogy mézharmatot 
ürítsenek, s azt meg is eszik. A levéltetvek 
olykor sajátos mechanikai vagy kémiai jelek­
kel tudatják a hangyákkal, mikor szándékoz­
nak váladékot kibocsátani. Mi a haszna a le- 
véltetveknek ebből a táplálkozási kapcsolat­
ból (trofobiózisból)? Az, hogy a hangyák vé­
dik és ápolják őket. A fekete Kartonépíto hangya 
például kis kamrácskákat („karámokat") épít 
„vendégeinek", de a tisztogatás és a ragado­
zók meg a paraziták távoltartása is jó fizetség 
a mézharmatért.

A hangyák különös életének e néhány fel­
villantott pillanata jól példázza, hogy az 
„élet csodái" nem csupán egzotikus expe- 
diciók révén ismerhetők meg. Ezek a közöt­
tünk élő társas rovarok sok más társukkal 
együtt még nagyon sok érdekességet, „titkot" 
rejtegetnek.

DR. GALLÉ LÁSZLÓ 
tanszékvezető egyetemi docens

A gyepi hangya a ház körül is élő leggyakoribb 
hangyafaj DR, MÓCZÁR LÁSZLÓ felvételei

Amazonhangya - a dolgozó rágó! tühegyesek



Erdei vöröshangya boly FORRÂSY C
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A pillanat varázsa
SZALÁNCZY BÉLA KÉPEI

Páros élet 
(kékvércse)

Hajnali 
találkozás 

(őzek)

Balkáni gerlék 
a keresztező­

désben

A
 természet és az ember közötti har­
mónia megteremtése nem elsősor­
ban pénz kérdése, sokkal inkább a 
neveltetésnek van szerepe ebben. 
A szülői ház és a jó pedagógus 

meghatározó e tekintetben, és szinte csodá­
ra képes: megsokszorozhatja az élővilág és 
általában a természet iránti gyermeki kíván­
csiságot, amely azután vonzalommá válhat. 
Szalánczy Béla természetfotós pályájának 
indulásánál is meghatározók voltak a gyer­
mekkori, szinte rendszeres természetjárás 
során szerzett élmények, tapasztalatok. Ö 
maga így vall erről: „A természet iránti szere­
tet már kisiskolás korban kialakult bennem 
Kedvenc időtöltésem volt a kirándulás, az er­
dőjárás, a vízitúrázás. Minden utamnak szer­
ves részét alkotta az élővilág egyre alapo­
sabb megfigyelése. Kedvenc tantárgyam a 
biológia volt, s tanári sugallatra is egyre job­
ban érdekeltek az erdők, mezők állatai. Szü­
leim színházi látcsövével sikerült kitágítani a 
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környező világot, s a madarak tanulmányo­
zásával új terület kínálta a látnivalókat”.

Már felnőtt fejjel, a hatvanas évek közepé­
től kezdett a fotózás iránt érdeklődni. Mind 
gyakrabban kerültek fényképezőgépének 
lencséje elé erdei vadak és madarak, miköz­
ben egyre elmélyültebb ismereteket szerzett 
a magyar fotográfia történetéből. A távoli ős, 
Orbán Balázs szellemisége is a múlt méltó 
megbecsülésére sarkallta. A kezdeti kíván­
csiság tudatosan vállalt életformává vált; az 
erdőbeli cserkelés, az alföldi rónaság szinte 
tervszerű bejárása a természet sokak elől 
rejtett titkaiba enged bepillantást, semmivel 
össze nem hasonlítható élménnyel ajándé­
kozza meg a természetbúvárt. Képein a föl­
fedezés öröme tükröződik, amikor a hajnali 
vadlesen a rudli életének egy pillanatát ra­
gadja meg és tárja elénk, vagy amikor távoli 
tájak kevéssé ismert madarainak „hétköz­
napjába” enged betekintést. Első fotós sike­
reit a hetvenes évek közepén érte el, s azóta 

számos hazai és több nemzetközi fotókiállí­
táson nyert díjával - többek között 1988-ban 
a Fotóművészek Nemzetközi Szövetségé­
nek (a FIAP) ezüstérmével, valamint 1993- 
ban a CIC természetfotós szövetség nemzet­
közi pályázatán a ritkaságok kategóriában el­
ért első díjával - öregbítette természetfotó­
saink hírnevét.

Évtizedek óta aktív részvevője a termé- 
szetfotósi közéletnek. Tizenöt esztendeig 
volt a Nimród Fotóklub titkára, majd egyik 
kezdeményezője és alapítója lett a Fotó 
Natura Hungary egyesületnek, amelynek 
máig is vezetője. Terveiről, reményeiről így 
vall: „A természetfotósok lelkes aktivistái a 
természetvédelemnek, reményeim szerint 
még sokáig lesz mit fényképezni, s ezt a 
munkát a természetfotózás etikai normáinak 
maradéktalan érvényesülése jellemzi majd. 
Csak az így elkészült minél jobb fotó lehet a 
mérce a nagy megmérettetésben”!
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KÖSZÖNTSÜK RENDDEL, TISZTASÁGGAL A MILLECENTENÁRIUMOT! 
SZÉPÍTSÜK MEG 1996-BAN MAGYARORSZÁGOT!

Lendületben
Alig telt el néhány hónap a TermészetBÚVÁR 
Egyesület felhívásának megjelenése óta, egyre 
bővül azoknak a tábora, akik felismerik: mie­
lőbb közös elhatározásra és munkára van 
szükség a szebb, a gondozottabb, az otthono­
sabb Magyarország megteremtéséhez. A Ter- 
mészetBÚVÁR magazin idei második számá­
ban meghirdetett országszépítő kezdeménye­
zésünk: Köszöntsük renddel, tisztasággal a mille- 
centenáriumot! Szépítsük meg 1996-ban Magyar­
országot! társadalmi fogadtatása azt érzékel­
tette: időszerű, az állampolgárok széles körét 
érintő programról van szó. Mindez alátá­
masztja a neves közéleti személyiségek, ön­
kormányzati vezetők, jeles iskolai közösségek 
irányítóinak előlegezett bizalmát, akik már új 
országos mozgalmunk előkészítésének idő­
szakában jelezték: készek felkarolni törekvé­
seinket, ezzel is bátorítva a jelen és a jövő job­
bítására, gazdagítására ösztönző erőfeszíté­
seinket.

Csak emlékeztetőül: a millecentenárium 
méltó megünneplésére kezdeményezett, va­
lójában hosszú távú környezetszepítő moz­
galmunk mindenekelőtt azokhoz szól, akik­
nek törvény adta kötelességük az ünnep mél­
tó foglalatának megteremtése: a közterületek 
rendben tartása. Ezért cselekvésre hívjuk az 
önkormányzatokat, a közterületeket gondozó 
vállalatokat, az erdőgazdaságokat, a közutak, 
vasutak kezelőit, a vízügyi szervezeteket, az 
ipartelepek, vállalatok tulajdonosait, alkal­
mazottait, a honvédség és a határőrség sze­
mélyi állományát, az egyházakat és híveiket, 
az oktatási intézmények tanárait, diákjait: 
szépítsék, csinosítsák a gondozásuk alá tarto­
zó területeket.

Nagy lendületet adott kezdeményezésünk­
nek az Országgyűlés Környezetvedelmi Bi­
zottságának támogatása, amely jelentősen elő­
segítette törekvéseink értő társadalmi fogad­
tatását. Pártoló, jó szavukkal felbecsülhetet­
len többletet nyújtottak a szaktárcák is, a kö­
zös érdekeinket kifejező célok mielőbbi el­
éréséhez. Dr. Baja Ferenc környezetvédelmi és 
területfejlesztési miniszter megtisztelő levelé­
ben a többi között a következőkről biztosított 
bennünket: „Jómagam és a tárca nevében ígé­
rem: minden igyekezetünkkel azon leszünk, 
hogy az ország valóban megtisztuljon a nagy 
ünnepre, csökkenjenek a települések határai­
ban es az erdőszeleken az illegális szemétle­
rakók, az emberek jobban becsüljék meg kör­
nyezetünk értékeit, féltsék - óvják - javítsák 
lakóhelyüket... A feladat hatalmas és csak 
együttes erővel, összefogással birkózhatunk 
meg vele. A kihívás egyben nagyszerű lehe­
tőség egy társadalmi szintű együttműködés 
kibontakoztatására..." Szellemiségükben az 
előbbiekkel rímelnek dr. Magyar Balint műve­
lődési és közoktatási miniszter sorai: „Nemes 
kezdeményezésüket magam is igen fontos­
nak tartom... ezért akciójukat messzemenő 
erkölcsi támogatásomról biztosítom." Dr. 
Köllner Ferenc, a Települési Önkormányza­
tok Országok Szövetségének főtitkára ugyan­
csak írásban erősítette meg támogatási kész­
ségét.

Felhívásunk megjelenése óta levelek soka­
sága érkezett, érkezik egyesületünk címére. A 
kézirat nyomdába adásának időpontjáig 235 
önkormányzat, oktatási intézmény, vállalat, 

társadalmi szervezet, lakóközösség jelezte 
írásban is, hogy kész alkotó módon, cselekvő­
én részt vállalni a célok megvalósításában. Az 
ország 40 városából és 78 nagyközségéből és 
községéből hozta a posta a papírra vetett vál­
lalásokat. Az osztrák határtól karnyújtásnyira 
fekvő Vas megyei Und községtől a román-ju- 
goszláv határ ölelésében levő Kübekházáig, 
Salgótarjántól a magyar-horvát határ közelé­
ben megbúvó Baranya megyei Sátorhelyig és 
Lippóig közösségek sora mozdult meg hívó 
szavunkra. Többek között 10 óvoda, 147 álta­
lános iskola, 9 középiskola, négy-négy okta­
tóközpont és szakkör, hat társadalmi szerve­
zet, valamint két lakóközösség érzékeltette: 
készek tenni is szűkebb pátriájuk otthonosab­
bá, barátságosabbá tételéért. A csatlakozási 
nyilatkozatok tanúsága szerint országszépítő 
mozgalmunkkal eddig legalább 53 156 fiatal 
és felnőtt vállalt közösséget. A résztvevők kö­
re azonban ennél bővebb, mivel több kistele­
pülés néhány pedagógust foglalkoztató mű­
velődési intézményé feltehetően szerénység­
ből nem jelezte a segítőtársak számát.

Felhívásunkra elsősorban a települési ön­
kormányzatok támogatására számítottunk és 
számítunk. Eddig szinte kizárólag községi 
képviselőtestületek állásfoglalását kézbesítet­
te a posta. Karácsond, Konyár, Abasár, Pa- 
muk, Pácsony, Erdőbénye, Súr és Viss falukö­
zössége vállalta, hogy a honfoglalás 1100. év­
fordulója alkalmából még inkább megszépí­
tik az utcákat, rendezettebbé teszik a telepü­
lések környezetét. Alighanem sokak vélemé­
nyét summázta a Zala megyei Nemessándor- 
háza alpolgármestere, Saruga Rudolf, amikor 
levelében úgy fogalmazott, hogy ugyan min­
dennemű kampánynak ellene van, de az ön­
kormányzat mégis csatlakozik felhívásunk­
hoz, mert annak programja hosszú távú fel­
adatokat kínál. Ennek ügyében pedig még tu­
datosabban készülnek falujuk fásítására, par­
kosítására, egyszóval csinosítására.

Noha egyesületünk felhívásához az ország 
valamennyi megyéjéből csatlakoztak, ám ré­
giónként eltérő érdeklődést tapasztaltunk. El­
gondolkodtató, hogy éppen azokból a térsé­
gekből vállalkoztak a legtöbben a közös mun­
kára, ahol a legszorítóbbak a mindennapok 
gondjai. Nógrad, Szabolcs-Szatmár és Bor- 
sod-Ábaúj Zemplén megye példája bizonyít­
ja: a megragadható, a belátható haszonnal já­
ró célokért még a nehéz helyzetben levő kö­
zösségek is képesek az összefogásra. A váro­
sok sorából pedig eddig a fővárosból érkezett 
a legtöbb csatlakozási nyilatkozat.

Az egyesület címére befutott vállalások szí­
vet melengetőek, sokat ígérőek, a tenni aka­
rás sokféle formáját mutatják. Á közösségek 
egy része az iskola, a lakóhely környékének 
megtisztítását tartja a legsürgetőbbnek, s ak­
ciók szervezésével gyorsítja a szégyenfoltok 
eltüntetését. Nádai Béla parancsnok, a Magyar 
Cserkészszövetség nevében például arra tett 
ígéretet, hogy szeptember derekán mintegy 
tízezer fiatalt mozgósítanak az országban a 
„szemétszüretre", s felhívásunkat vala­
mennyi sajtóorgánumukban közzétéve hív­
ják közös munkára a felnövekvő nemzedék 
képviselőit. Mások úgy vélik, a Természet- 
BUVÁR Egyesület programja inkább a zöld­
felületek bővítésére serkenti őket. A Szabolcs- 

Szatmár megyei Lakosd 
község Platánfa Általános \ 
Iskolája pályázaton nyert 
pénzből fasítottak, bozótost ir­
tottak, de új madárélőhelyeket is kialakítottak, 
segítve az aktív természetvédelmi munkát. A 
tiszaújvárosi Széchenyi István Általános Isko­
la és a helyi oktatóközpont azt vállalta, hogy 
bekapcsolódik „A legtisztább, leggondozot­
tabb oktatási intézmény" akcióba, s ösztönzé­
sünkre részt vesznek a városi parkosítási 
munkálatokban is. Érdekes színfoltot jelente­
nek azok a vállalások, amelyek a sivár lakóte­
lepi környezet javítását tűzték ki célul. A bu­
dapesti Hungária körúti általános iskola Her­
mán Ottó Természetvédő Köre, Nagy né Hor­
váth Emília tanárnő vezetésével a közeli 
3000-4000 fős lakótelep csinosításába kez­
dett, mégpedig a helybéliek megnyerésével. 
Dr. Gasztonyi Zoltánná győri aktivistánk 15 
család összefogásával vállalta egy Hunyadi 
utcai lakóépület belső udvarának, előterének 
szépítését, virágosítását. Lóderer János tanár úr 
tovább ment, s iskolaközössége nevében azt 
ígérte, hogy Fehérvárcsurgó közterülete felett 
védnökséget vállalva egyúttal segítenek a Ká­
rolyi park felújításában, s a kollektíva a fel­
adat teljesítése után felvételét kéri egyesüle­
tünkbe. Bazsó Tiborné, a mároki Általános Is­
kola igazgatója arról írt, hogy a gazdátlan sí­
rok gondozását, a temetőkert csinosítását vál­
lalták a tanulók. Más közösségek konkrét ter­
mészetvédelmi feladatokkal működnek köz­
re. Például Péter-Szabó Attila tanár úr vezeté­
sével, a kelebiai általános iskola biológia 
szakkörének tagjai a fokozottan védett egyna- 
júvirág közeli élőhelyének rekonstrukcióját 
vállalták magukra. A Kitaibel Pál Környezeti 
Nevelési Oktatóközpont Andrássy Péter tanár 
úr irányításával a Soproni Tájvédelmi Körzet­
ben facsemeték telepítését végzi el, s egyebek 
mellett a híres Szárhalmi-erdő Kecskehegyi 
kilátójának környékét rendezi.

A külföldről érkező vendégek számára a 
frissen szerzett első élmények sokszor megha­
tározóak. Ezt támasztja alá Erdei Tamásnak, a 
Légiforgalmi és Repülőtéri Igazgatóság veze­
tőjenek a levele is, amely a többi között arról 
tájékoztatott, hogy programunkhoz csatlakoz­
va a Ferihegyi repülőtér 1,4 hektáros eddig is 
gondozott területét igyekeznek még szebbé 
varázsolni, s meggyorsítják a 2-es Terminál bő­
vítésével összefüggő új hulladékégető átadását.

Sok levél érkezett egyesületünkhöz, amely­
ben a szerzők facsemeték, cserjék beszerzésé­
hez, szállítási feladatokhoz kérnek anyagi tá­
mogatást. Ebben sajnos most nem tudunk se­
gíteni, mivel egyesületünk nem gazdálkodó 
szervezet. Keressük azonban a megoldás le­
hetőségét.

Akik igazán sokat tehetnének 93 ezer négy­
zetkilométernyi szépséges hazánk otthono­
sabbá tételében - így az utak, a vasutak, a 
közterületek gondozói -, sajnos még nem ko­
pogtattak nálunk, megkereséseink nem jár­
nak kézzelfogható eredménnyel. Bízunk ben­
ne, hogy mielőbb felismerik a közös ügy fon­
tosságát, s részt kérnek feladataink végrehaj­
tásában.

Továbbra is várjuk mindazok jelentkezését, 
akik részt vennének szeretett hazánk megszé­
pítésében, s ezzel közreműködve nemzeti köz­
érzetünk javításában is.

GARANCSY MIHÁLY 
a TermészetBÚVÁR Egyesület 

ügyvezető elnöke
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Jövőkép? PÉTER JÁNOS illusztrációja

A
 körülöttünk levő világ roppant bo­
nyolult. A különféle tárgyak és je­
lenségek között nem könnyű eliga­
zodni. A természettudományok 
évszázadok óta küzdenek e fel­
adattal. Megismerések, fölfedezések sora ve­

zetett arra, hogy ma már a legkiválóbb tudós 
is csupán az ismeretek szinte jelentéktelen 
töredékében tekintheti magát „szakember­
nek", míg a többiben jó esetben is csak felszí­
nes ismeretei vannak. Mindez különösen 
igaz a biológiára, a természet legbonyolul­
tabb tárgyainak és jelenségeinek tudomá­
nyára. E téren ugyanis a sokféleség zavarba 
ejtő gazdagságával találkozunk. Szigorú ér­
telemben véve minden élőlény más és más, 
ugyanakkor az eltérés mértékében is óriási 
különbségek vannak.

LUXUS VAGY
Az élőlényei

nak, másokat felbontanak vagy új módon 
csoportosítanak.

Az életjelenségekkel foglalkozó biológiai 
szaktudományok művelői számára ez az óri­
ási változatosság mindig is zavaró volt. Ke­
resték tehát azt a „fő témát", amelyre a „va­
riáció" épül. Modellnövényeket, -állatokat, 
-batériumokat stb. neveztek meg azt föltéte­
lezve, hogy a kiválasztott fajok egy nagyobb 
élőlénycsoport alapvető tulajdonságait kép­
viselik. Valójában a választásban nem a „tipi- 
kusság", hanem a vizsgálatokra való alkalmasság 
döntött!

Hasonló „gordiuszi" megoldásra jutott 
sok átlagember is. Számukra az élőlények­
nek két csoportja létezik: hasznos és haszon­
talan. A laikusok közül csupán a természet­
járók, valamint az élővilághoz hobbitevé­
kenységgel kapcsolódók figyeltek jobban 
oda a fajok, fajták változatosságára, az álta­
luk kínált esztétikai élményre.

MIT MUTAT
A VÁLTOZATOSSÁG?

A kutatók egy csoportja számára a „modell"- 
élőlényekben való gondolkodás elfogadha­
tatlan, ezért keresik a biológiai sokféleség 
(biodiverzitás) okait és követelményeit. A 
rendszerezés, az evolúciógenetika és az öko­
lógia számára ez halaszthatatlan kihívást je­
lent. Halaszthatatlant, mivel riasztó adatok 
kerülnek napvilágra az élővilág fokozatos 

elszegényedéséről, még mielőtt megérte­
nénk a változatosság dinamikáját és ennek 
szerepét a minket is éltető bioszféra fenntar­
tásában.

Az evolúciókutatások eredményeiből ma 
már egyértelműen tudjuk, hogy napjaink 
élővilága igen hosszú, több mint : nárommilli- 
árd évnyi átalakulás eredménye. Ebben négy 
alapvető folyamat különböztethető meg: 1. 
változatlanság (sztázis); 2. fokozatos átalaku­
lás (fiietikus transzformálódás); 3. evolúciós 
szétágazás (diverzifikáció); 4. kipusztulás 
(extinkció). E folyamatok aránya a külön­
böző földtörténeti időszakokban és korok­
ban számottevően eltérhetett, de összességé­
ben a változatosság lassú növekedésével a 
ma élő több millió faj kialakulására vezetett.

Sajnos, ma sem tudjuk - még csak meg­
közelítőleg sem -, hogy hány faj él jelenleg 
Földünkön. A leírt fajok száma körülbelül 
másfél millió, de ennek a tízszeresére, sőt 
akár a harmincszorosára is rúghat a teljes lis­
ta. A valaha élt összes fajnak ez csupán a 4-5 
százaléka lehet. Egy-egy faj átlagos életidejét 
négymillió évre becsülik a szakemberek, s 
úgy vélik, hogy egymillió évenként az összes 
faj egynegyede lecserélődik. Ha a mai 
élővilág ismert fajaira alkalmazzuk mindezt, 
százévenként harmincöt-negyven faj szüle­
tésével és ugyanennyinek a kipusztulásával 
számolhatunk. A tények azonban jóval több 
kipusztulásról tanúskodnak. A mai kipusztu­
lási mérték több nagyságrenddel (!) meghaladja 
az átlagos arányt. Ennek egyetlen faj, a Homo 
sapiens elszaporodása és rendcsináló tevékenysé-

KAOTIKUS ÉLŐVILÁG 
ÉS A RENDCSINÁLÁS

A különbözőség az érzékelhető, megállapít­
ható tulajdonságokban, más szóval a feno- 
típusban nyilvánul meg, amely az örökletes 
program és a környezet kölcsönhatásából jön 
létre. Minthogy az örökletes program (geno­
típus) emberi időmércével merve sokkal 
időállóbb, mint az állandóan változó környe­
zet, az élővilág rendszerezésének is ez az 
alapja.

Az első pillanatban kaotikusnak tűnő 
élővilágot a rendszertani tudományok igye­
keznek áttekinthetővé tenni. A rendszerezés 
alapja a faj (species), amely egymással szapo­
rodni képes egyedek sokaságából áll. (Az 
ivartalan szaporodás esetén a fajfogalom 
meghatározása problematikus.) Az egymás­
hoz legjobban hasonlító fajok egy nemzet­
ségbe (genus) tartoznak, amely egyben köze­
li evolúciós rokonságukra is utal. A rokon 
nemzetségek családokat alkotnak, s végül is 
eljutunk az ország (regnum) kategóriájához 
(ilyen például a növény- és az állatorszag). A 
rendszerezés tudománya ma is fejlődik. 
Újabb és újabb fajokat írnak le, s az evolúci­
ós rokonság kutatásával a rendszerezés egy­
ségei is módosulnak; egyeseket összevon-
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Egy-egy faj átlagos életideje mintegy négymillió évre becsülhető. A budai nyúlfarkfü ennél fiatalabb, mégis 
a magyar Vörös Könyv a potenciálisan veszélyeztetett fajok között tartja számon VAJDA LÁSZLÓ felvétele



NELKULOZHETETLEN
okfélesége

ge az oka, amelynek önmagára is visszaható 
következményeiről csak sejtéseink vannak. 
Furcsa módon ez nem tartozik a tudományos ku­
tatások legjobban támogatott központi kérdései 
közé.

A BIOSZFÉRA-ÁTALAKULÁS 
KÉRDŐJELEI

A bioszféra fogalma századunk egyik fontos 
természettudományos vívmánya. E század­
ban jöttünk ugyanis rá arra, hogy Földünk 
hőmérséklete, "légköre, vizei, talajai és 
kőzetei egészen mások lennének az élővilág 
nélkül. A bioszféra nem csupán fajgazdagsá­
gában, bonyolult szerveződésében és infor­
mációkezelésében csodálatos, hanem a tekin­
tetben is, hogy évmilliárdokon keresztül al­
kalmazkodott éltető Napunk változásaihoz. 
Azt, hogy mindezt miképp volt képes elérni, 
s hogyan tartja fenn ma is, csak féhg-meddig 
értjük. Némi túlzással azt mondhatjuk, hogy 
e téren alig tudunk többet, mint az őskori­
ókori ember. Annak idején a megismerhetet- 
lennek tetsző természeti jelenségeket iste­
nekkel vagy a tevékenységükkel azonosítot­
ták, s ma is a Földanyához, Gaia istennőhöz 
fordulunk magyarázat hiányában.

Napjaink bioszférája azonban aligha élvez is­
tenségnek kijáró tiszteletet. Az emberi kapzsi­
ság, tudatlanság vagy nemtörődömség kö­
vetkeztében Földünk legtöbb része a degra­
dálódás előrehaladott állapotát mutatja. Egy 
1994-es statisztika szerint a földrészek felszí­
nének átlagosan több mint a felét erősen 
vagy közepesen megbolygatták, s a maradék 
is csak azért minősül „alig zavart"-nak, mi­
vel a java része sivatag, tundra vagy 
jégmező, azaz az ember szamára használha­
tatlan terület.

E globális átalakítás következményeit alig 
ismerjük. A bioszféra óriási rendszerének 
időléptéke szokatlanul nagy, s a válaszadási 
ideje bizonytalan. Egy dolog azonban nyil­
vánvaló: a világméretű változtatásoknak a 
következményei is világméretűek lesznek, 
méghozzá számunkra kedvezőtlen előjellel, 
hiszen az élővilág egyéb fajaival együtt bio­
lógiailag egy korábbi állapothoz alkalmaz­
kodtunk.

A bioszféra ember általi „bolygatása" 
meglehetősen összetett folyamat. Az egysze­
rűbb fizikai és kémiai eseteket (például a 
szennyező anyagok kibocsátását), ezek köz­
vetlen vagy közvetett hatásait a környezettu­
dományok egy-egy ága behatóan vizsgálja. 
A szennyező anyagokat eltüntető biológiai 
rendszerek némelyikéről is kielégítő ismere­
teink vannak. Mégis, a bioszféra egészének fo­
lyamataira a bizonytalanság, a kiszámíthatatlan­
ság jellemző! Egy'másik bolygatási típus vi­
szont rövid távon az emberiséget szolgálja. 
Az óriási fajdiverzitású, örökletesen változa­
tos természetes ökológiai rendszereket gene-

A trópusi esőerdők még ma is ismeretlen fajok 
sokaságát rejtik. A biológiai sokféleséget talán itt fenyegeti a legnagyobb veszély

tikailag homogén agrártermelési rendszerek­
re cseréltük föl. Ezt sokan nem is nevezik 
bolygatásnak, inkább célszerű természetát- 
alakitásnak mondják. Nagy kérdés viszont, 
hogy a bioszféra eddigi működésének fenn­
tartására megfelelő-e ez a szokatlan globális 
rendszer. Mas szóval, számíthatunk-e vala­
milyen működés kiesésére, ha a változatos­
ságot (biodiverzitást) nagymértékben csök­

kentjük vagy ellenkezőleg, a korábbi válto­
zatosság az élővilág rendetlenségének, meg- 
tervezetlenségének a következménye, amely 
mérnöki munkával „ráncba szedhető". Ez 
utóbbit teszi az emberiség évszázadok óta, 
igaz, világméretben csak a legutóbbi évszá­
zadban. S bár vannak nyugtalanító jelek 
(globális éghajlatváltozás, az ózonpajzs sérü­
lésé, savas esők, erózió, gazdasági bizonyta-
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A nálunk is védetté nyilvánított 
európai barna medve legföljebb alkalmi 
vendégként jelenik meg

lanság stb.), az emberek többsége a természet le­
igázását nagy sikerként, egyértelmű fejlődésként 
tartja számon.

Bizonyos szempontból vitathatatlan a si­
ker. E „bolygatott" rendszerek a régebbi ko­
rok embere által elképzelhetetlen mennyisé­
gű élelmiszert és más alapanyagot termel­
nek, s ez lehetővé tette az emberiség népes­
ségrobbanását, igényeinek a kielégítését, 
meg ha egyenlőtlenül is. Mindez azonban 
újabb gondokkal járt. Az immár csaknem 
hatmilhárdnyi emberiség tevékenysége óriá­
si megterhelést jelent Földünk bioszférája 
számára. A korábban sikeresnek minősülő 
agrár- és ipari termelési rendszerek világmé­
retű elterjedése beláthatatlan következmé­
nyekkel jár. A korábbi tapasztalatok nem 
mérvadÓK, mint ahogy ujjunk hegyének a 
megégetése sem azonos testünk bőrfelüle­
tének a felét kitevő égési sérüléssel.

MERRE TOVÁBB?
A megváltoztatott bioszféra minket is érintő 
hatásai a roppant bonyolult, kevéssé kutatott 
folyamatokból következnek. Két világméret­
ben ható tényező - az élőanyag mennyiségé­
nek (a biomasszának) és minőségének 
(biodiverzitásának) - működésbeli szerepét 
kellene ismernünk. E téren van ugyanis a 
legnagyobb különbség a régebbi természetes 
és a mai mesterséges ökorendszerek (öko­
szisztémák) között. Az utóbbiakban mind­
kettőnek az értéke nagyságrendekkel kisebb.

Az élővilág változatossága két szempont­
ból is előnyös. Növeli az energia- és a táp­

anyagforrások felhasználhatóságát és a bi­
zonytalan jövő föltételeihez való alkalmaz­
kodóképességet, azaz a túlélés esélyét. Volna 
mit tanulnunk a természettől mindkét vonat­
kozásban. Még ha naivan bízunk is jövőnk 
kiszámíthatóságában, s az alkalmazkodást a 
véletlen variációi helyett a nemesítő irányí­
tott munkájára, netán a génmérnököskö- 
désre alapoznánk, az agrárrendszerekben a 
diverzitás növelése mindenképpen szüksé­
ges volna az egyre csökkenő termőterületek 
jobb kihasználása végett.

Új szemléletre van tehát szükség a tudomány­
ban és a gyakorlatban egyaránt! A redukcio- 
nizmus uralmát egy teljesebb (holisztiku- 
sabb) szemléletre laterjedő kutatásnak kell 
felváltania. A tucatnyi „modellszervezet" 
genomjai nukleotidsorrendjének böngészése 
mellett észre kell vennünk a magasabb 
szerveződési szinteket is, a génektől egészen 
a bioszféráig. A biodiverzitás minden szin­
ten szembeszökő, s ez nem véletlen. A válto­
zatosság ugyanis az evolúció folyamán for­
málódott és igazolódott mint megfelelő mű­
ködési és túlélési stratégia. Ennek tükrében 
válik az élővilág zavarba ejtő sokféleségének 
minősítése fölösleges luxusból alapvető, 
hosszabb távú létföltétellé, amelynek megér­
tése és ésszerű felhasználása az egyik legna­
gyobb és legsürgetőbb kihívás.

VIDA GÁBOR 
akadémikus

A VII. Európai Ökológuskongresszus plená­
ris záróülésen elhangzott előadás alapján

A világ népességének robbanásszerű növekedése a bioszférát fenyegető egyik legnagyobb veszély



UTRAVALO

Perzselő
Július közepén delelöjéhez érkezik a 
nyár. Javában folyik az aratás, kel­
lemesen enyhék, néha kifejezet­
ten melegek az éjszakák, a nap­
pali órákban pedig, különösen dél­
tájt, szinte kibírhatatlan a forróság 
Zsúfoltak a strandok, a hétvégeken em-

nyár
berek ezrei keresnek felüdülést 
Balaton vagy a Velencei-tó mel­
lett, de sokan töltik szabad­
ságukat a folyók és a mély 
vizű bányatavak közelében 
is. A kirándulók főként a he-

A sarlós­
fecske leggyor­

sabban repülő madaraink 
egyike. Gyakran vadászik 

csapatosan

gyeket látogatják, ahol a fák alatt ve­
zető ösvényen elviselhetőbb a meleg, s nincs aka­
dálya a hosszabb túráknak sem.

FOLYÓK ÉS TAVAK 
MENTÉN

madárének a néphit 
szerint Péter és Pál nap­
ján, azaz június 29-en 
megszűnik, a valóság­
ban azonban ez jóval 
hosszabb folyamat, így 
júliusban még jó ne­
hány faj énekeben gyö­
nyörködhetünk. Ilyen­
kor flótáznak talán leg­

szebben a sárgarigók, de énekelnek még a 
barátposzáták, és a feketerigók, búgnak a vad­
gerlék, hallhatjuk a kis csdpcsalp-füzike „csip- 
csup"-ját és a hím citromsármány „ci-ci-ci- 
cűu"-jét valamelyik fa tetejéről. Augusztus­
ban már az idén kelt fiatal barátkák és fülemü­
lék próbálgatják a hangjukat; ezt különösen 
az erő bodzásokban és a bokros árokpartok 
mellett járva hallhatjuk. Rengeteg a virág és 
a rovar, ezért érdemes magunkkal határozó­
könyveket (például Csapody-Jávorka Erdő­
mező növényei és Móczár Rovarhatározó) 
vinni, amelyeknek segítségével sok fajt fel­
ismerhetünk. Készítsünk fotókat vagy hely­
színi vázlatrajzokat, mert ezek nagyon meg­
könnyítik a dolgunkat, ha egy-egy faj meg­
határozására utólag, otthon, az íróasztalnál 
kerül sor.

A szélhajtó küsz gyakori hala a ha­
zai vizeknek. Mindig csapatosan, 
többnyire a felszín közelében úszkál

A nyárra és a kora őszre fokozot­
tan érvényes az a régi szabály, 
hogy a hajnali és az alkonyati 
órákban végezzük a megfigyelé­
seket. Különösen azok, akik a júliusban és 
augusztusban mindig zsúfolt tóparti üdülő­
helyeken töltik szabadságukat. Ahol napköz­
ben emberek százai nyüzsögnek és lármáz­
nak, a kora hajnali órák többnyire csendesek, 
nyugalmasak. A horgászok a megmondha­
tói, milyen varázslatosan szép a balatoni sté­
gen ülve végignézni a napkeltét. Amikor de­
rengeni kezd a sötét keleti égbolt, nyugovóra 
térnek a nádas fölött csapongó denevérek, 
rekedten kiált egy korán vadászni induló 
szürke gém, a sűrű nád közül a vízityúk 
„prütty" kiáltása hangzik, s a homályból fo­
kozatosan kibontakoznak a vízen pihenő 
szárcsák és tőkés récék körvonalai. Rövid pisz- 
szenő kiáltással hívja „rabszolgává" vált 
mostoháit a nádirigó fészkét csak nemrég el­
hagyó fiatal kakukk, s a két öreg madár már 
jóval napfelkelte előtt engedelmesen hordja 
és gyömöszöli nagyra nőtt „fiókájuk" széles­
re tatott, örökké énes torkába a hernyókat.

A folyóparton, de a Balatonnál is borzon-

mostoháit a nadirigi 
hagyó fiatal kakukk,

gatóan hűvös a nyári hajnal. Érzik ezt a rova­
rok is, s csak a kévéssé érzékeny fajok mo­
zognak. Hajnalban kevesebbet szenvedünk a 
szúnyogoktól, mint este, s a vizek környékén 
élő szitakötők többsége is csak akkor kezd 
repülni és vadászni, amikor a napsugarak 
már egy kissé felmelegítették a levegőt. A ha­
zánkban gyakori zöld légivadász vagy a grá­
nátszemű szitakötő napkelte idején még kissé 
dermedten kapaszkodik a fűszálon, s csak 
akkor kezd repülni, amikor a nap magasabb-

ra emelkedett. Ugyanezt figyelhetjük meg a 
nyári zivatarok után is, amikor a lepkék, a 
bogarak és a szitakötők egy ideig a fűszála­
kon és a leveleken szárítkoznak, s csak foko­
zatosan kezdenek újra tevékenykedni. Az 
ilyen „kényszerpihenők" jó alkalmat kínál­
nak a közeli felvételek készítésére.

A Duna vagy a Tisza sekély parti vizében 
mindig láthatunk halrajokat. Gyakori a szél­
hajtó küsz, amely arról kapta a nevét, hogy az 
úszó halrajok a víz felszínét borzolják. Ha va­
laki szeretné tüzetesebben megnézni őket (a 
folyóban ugyanis csak felülről láthatók), ké­
szítsen a sekély parti vízben sódergáttal kö­
rülvett kis öblöket, ahová ezek a kis halak 
könnyen beterelhetők. Ha kis akváriumot, 
esetleg befőttesüveget visz magával a partra, 
s beleteszi a kézi halóval könnyűszerrel kifo­
gott halakat, nemcsak nézegetheti, hanem le 
is fényképezheti őket. Szerencsés esetben 
foghat fenékjáró küllőt és a kövek között tarka 
gébet is. A halakat néhány perc múlva termé­
szetszerűleg engedje vissza a vízbe.

RÉTEK, LEGELŐK 
KULTÚRTÁJAK

Július derekától a nagy gabonatáblák eltűné­
se, a helyükön megjelenő tarlók és a hosz- 
szabb-rövidebb ideig ott heverő szalmabá­
lák, később a tarlóhantás, a réteken pedig a 
kaszálás és a szénagyűjtés alapvető változá-
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A nyár végi tarlókon vadgerlék, örvös 
galambok keresgélnek, de a hörcsög is ott 
gyűjti össze a télirevalót. Később, az ősz 
folyamán a rágcsálókkal táplálkozó 
gatyásölyvek keringenek a tarlók felett

sokat idéznek elő számos madár- és emlősfaj 
életében. A tarlók bőséges táplálékot kínál­
nak a balkáni és a vadgerléknek, az örvös galam­
boknak, a fácánoknak, éjszaka pedig a vizek fe­
lől húzó tőkés récéknek, továbbá a mezei poc­
koknak, a hörcsögöknek és más apró rágcsálók­
nak. A tarlóhántás viszont valamennyiüket 
kedvezőtlenül érinti. A július közepén még 
épphogy csak repülő fiatal harisokat „hajlék­
talannak teheti az otthonukul szolgáló rétek 
kaszálása, de elpusztulhat ilyenkor a fürjek 
második költése is. A frissen kaszált legelő­
kön búvóhelyüket veszített egyenes szárnyú 
rovarok ugyanakkor könnyű zsákmányai a 
seregélyeknek, a gólyáknak, a gébicseknek és 
a pólingoknak.

Az őzek júliusban és augusztusban üze- 
kednek. A suták hosszabb időre is magukra 
hagyják gidáikat, amelyek síró hangokkal 
hívják anyjukat. Ha a harmatos hajnali fűben 
körkörös nyomokat látunk, ott bak kergető- 
zött a sutával. A vadászok boszorkánygyűrű­
nek hívják ezeket a köröket.

A mezőn át vezető, csalánnal és magas fű­
vel benőtt árokparton valamilyen növény, 
például a fekete üröm szárára font ökölnyi 
fészket találhatunk. A tulajdonost, a törpe 
egeret többnyire nem találjuk otthon, mert 
léptéinkét hallva idejében elmenekül. Kitű­
nően kúszik, s kapaszkodás közben majom 
módjára használja a hosszú farkát.

A tágas alföldi legelőkön augusztusban 
már feltűnnek a nagy pólingok csapatai, a ma­
gasfeszültségű vezetékekről szalakóták lesnek 
zsákmányra, s a gyülekező gólyacsapatok 
néha órákig köröznek a magasban. Ha le- 
szállnak, foként sáskákat fognak, miként a 
kékvércsék is. Az utóbbiak általában a levegő­
ben szitálva keresik zsákmányukat, de a rö­
vid fűben gyalogolva is vadásznak.

A laza talajú, homokos területeken gyak­
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ran találkozhatunk a fürge mozgású homoki 
gyíkkal, amelynek karcsú alakja a fali gyíkéra 
emlékeztet. Oldalai feketésen mintázöttak, 
fejtetője és a háta közepén vé­
gighúzódó csík zöld színű. A 
júniusban a homokba rejtett 
tojásaiból szeptemberben búj­
nak elő az utódok, amelyek 
nyomban önállók, s apró rovarok­
kal táplálkoznak. Októberben 
azonban már téli pihenőre hú­
zódnak.

AZ ERDŐBEN
A nyár második felére megkopik 
a levelek üde zöldje, a mezők felől 
érkező por belepi a lombokat, hango­
san zörög a száraz avar lábaink alatt, 
s a néha hosszan tartó kánikulát 
csak időnként frissíti fel egy-egy 
zápor vagy zivatar. Nagy a for­
galom az árnyékos erdei mély- 
utak dagonyáinál, ahová egy­
más után érkeznek a legkülönfé­
lébb madarak. Isznak, fürdenek, azu­
tán elrepülnek. Ha közelebb megyünk, 
a víz felszínén apró pihetollakat látunk, 
amelyeket a fürdővendégek hagytak a po­
csolyában. A madarak ugyanis vedlenek, 
váltják elhasználódott tollaikat, s a tollváltás 
után néha egészen más madarat látunk ma­
gunk előtt. A második költésből származó fi­
atal vörösbegyek például ilyenkor kezdenek 
színesedni. Fiatalkori toílruhájukon még 
nyoma sincs a narancspiros begytollaknak. 
Névadó piros mellénykéjük a vedlés

Az erdei sikló ügyesen kúszik és 
gyakran látjuk az ágak között, ahol 
madárfészkek után kutat 

során fokozatosan alakul ki. Ne lepődjünk 
tehát meg azon, ha „tarka" vörösbegyet lá­
tunk ugrálni a bokrok alatt vagy az erdei 
úton. Júliusban vedlenek, a közép hegységre 
jellemző örvös légykapók. A tollváltás után a 
hímek a tojókhoz válnak hasonlóvá, ugyanis 
fekete színeik szürkésbarnára változnak, s el­
tűnik a fehér nyakörvük és a homlokfoltjuk 
is. A fiatal nagy fakopáncsoknak még egysége­
sen piros a sapkájuk, a vedlés után azonban 
csak a hímek tarkóján marad egy piros folt.

Tisztások közelében vagy eíbokrosodott 
erdei kőbányákban kerülhet elénk a gyors 
mozgású erdei sikló. Legnagyobb kígyóink 
egyike, hiszen hosszúsága meghaladhatja a 
másfél métert. Felül sárgásbarna színű, apró, 
fehér X alakú rajzolatokkal, míg a hasi olda­
la sárgás. Szép, szürke változata is van, 
amely hazánkban főleg a Zempléni-hegység­
re jellemző. A nőstény júliusban az erdei 
avarba, moha közé rakja le öt-nyolc fehér to­
jását, amelyekből szeptemberben bújnak elő 
a nyomban önálló, fiatal kígyók. A kifejlett 
példányokat gyakran az ágakon látjuk. Kitű­
nően kúsznak ugyanis, így a földön fogott 
rágcsálók mellett madárfiókákat is zsákmá­
nyolnak a fák odvaiba vagy az ágak közé rej­
tett fészkekből. Egyébként a gyógyszertárak 
cégtábláján látható stilizált kígyó az erdei 
siklót ábrázolja. A botra csavarodó kígyóalak 
az ógörög Aszklépiosz, az orvosok istenének 
szimbóluma volt.

A kígyók képesek arra, hogy a pocok vagy 
más zsakmányállat nyomait kövessék. Foly­
tonosan öltögetett kétágú nyelvük az úgyne­
vezett Jacobson-szerv gödröcskéihez juttatja a 
földről és a levegőből gyűjtött illatanyago­

kat, ahol érzéksejtek van­
nak. így például a keresztes 

vipera sötétben is megta­
lálja a megmart, de tavo-

labb elpusztult 
ildozatát. A kí-

gyó nyelve nem ful-



Iánk, mint sokan gondolják, hanem fontos 
érzékelőszerv.

A szeptemberben kikelt erdei siklók né­
hány nappal később már vedlenek, s eleinte 
viszonylag gyakran váltják a bőrüket. Az 
öregebb példányok ellenben ritkábban búj­
nak ki a bőrükből. Ilyenkor előszeretettel ke­
resik fel a vadetetőket és az erdőszéli épüle­
tek padlását, ahol a gerendákhoz dörzsölőd- 
ve siettetik a bőrváltást. Vedléskor nem pik­
kelyeiket vetik le, csak az azokat borító vé­
kony felhámréteget. Mindig a fejnél kezdő­
dik ez a folyamat, s végül a bőr egészben, de 
kifordítva, összegyűrődve kerül le az állat­
ról. Az erdőben talált levedlett kígyóbőrön 
jól látszanak a pikkelyek lenyomatai. Az 
egyes fajok a bőrük alapján is meghatározha­
tok, bár ez például a haragos, illetve az erdei 
sikló esetében nem könnyű feladat.

hez. Ha fajtársa téved a közeibe, a levélen 
sütkérező „tulajdonos" nyomban eléje repül 
és elűzi a környékről.

Nyári zivatarok után mindenfelé csigákat 
láthatunk, amelyeket a nedvesség csalt elő 
rejtekükből. Éti csigák másznak az utakon, de 
az avarban néha a feketés foltokkal és vonal- 
kákkal mintázott nagy meztelencsigát is meg­
figyelhetjük. Aki a pádon ülve várja be az es­
tét is, az látni fogja, hogy a denevérek és a 
varangyok szinte egy időben indulnak va­
dászni. Az emberi települések környékén 
gyakori zöld varangyról írta Arany János, na­
gyon találóan, a következőket a Családi kör 
című versében:

Mintha lába kelne valamennyi rögnek, 
Lomha földi békák szanaszét görögnek.

SCHMIDT EGON

Kiállítás a diákokért!
Minden, amire a következő 

iskolaévben szükséged lehet! 
És egy kicsit még annál is több!

SULIBÖRZE
Kiállítás és Vásár 

1996. augusztus 31 -e 
és szeptember 3-a között 

naponta 10-töl 6-ig 
a Kertészeti Egyetem 
K épületében (KEK)

PARKOK
ÉS ARBORÉTUMOK

Napsütötte nyári, nyár végi délelőttökön a 
kerti pádon ülve is gazdag allati életet látunk 
magunk körül. Hangosan búgnak az örvös 
galambok, s megfigyelhetjük az idén kelt fia­
talokat is. Ezeknek még hiányzik a névadó 
fehér örvük, de ha felrepülnek, szárnyaikon 
éppúgy látszik a fajra jellemző fehér csík, 
mint az öreg madarakén. Az örvös galamb 
szívesen fészkel a sűrű ágú tűlevelű fákon, 
ezért otthon érzi magát a fenyőfákban min­
dig gazdag arborétumokban.

A madárvonulás, illetve az azt megelőző 
kóborlás már július végén megindul, s a par­
kokban is felbukkannak az első átvonuló kor­
mos légykapók és sisegő füzikék. Az utóbbiak 
augusztusban gyakran énekelnek is. Ez 
egyébként mindhárom füzikefajunkra jel­
lemző, nyár végén és ősszel a vonuló 
csilpcsalp- és fitisz-füzikéket is gyakran hall­
juk énekelni.

Az öreg fák körül piros alapon feketén 
mintázott bodobácsok mászkálnak, a sétautak 
mentén, különösen az ernyős virágzatú nö­
vényeken (például a vadmurkon és az erdei 
angyalgyökéren) gyakran mászik a levélzöld 
színű Bíboros címerespoloska és az ugyancsak 
nagyon szép, piros és fekete hosszanti csí­
kokkal ékes csíkos pajzsospoloska. Míg a tűz- 
lepke vagy az égszínkék boglárlepke látszólag 
céltalanul, virágok után kutatva libeg a tisz­
tások fölött, az admirálislepke gyakran revírt 
tart, azaz ragaszkodik a kiválasztott területé-

BUDAI TIBOR grafikái

A kormos légykapó hazánkban ritkán fészkel, 
de gyakori tavaszi-őszi átvonuló. Őszi mozgása már 
augusztusban megkezdődik

KIVÁNCSI BOGARÁSZÁS
A

 növénytársulások rendkívül jól szer­
vezett, fajokban és egyedekben g; 
dag rendszert alkotnak, amely

;az-
tyek 

egyúttal sajátos állatvilágnak kínálnak ott­
hont. Sokfele életközösség telepedhet meg 
egyetlen lombos fán is, hiszen a növények 
primer produkciója sokféle növényevő 
számára ad táplálékot és élőhelyet. Az el­
sődleges fogyasztók rendszerint táplálék­
specialisták, a gazdanövény 
valamely részét fogyasztják, s 
azt megosztják egymás között.
Az egyik lombpusztító - pél­
dául a levélbogarak -, a 
másik csak a termést kós­

>éldául egyestolgatja - p< 
ormányosbogarak -, 
megint mások a hajtást 
vagy a rügyet károsítják. 
Akadnak viszont olyan 
ízeltlábúak is, amelyek a 
fa törzsén vagy éppen a 
gyökérzetén élnek. / 
Egy tölgyfa a nö- /. 
vény evő rovarok - 
egész hadát tartja el. 
A fa életközössé­
gének függőleges / 
irányú tagolódása 
viszonylag egy­
szerűen ,
m e g f i - \
gyelnető, ha \ 
például a fa 
egyik alsó ágának 
kopogtatásával gyűjtünk 
mintát a lombkoronaszint- 
ből. A minta összetétele 
sok tényezőtől függ, így 
a fafajtól, a megfigyelés 4 
helyszínétől és idopont- 
jából is. Még ugyanannak 
a fajnak is más a rovarközössége a 
földrajzi helytől, a növénytársulás összeté­
telétől függően.

Ha a szinte mindenütt hozzáférhető ne­
mesített vagy vadon termő gyümölcsfákon 
végezzük a megfigyelést, sok tapasztalatot 
gyűjthetünk, különösen, ha a közelben er­

dő is van. Szinte minden bizonnyal „ho­
rogra akad" a főleg a virágokat kedvelő fe- 
ketésszürke színű bundasbogár, a tápnö­
vényben kevéssé válogatós sokpettyes vi­
rágbogár, valamint az aranyos rózsabogár is. 
Cserebogárrajzás idején az elsősorban a 
tölgy leveleit károsító májusi és erdei csere­
bogár is zsákmányunk lehet. Az ágak ko­
pogtatásával számos más gerinctelen is 

^gyűjthető, így 
az ^»Ikulonbozo or-

Imanyosboga- 
rak vagy ese­
tenként a faké­
reg alatt meg­
búvó egyéb ro­
var is. Megha­
tározásukhoz 
Móczár László: 
Rovarkalauz, 
illetve , Varga 

; Zoltán: Állatis- 
meret elemi fo- 

’ kon című köte-

í időre zárt
.. / üvegedénybe 
- gyűjtött rova­

rokat minél 
előbb enged­

jük szabadon.
G. M.

” —*1 Leveleken, gallya­
ikon élő állatokat 

egyszerűen gyűjthe-
4'.: tünk. Egy 40x40 centi-

- méteres fakeretre feszít-
/^sunk ki egy ráülő vászon­

darabot, vagy - ha a föld 
felszínéhez közel van a kisze- 

y melt ág - terítsünk a talajra egy 
lepedőt. Egy bottal gyorsan és 

erőteljesen üssük meg az ágat, majd 
a lehulló rovarokat gyűjtsük össze és hatá­
rozzuk meg. A fát nem érdemes rázni és 
gyengéden kocogtatni sem, mert a legtöbb 
ízeltlábú könnyűszerrel ellenáll
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Vidám kikapcsolódás 
a Naturexpo ’96-on

Sport, zene, móka, kacagás és a természet örömei. 
Ezt ígéri a látogatóknak a Naturexpo '96, Közép-Eu- 
rópa eddigi legnagyobb környezet- és természetvé­
delmi kiállítása, amelyet augusztus 15-e és szeptem­
ber 8-a között rendeznek meg a budapesti vásárvá­
rosban.

Ki ne gondolt volna már arra, hogy milyen jó len­
ne otthagyni a város zaját, megszabadulni a minden­
napok gondjaitól, s - hacsak rövid időre is - vissza­
térni a természethez. Ha mi már nem is tudjuk éle­
tünket másképp elképzelni, mégis sokan kíváncsiak 
arra, vajon őseink miként éltek az őshazában, milyen 
volt a rideg állattartás. Egyre többen keresik a kör­
nyezetbarát életmódot, az egészségesebb élet 
lehetőségét is. Többek között ezekre a kérdésekre le­
het választ találni a Naturexpo '96-on, amely meg­
annyi színpadi és sportprogrammal, aktív sportolási 
lehetőséggel, kabarémusorral teszi még színesebbé a 
nyarat, s az előzetes programtervek szerint nem két­
séges, hogy a fenti időpontban a budapesti vásárvá­
rosban ez lesz a nyár legnagyobb bulija.

Egy ősi életforma, a nomád, félnomád állattartó 
gazdálkodás egykori elemeit mutatja be a pásztorfa­
lu, amelyet Nyugat-Mongóliából es Kazahsztánból 
származó jurtákból, azaz könnyen mozgatható, hi­
degnek, csapadéknak ellenálló nemezsátrakból épí­
tenek fel. A vándorló, honfoglaló magyarság élet­
módja is a félnomád gazdálkodásra épült, és sokáig 
ez az elem uralkodik a honfoglaló magyarság élete­
ben is, főképp az Alföld szikes pusztáin. A faluban 
birkák, tevék és természetszerűleg lovak teszik még 
élethűbbé a nomád környezetet. Az eurázsiai sztye- 
pek meghódításához a lo nélkülözhetetlen volt; vele 
lehetett legyűrni az áthidalhatatlan távolságokat, s 
ez az állat jelentette a megélhetést, rá épült a kemény 
harcmodor is.

S ha már van ló, nem maradhat el a lovasbemuta­
tó sem a Naturexpón, de aki még különlegesebb él­
ményre vágyik, annak a dóm- és a gímszarvas-bemuta­
tó kínál szórakozási lehetőséget.

A szórakoztató programok mellett hasznos taná­
csokat kaphatunk a környezetbarát életvitel kialakí­
tásához a hulladék újrahasznosításától a környezet­
kímélő háztartási cikkek használatán át a biokony­
háig. A Food Fiestán olyan ételek elkészítését lehet 
megtanulni, amelyek egészségesebbek, s nem terhe­
lik úgy a szervezetet, mint a zsíros ételek.

A Naturexpo '96 természetes gyógymódokat és 
gyógykészítményeket is bemutat az érdeklődőknek. 
A horgászok választ kapnak arra, mit jelent az öko­
lógiai szemléletű horgászát, s hasznos tanácsokat 
gyűjthetnek kedvenc időtöltésükhöz.

A Naturexpón színes programok központja az 
amerikai sportpálya és a Zöld Színpad lesz. Az Utah 
államból (USA) érkező sportpályán streetball-, 
görhoki- és karámfoci-bajnoKságot rendeznek, ame­
lyekbe bárki benevezhet. A Zöld Színpadon táncmű­
sorok, aerobikbemutatók, koncertek, néptáncprog­
ramok várják a közönséget. Délelőttönként a gyere­
keké lesz a főszerep, hiszen megannyi gyerekműsor 
várja őket. A Zöld Színpadon többek között a Dolly 
Roll együttes, Varga Miklós, Sípos F. Tamás, St. Martin 
együttes szórakoztatja a látogatókat, fellép a Vám- és 
Pénzügyőrzenekar, a BM Duna Néptáncegyüttes, ta­
lálkozhatunk az atlantai olimpián járt sportolóink­
kal, az FTC népszerű labdarúgóival, s lesz élő rádió­
kabaré és sok-sok vetélkedő.

A Naturexpo '96 olyan egyedülálló vállalkozás, 
amely a környezet- és természetvédelmet szórakoz­
tatva, tartalmas kikapcsolódást nyújtva népszerűsíti.

Temető a Tisza, mikor kivirágzik - mondja az

érészéletű, szok­
ták mondani, ha va­
lami nem tart sokáig. A 
védett tiszavirág, Európa 

legnagyobb kérészének élete azon­
ban hosszabb idejű, mivel a lárvája 
három évig fejlődik a víz alatti iszap­
ban. Ezután, mintegy varázsütésre, egy 
csendes június végi vagy július eleji délután 
megindul a rajzás, amely négy-öt napig tart.

1995-ben a Felső-Tiszán, Tivadarnál figyeltem 
meg e csodálatos természeti jelenséget. A Szamos 
torkolata fölötti szakaszon a Tisza vize szinte kris­
tálytiszta, így megfelelő élőhelyet találnak a kérészek. 
A folyó kanyarulatainak belső oldalán hatalmas homok­
padok alakultak ki a fürdőzők örömére, a túlparton viszont 
a kérészek találnak otthont az agyagos, iszapos mederfalban. 
Az agyagba fúrt járatokban élnek a kérészlárvák, és szerves hor­
dalékkal táplálkoznak.

Két hétig lestük, mikor bújnak elő e rovarok, ugyanis július elejére 
tolódott a rajzásuk. Ennek oka az esőzés miatt megemelkedett vízszint, 
illetve a zavarossá váló víz lehetett. Először csak egy-két kérész tűnt fel a 
kora délutáni órákban, majd az estéhez 
közeledvén egyre több kérész kezdett repülni. Másnap sokkal nagyobb rajok 
jelentek meg. Harmadnap pedig tömegesen lepték el e rovarok a vízfelszínt, fe­
lejthetetlen élményt nyújtva az itt üdülőknek es szemlélődőknek.

A tiszavirág a kérészek rendjébe, közelebbről a tiszavirágfélék családjába tartozó 
ízeltlábú. A kifejlett egyedek csak két-öt órát élnek, s nem táplálkoznak. Eljárják nász- 
táncukat, a hímek megtermékenyítik a nőstényeket, amelyek lerakják a petéiket, majd el­
pusztulnak. A megtermékenyített peték tömege magára hagyatottan sodródik a vízben, 
majd alámerül az iszapba. Néhány nap múlva kibújik a petéből a lárva, s hosszú fejlődés után 
éri el végső fejlettséget.

A tiszai kérésznek ásó típusú lárvája van, amely kopoltyúval lélegzik. A víz tükre alat­
ti utolsó vedlés után jelenik meg a nimfa alak, amely rajzáskor a felszínre emelkedik, 
s ott változik át szárnyas alakká. Ez a partra repül, s a növényzeten vagy a kíváncsis­
kodók ruházatán megkapaszkodva hihetetlen gyorsasággal újra vedlik, és ivar­
éretté válik. Akrobatikus ügyességgel tornássza ki magat a régi bőréből, s má­
sodperceken belül szárnyra kap a folyó fölött párt keresni. A csapongva rep- 
deso rovarok nőstényei a hosszabb farokfüggelékükről ismerhetők meg. A 
hímek üldözőbe vesznek egy-egy nőstényt, és szinte a vízre nyomják, 
majd a legügyesebb megtermékenyíti. Ezután a nőstény több ezer pe­
tét hullat a vízbe.

A kérészek fennmaradását sok veszély fenyegeti. A környékbe­
li horgászok jól ismerik a rajzás idejét, s felkészülve várják e ki­
tűnő halfogó csalétket. Tömegével kapdossák el és hűtőszek­
rényben tárolják őket későbbi időkre. Sajnos, nemcsak raj­
záskor pusztítják e rovarokat, hanem az iszapos, agyag 
partból a lárvákat is kiássák. A halak annyira jóllaknak 
tiszavirágzáskor, hogy a horgászok szerint napokig 
nincs kapás. Az ártéri erdők madarai szintén kive­
szik részüket a pusztításból. A legnagyobb ve­
szélyt azonban a környezetszennyezés jelenti, 
amely a tiszavirág élőhelyének beszűkítésé- 
vel, a Tisza egész hosszában veszélyezte­
ti e faj fennmaradását.

NATÚRÉI EXPO'96
NEMZETKÖZI KIÁLLÍTÁS 
augusztus 15. - szeptember 8.

ERDÉLYI MIKLÓS 
középiskolai tanár (Mátészalka)
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Tiszavirágzás: a folyó víztükre fölött milliónyi tiszavi­
rág rajzik, nászuk után petéiket a vízbe 
pottyantják. A SZERZŐ és ZSILA SÁNDOR felvételei

. - i-

A Tisza es a Maros 
agyagos partoldalai­
ban, iszapos medré­
ben fejlődnek 
a tiszavirágok A vedlés pillanatai: a hím tiszavi­

rág a vízből és egyúttal 
a lárvabörböl való kibújás után 
még egyszer leveti ruháját



A táptalajon csírázó napraforgó pollenjének tömlője 
a bibe segítsége nélkül összevissza tekeredik

H
a manapság a virágpor kerül szó­
ba, legtöbben a sokakat gyötrő 
pollenallergiára gondolnak, holott 
a növények nem ilyen céllal terme­
lik gyakran elképesztően nagy 
mennyiségben.

A virágpornak a szaporodásban betöltött 
szerepéről csak mintegy háromszáz éve tu­
dunk, bár néhányan ezt már jóval előbb meg­
sejtették. Asszír domborművek tanúskodnak 
arról, hogy a termős datolyafák beporzásá­
hoz porzós fákról származó virágzatokat 
használtak. Plinius is említi, hogy a datolya­
pálma női egyedén a hím egyed virágából 
származó por nélkül nem képződik termés.

PLINIUSTÓL NAPJAINKIG
Ezután több mint másfél ezer évnek kellett 
eltelnie ahhoz, hogy a növény szaporodásá­
nak a megismeréseben előrelépés történjék.

Virágok pora
POLLEN

Az első értekezés 1664-ből, Rudolf Jacob 
Camerariustói, a Tübingeni Orvosi Egyetem 
professzorától, a botanikus kert igazgatójától 
származik, aki ricinussal és kukoricával kí­
sérletezett. Megfigyelte, hogy a porzók, va­
gyis a kukoricahaj eltávolítása után nincs 
magkötés.

A növényi szexualitás létezését ekkor még 
sokan tagadták, ám az ezt bizonyító adatok, 
ismeretek egyre gyűltek. Fél évszázaddal 
Camerarius értekezésének a megjelenése 
után azonban döntő fordulat következett be. 
Linnének - nehéz természete miatt - azt taná­
csolták, hogy a teológiai pályáról az akkor 
alantasabbnak számító orvosi pályára vált­
son át. Az Uppsalai Orvosi Egyetemre beirat­
kozó Linné huszonkét évesen vetette papírra 
elgondolásait a növényi szexről a Növényi je­
gyesség előjátéka címmel. Az 1735-ben megje­
lent fo müvében, a Systema Naturaeban a nö­
vények rendszerezésének fő elveként a szex 
és a hím „ivarszervek", a porzók elrendező­
dését vette figyelembe. Olyan csoportokat 
különített el, mint „A férjek és felesegek egy 
és ugyanazon nászágyban laknak", illetve 
„A férjék és a nők külön ágyban laknak". A 
könyv sokkolóan hatott. Az egyház és a kol­
légák egy része obszcenitássaí vádolta Lin­
nét, s néhány pap a kiátkozását kérte.

A növényi szexualitás intim részleteinek a 
megfigyelése azonban csak ezután kezdő­
dött, s ezt a mikroszkóp fölfedezése tette 
lehetővé. Amiéi 1827-ben figyelte meg a 
pollentömlő kialakulását és behatolását a bi-

Napraforgó pollenjének térbeli rekonstrukciója.

bébe. Brogniard leírása - miszerint a pollen­
tömlő felrobban és a „spermatikus granu- 
lumok" az állati spermatozoidokhoz hasonló 
módon jutnak el a placentáig - további vizs­
gálatokra késztették, s megfigyelte a pollen­
tömlő növekedését egészen a magkezdemé­
nyig.

Schleiden (1837) ama elképzelése, hogy a 
pollentömlő csúcsi része a magkezdemény­
ben mint inkubátorban fejlődik embrióvá, 
egy időre ugyan visszavetette a megterméke- 

A liliom portokjá­
ban már megértek 
a pollenszemek. 
Kiszórásukban 
nagy szerepe van 
a képen jól látha­
tó portokfal ros­
tos, vastagodott 
falú sejtrétegének

A búzapollen pó­
rusának területén 
az exine megsza­

kad, s csak az 
intine, valamint 

egy kis exinefedő 
alakul ki. A sporo- 

polleninből álló fal 
építéséhez a tape- 

tum szállítja az 
anyagokat, ame­
lyek az elektron­
mikroszkópban 

kis, sötét gyűrűk 
formájában 

láthatók
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nyítési folyamatok megismerését, ám Amid 
hamarosan fölfedezte az embriózsákban he­
lyet foglaló petesejtet, s leírta, hogy a pol­
lentömlőből bejutó „anyag" indítja el az 
embrió fejlődését.

A JÉG HÁTÁN IS 
MEGÉLNEK

Mivelhogy a pollenszem sejtjei haploidok 
(egyszeres kromoszómaszerelvényűek), ki­
való alapanyagok a genetikai manipuláció 
céljára, ugyanis csak egy példányban hor­
dozzák a teljes növényi örökletes informáci­
ót, s így a genetikai beavatkozás sokkal 
könnyebb.

Igen jellegzetes a pollenszem fala. Két fő 
rétegből: külső, sporopollenint tartalmazó 
exíneből és a belső, cellulóztartalmú intinébői 
áll. A sporopollenin igen ellenálló természe­
tes anyag, s ennek köszönhetően a sok millió 
évvel ezelőtt élt növények elterjedéséről is 
képet kaphatunk. Viráporszemek ugyanis az 
Antarktisz jegétől a tenger fenekéig minde­
nütt föllelhetok. Felszínük gazdag mintázata, 
s ennek a viszonylagos állandósága nagysze­
rű határozókulcsot ad a kezünkbe. Az exine 
további rétegekből áll: a külső sexméből és a 
belső nexineből. Az előbbinek a mintázata a 
jellegzetesebb. Olyan a szerkezete, mintha 
oszlopokon álló tető lenne.

A virágpor igazi szépsége sztereomikrosz- 
kóppal vizsgálva tárul fel. Főleg a rovarmeg- 
porzású növények pollenje nagyon csipkés, 
tüskés. A széllel terjedő pollenszemek általá­
ban kisebbek, s a felszínük nem annyira min­
tás. A fenyők virágporának lebegtető lég­
zsákjai vannak, a vízi beporzású növények 
pollenje ellenben gyakran fonalas és az 
exinerétegük hiányzik.

A pollen csírázásakor az intine is részt vesz a tömlő falának kialakulásában, s a póruson 
kitüremkedö tömlő a sporopollenin-fedöt félrenyomja

A pollentömlő növekedéséhez egyébként 
az exinén pórusoknak vagy hasítékoknak 
kell lenniük, mivel a sporopollenint a pollen­
szem sem tudja lebontani. A pórusok száma 
és elhelyezkedése, valamint a pollenszem 
alakja és mérete fajra jellemző bélyeg.

„POLLENHÁBORÚ"
A pollenfal kialakulásában az az érdekes, 
hogy míg a sejtfalak általában befelé, a sejt­
membrán irányában vastagodnak, a pollen­
falra kívülről rakódik rá az új sejtfalanyag. 
Minthogy nagy molekulák nem képesek át­
jutni a virágporszem sejtfalán, vagy kis mo­
lekulákból polimerizálódnak az újabb és 
újabb rétegek, vagy a pollenzsák falának 
belső sejtrétegéből rakódnak rá a pollenre. 
Az elektronmikroszkópos képen kis sötét 
csillagokként tűnnek fel az eloanyagból álló 
csomagocskák. Azt viszont, hogy miképp 
lesz ebből fajra jellemző finom mintázat, még 
nem tudjuk. A fal felszínén egyébként más

A pollenfal 
exinerétege sötét, 
míg az intine vilá­
gos, pókhálósze­
rű szálakkal 
átszőtt rétegként 
jelenik meg az 
elektronmikro­
szkópos képen. A 
felső réteget 
(tectum) oszlopok 
(bacula) kapcsol­
ják az exine alsó 
rétegéhez

A SZERZŐ 
felvételei

A virágporszemek 
megtapadnak a 

bibe papilláin 

KRISTÓF ZOLTÁN

anyagok: lipidek, fehérjék és szénhidráttar- 
talmu fehérjék is vannak. A rovarok által ter­
jesztett pollenszemek felszínén levő ragacsos 
anyag a pollenkitt, amely a pollenszemek egy­
máshoz és a rovarhoz tapadását is elősegíti.

A fehérjéknek és a szenhidráttartalmu fe­
hérjéknek fontos szerepük van a virágpor és 
a bibe kölcsönhatásában, a felismerő mecha­
nizmusokban. Sajnos, ugyanezek az anyagok 
a mi védekezési rendszerünket is működés­
be hozhatják és allergiás tüneteket válthat­
nak ki.

Nálunk a parlagfű okozza a legtöbb allergi­
ás panaszt, de a nyírfa és a mogyoró pollenje is 
szénanáthát idézhet elő. Hazánk több pont­
ján rendszeresen vesznek levegőmintát, s 
előre jelzik, hogy melyik növény virágporá­
ból mennyi terjeng a levegőben. De a pollen­
allergiát okozó növények virágzását fel­
tüntető úgynevezett pollennaptárakat is ké­
szítenek. Mi azzal tehetjük a legtöbbet e be­
tegség ellen, ha irtjuk ezeket a gyomokat.
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HAZAI TAJAKON°Alfo1b
A búbos pacsirta még 
gyakori errefelé

A Kiskunhalas-Harkakötöny-Tázlár 
által határolt térséojtídendö 

| homokos főhelye

A ritka homoki kikerics dekoratív megjelenésé­
vel hívja fel magára a figyelmet

A homoki vértövei szinte mindenütt találl

Hazánk 
egyik 

r különleges tája 
- a Duna-Tisza

- közén levő
Kiskunság. Kisebb 

erdőségek mellett vizek, 
mocsarak és szikesek, 

a szomszédságukban pedig 
pusztafüves-galagonyás 

területek tarkítják 
a láthatárt. Ezt a tájat 

a Duna és az uralko­
dó északi-észak­

nyugati szelek 
formálták.

VÁLTOZATOS 
ÉLŐHELY

A Kiskunhalas-Harkakötöny-Tázlár 
által határolt térségben van a 286 hek­
tárnyi, ember által többé-kevésbé még 
érintetlen homokos terület, amelynek védet­
té nyilvánítására a két község megtette a 
szükséges intézkedéseket. A leendő helyi je­
lentőségű védett terület pusztafüves térség, 
ahol egybibés galagonya, sóskaborbolya és kö­
kény váltogatja egymást, felbukkanhat né­
hányfehér nyár és fehér akác, s megjelent a kö­
zönséges boróka is. Lakott tanyák, ldsebb-na- 
gyobb homokdombok, buckaközök teszik 
széppé, hangulatossá a tájat. A mélyedések­
ben még meglevő növények az egykori vize­
nyős terület emlékét őrzik: őszi vérfű, vízmel- 
leki csukóka, vízi peszérce, szürke ászát, festő 
zsoltina fogadja az idelátogatót. A homokos 
puszta növényei: a homoki keserűfű, a király­
dinnye, a tövisperje és az átoktüske. Itt találja 
meg életföltételeit a tájra jellemző molyhos
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napvirág, a naprózsa, a délszaki naprózsa, a spár­
ga nyúlárnyék, a deres fényverje és kunkorgó ár- 
valányhaj is. Külön említést érdemel a napró­
zsa, amely még novemberben is virágzik, va­
lamint a délszaki naprózsa, amit 1986-ban sike­
rült itt elsőként föllelnem. A naprózsa az 
egész védendő területen előfordul, nagy ál­
lományokat alkotva. Az egyébként a horvát 
tengerparton (Pliesevica és Velebit) élő dél­
szaki naprózsa Kevés egyedszámban, szét­
szórtan - két-három tő egy helyben - fordul 
elő, de állománya valamelyest növekszik. A 
két növény már messziről megkülönböztet­
hető: a naprózsa heverő, a délszaki viszont 
ágaskodó, egyenes szárú.

A TARTÓS SZEGFŰTŐL 
A RÓKÁIG

A védett növények közül egy törpe, 
levéltelen cserje, melegkori reliktumnövé- 
nyünk, a csikofark az egyik legértékesebb. 
Egy mindössze 60x60 méteres területen van a 
legnagyobb, mintegy ezer tőből álló állomá­
nya. Sok magot hozó tövek ezek, de nem 
minden évben érleli be magvait. A borzas len, 
a homoki pirosító, a homoki vertő, a bunkós hagy­
ma, a homoki bakszakáll az egész területen föl­
lelhető ugyan, de szétszórtan, kevés egyed­
számban akadni rájuk. A kék szamárkenyér 
több helyen kisebb telepeket alkot. A Nem­
zetközi Természetvédelmi Unió (IUCN) vö­
rös listáján levő tartós szegfű százfős állomá­
nya él itt, amely Európában csak itt fordul 
elő. Egyébként tartósan, májustól szeptem­
ber végéig virágzik. A homoki szegfű, az óriás- 
szegfű és a pusztai meténg viszont csak egy- 
egy kisebb állományt alkot. A gyenge szél­
ben is lágyan hajladozó homoki árvalányhaj 
mindenütt látható. Egy helyen az apró, fehér 
szirmú homoki fátyolvirág ezer töve öltözteti 
fehérbe a területet. Szeptemberben nyolc-tíz­
ezer homoki kikerics színesíti az őszi tájat. 
Szintén szeptemberben, nagy területen festi 
pirossá a talajt a fényes poloskamag, s közötte 
az üde zöld színű szürke poloskamag is fölfe­
dezhető.

Lépteink zajára zöld-, fürge- és homoki gyí­
kok surrannak tova, de csak kevés madárfaj­
jal találkozunk, s ezek is csekély egyedszám­
ban fordulnak elő. Fészkel a vörös vércse, az 
örvös galamb és a vadgerle, a gyurgyalag tizen- 
két-tizenhat párja is megtelepedett, de van 
parti fecske (hat-nyolc pár), szalakóta, 
búbosbanka, pipiske, sárgarigó, szajkó és tövis­
szúró gébics is. Kóborló és téli vendég a csíz, a 
fenyő- és a feketerigó, a nagy őrbégics, a meggy­
vágó, a fenyőpinty, a hantmadár, a szén- és a kék 

cinege, a barna rétihéja és a kis sólyom. Emlős­
állat - őz, róka, mezei és üregi nyúl, valamint 
ürge - szintén a szemünk elé kerülhet.

SZABADTÉRI
MADÁRSZÁLLODA

Az előző területtel összefüggő 515 hektáros, 
vizes táj a Harka-tó és környéke. Rendkívül 
értékes a növény- és madárvilága. Főképp ta­
vaszi és őszi madárszállásként fontos. A tótól 
északra fekvő terület a legértékesebb. Náda­
sok, kisebb vizek-tocsogók, szikes részek, fü­
ves területek váltogatják egymást. Itt folyik a 
Tiszába tartó Dong-éri csatorna. A növények 
közül említést érdemel az indiai (bíbor) ne- 
nyúljhozzám, a fekete nadálytő, a sziki pozdor, a 
sziki sóvirág, a széles- és a keskenylevelu gyékény 
meg a réti hölgymái. Nagyon értékes, védett 
növényeket sikerült föllélnem. Március ele­
jén akadtam rá a tarka sáfrány ezerötszáz tö­
vet alkotó telepére. Április végén ernyős 
sárma és fürtös gyöngyike borítja a területet. 
Ezekkel a növényekkel ez idáig csak homo­
kos akácosokban találkoztam. Április végén 
ért a meglepetés. A pókbangó száz tövét, a 
gyönyörű lilásbíbor színű agárkosbor százhar­
minc tövét, továbbá harminc szál vitézkosbort 

A védett ürge a ragadozó madarak elesége

sikerült a magaslaton megszámolnom. Egy 
másik helyen érdes csüdfű, fátyolos nőszirom, 
poloskaszagú kosbor és mocsári kosbor hívja fel 
magára a figyelmet. Madarak is fészkelnek 
itt, többek között búbos és kis vöcsök, pocgém, 
fehér gólya, bütykös hattyú (1991 óta), tőkés, böj­
ti-, barát- és cigányréce, vörös vércse, vízityúk, 
vízicsibe, bíbic, nagy goda, piroslábú cankó, dan­
kasirály, barázdabillegető és sárga billegető. A 
tavaszi-őszi vonulok és a kóborlók között 
északi búvárt, kárókatonát, vörös és szürke gé­
met, üstökös gémet, nagy és kis kócsagot, bakcsót, 
bölömbikát, kanalas gémét, nyári hidat, csörgő-, 
fütyülő-, nyílfarkú-, kanalas, üstökös, kontyos, 
hegyi- és kercerécét sikerült megfigyelnem. A 
barna rétihéja, az ujjas- és az arany lile, a hava­
si partfutó, a gulipán (pár évvel ezelőtt még 
költött), a nagy póling, a füstös-, a tavi-, a réti- 
és a billegető cankó, a kőforgató, a gólyatöcs, a 
széki csér, a törpesirály, a kormos szerkó, a hegyi 
billegető és a kis lile előfordulása azt bizonyít­
ja, hogy jó ez a madárélőhely. Figyelemre 
méltó a mocsári teknős, a vízisikló és a pézsma­
pocok állománya, de szongáriai cselőpÓK is él a 
területen.

Ez az összefüggő két terület - madaraival, 
értékes növényeivel, szépségével, viszonyla­
gos érintetlenségével - mielőbbi védelmet ér­
demelne.

TERNYÁK JENŐ
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KZ EV MADARA-^

A vörös begy
A

 Magyar Madártani és Természetvé­
delmi Egyesület elnöksége az idei 
esztendőben a közkedvelt vörösbe­
gyet állítja reflektorfénybe. Sze­
rencsésnek mondható a választás, 

mert egy még gyakori, az egész országban 
előforduló madárfajról van szó, amelynek a 
költés idején éppen úgy, mint a téli hónapok­
ban, bárki segítséget nyújthat.

A vörösbegy csak valamivel kisebb a köz­
ismert házi verébnél. A kiszínezett példányok 
homloka, torka, begye és melle narancsvö­
rös, felsőtestük és faroktollaik olajbamák. A 
hím és a tojó hasonlóan színezett, de az előb­
binél a narancsvörös mezőt szegélyező ha­
muszürke sáv általában sötétebb, kifejezőbb. 
A fiataloknak viszont még egyetlen narancs­
vörös tollúk sincs, végleges színruhájuk csak 
az első vedlés után alakul ki. Addig barnák, 
sárgás pettyezéssel. Minden színruhában jel­
lemzők a vörösbegy nagy, fekete szemei, 
amelyek arra is utalnak, hogy madarunk elő­
szeretettel tevékenykedik, vadászik a kora 
hajnali és az alkonyati órákban. Ha valaki 
egy bokros erdei vágásban, nagyobb park­
ban várja a hajnalt, az első madárhangok 
egyike mindig a vörösbegy finom „cik-cik"- 
je.

A vörösbegy egész Európában előfordul, 
ezenkívül Nyugat-Szibériában, Elő-Azsiában 
és az északnyugat-afrikai partvidék egy kes­
keny sáviában is költ. Nálunk gyakori fész­
kelő. Keaveli a középhegységek gazdag alj­
növényzetű lomberdeit, különös előszeretet­

tel telepszik meg a patakvölgyekben, de fész­
kel a folyókat kísérő ártéri erdőkben, az alföl­
di erdőfoltokban, a városi parkokban és a na­
gyobb, bokros kertekben is. A tavaszi vonu­
lás idején, március második felében, április 
első napjaiban a bokrosokban, a nádszegé­
lyekben és a kertekben bárhol találkozha­
tunk madarunkkal. A hímek már útközben 
rendszeresen énekelnek, gyöngyöző, hol el­
halkuló, majd ismét felerősödő daluk az éne­
kes rigók hangos kórusával és a korrogva hú­
zó szalonkákkal együtt hozzátartozik a tavaszi 
erdők hangulatához. Énekükbe gyakran más 
madaraktól átvett utánzásokat is kevernek, 
egyebek között különböző cinegefajok hang­
jait, valamint a fítiszfüzike és a feketerigó stró­
fáit szűrhetjük ki belőle.

Az egyéves madarak már ivarérettek, s né­
ha már az augusztusban énekelni kezdő fia­
tal hímek is területet tartanak: kiválasztanak 
egy-egy bokorcsoportot, s azt védelmezik 
fajtársaikkal szemben. Angliában, ahol a vö­
rösbegy állandó madár (és a britek nemzeti 
madara), a párok már decemberben, legké­
sőbb januárban kialakulnak. Közép-Éuropá- 
ban mindez később következik be, ám a 
revírt foglalt hímek itt is énekükkel igyekez­
nek párt csalogatni magukhoz. A párok 
évente általában kétszer, áprilisban-május- 
ban, illetve júniusban-júliusban költenek. A 
fészek helyét a tojó választja ki, az építést is 
egyedül végzi. Párja közben őrködik, a revír 
különböző pontjain énekelve tartja távol a ri­
vális hímeket. Aggodalma nem fölösleges, 

mert a hímek mindig többen vannak (néha 
15-20 százalékkal is), mint a tojók.

Ami a fészek helyét illeti, az a vörösbegy 
nagy alkalmazkodóképességét dicséri. Ép­
pen úgy megtelepszik az erdei patakon átve­
zető kis fahíd gerendáján, mint a partoldal­
ból alácsüngő gyökeret, sűrűjében, tág szájú 
üregben, öifaraKás között, de fölleltek már 
fészkét a partifecske üregében is. Angliában, 
ahol madarunk előszeretettel fészkel az em­
ber közelében, kertekben, gyakran a leveles­
ládákban üt tanyát, de lakásokban, eldobott 
cipőben, dobozban stb. is költött már. Fé­
szekalja az első költésnél általában hat-hét, a 
másodiknál gyakran csak öt tojásból áll. A 
tojások színe sárgásfehér vagy agyagsárgás, 
amelyen sűrűn elhelyezkedő finom, vörhe- 
nyes foltok vannak. A tojó az utolsó tojás le­
rakása után kezd kotlani. A fiókák tizenhá- 
rom-tizennégy nap alatt kelnek ki, s tizenkét- 
tizenöt nap alatt hagyják el a fészket. Addig 
mindkét szülő táplálja őket. Erdeinkben a 
vörösbegy a leggyakoribb kakukkgazda. 
Varga Ferenc Zagyvaróna környékén 1964 és 
197/ között ötszaztizenhét kakukkos fészek­
aljat talált, közülük négyszáznyolcvannégy 
(93,6 százalék) a vörösbegyé volt. Varga úr 
erdei mélyutak oldalában készített üregekkel 
segítette a párokat. A mesterséges fészkelő- 
helyet sok pár elfoglalta.

Az őszi vonulás szeptemberben kezdődik, 
s csúcspontját októberben éri el. Ebben az 
időszakban szintén mindenhol találkozha­
tunk vörösbegyekkel. Az Európa északi tá­
jain költő állomány egy része csak Közép-Eu- 
rópáig vonul; ezt egyebek között a hazánk­
ban felen ellenőrzött, Finnországban jelölt, il­
letve idehaza jelölt és a költési időben Svéd­
országban kézre került példányok bizonyít­
ják. A telelő vörösbegyek novemberben, de 
enyhe téli napokon is rendszeresen énekel­
nek, s akinek jó a füle, az eltérő dialektus 
alapján is felismerheti a vendégségbe érke­
zett madarakat.

A vörösbegy rovarevő madár, de ősszel és 
télen bogyókat is eszik. A költési időben ro­
varokat és pókokat fog, ezekkel eteti fiókáit 
is. Néha apró csigákat is fogyaszt. Ősszel a fe­
kete bodza bogyóit csipdesi, míg a budapesti 
Népligetben telelő példányok rendszeresen 
fogyasztják az ostorfa termését. Ezeket gyak­
ran légyKapószerű rarepüléssel csípik le a ki­
nyúló ágakról. A kertekben telelő példányo­
kat apróra vágott almával, reszelt sajttal és 
húsdarabokkal etethetjük, s a fiatalabb pél­
dányok egy idő után a számukra nagyon kí­
vánatos csemegét (például a lisztkukacot) 
kézből is elfogadják. A vörösbegy gyakran és 
kiadósán fürdik, s a kertekben üzemelő mes­
terséges itatófürdőt is rendszeresen látogatja. 
A kert sarkába telepített sűrű bokrok (pélaá- 
ul tuják) a nagy havazások idején is védelmet 
nyújtanak itt telelő madarunknak. A bokrok 
alatt hagyjuk meg az avart, s különösen a 
fészkelési időszakban és legalább éjszaka ne 
engedjük a kertben szabadon kószálni a 
macskát.

S. E.
SCHMIDT EGON felvétele
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MAGYARORSZÁG VÉDETT 
GERINCES ÁLLATAI



Kálti Márk XIV. századi krónikájában leírt csodaszarvas legendájának 
felidézése ma is érdekes olvasmány. Megtudhatjuk belőle, hogy a 

Meotisz ingoványaiban (azaz az Azovi-tenger Don deltavidékén) Hunor és 
Magor által űzött legendás szarvas éppen az új haza felé vezette honfog­
laló őseinket. A hun-magyar mondakör csodaszarvasával, a jávorszarvas­
sal azonban eleink már régebben találkozhattak, amit az ősmagyar állat­

ábrázolásokban is föllelhető jávorszarvas motívumok bizonyítanak. Az 
emlősök osztályába, közelebbről a szarvasfélék családjába (Cervidae) 

tartozó jávorszarvas egykor elterjedtebb volt Európában, bár az utóbbi 
évtizedek védelmi intézkedéseinek hatására népessége szemmel látha­
tóan megerősödött. Mai elterjedési területe Európától Ázsián át Észak- 
Amerikáig tart, de újabban déli és nyugati irányban is terjeszkedik, így 

Magyarországra is el-elvetődik néhány példánya. Ez a földrészek északi 
övezetében élő, nagy testű emlősfaj valamennyi szarvasféle közül a leg­

nagyobb termetű, s a külleme jócskán eltér a megszokott 
„szarvastípustól”. A hím (a bika) marmagassága meghaladja a két métert 

(az európai alfajé az 1,7 métert), a teljes testhossza a 2,5 métert és a 
testtömege a 450 kilogrammot. A nőstény (a tehén) kisebb termetű, s 

könnyebb is. Bundája sötét színű. Hosszú orra jellegzetes, az ivarérett 
bika fejét nagyméretű lapátos agancs díszíti. A sűrű aljnövényzetű, 

vizenyős területeken, mocsaras erdőségekben tanyázik, ahol lombokkal, 
vízi növényekkel táplálkozik. Nyáron magányosan, vagy családi kö­

telékben jár, de télire tíz-tizenöt példány is összeverődik, s 
kisebb csordákat alkotva jár eleség után. A jávorszar­

vas ősszel üzekedik, s ilyenkor a hímek heves küz­
delmet vívnak az ünőkért. A párzási időszakban 

a bikák nyögő és bőgő hangot adnak, így is
/ jelezve a párválasztás közeledtét. Az egyszí-

nű vörösbarna borjak májusban, júniusban jön­
nek világra; az idősebb tehenek gyakran ikre­

ket ellenek. A borjak a következő év tavaszáig 
anyjukkal maradnak.

A jávorszarvas háziasítása már régen 
megkezdődött. Eurázsia északi, tajgai területén mál- 
hás, igavonó állatként használják, a teje azonban él­

vezhetetlen, mert sós ízű és hashajtó hatású. Magyar­
országon csak alkalmanként fordul elő, 1993 óta 
az ország egész területén törvényes oltalomban 

" részesül. Eszmei értéke tízezer forint.

G. M.





Ökológia címszavakban
Indikáció

Indikáció; a populációk fenotípusos (fe- 
netikai) tulajdonságaikkal jelzik a környe­
zeti tényezőket, illetve azok változásait. 
Ezt nevezzük ökológiai indikációnak, 
amely egy tudományterület specifikációja 
az általános indikátor-indikandum kap­
csolatnak. Minden fenetikai (például alak­
tani, táplálkozásbeli, viselkedéstani, tár- 
sulástani) jelenség mögött egy vagy több 
ökológiai jelenség áll. Az indikáció gya­
korlatilag teljes regisztrálhatósága sokszor 
metodikai és/vagy metodológiai hiányos­
ságok miatt nem lehetséges.
A Környezetvédelmi Lexikon cím­
szava

A TÁRSULÁSOK 
IS JELEZNEK

Az indikáció latin szó, amely jelölést, jel­
zést, útbaigazítást, javallatot jelent. Az 
ökológiai indikáció fogalomköréből ezút­
tal a társulástani vonatkozásokat vizsgál­
juk, hiszen a populációk előfordulásukkal, 
megjelenésükkel sok információt adnak a 
környezeti tényezőkről.

A Különféle fajok populációinak eltérő a 
tűrőképessége az azonos környezeti té­

A betűző szú jellegzetes kártétele a lucfenyő 
törzsén. A nőstény a fatörzs keskeny sávjában 
helyezi el petéit

SZÉKELY TAMAS felvétele

nyezőkkel kapcsolatban. A tűrőképesség 
faji sajátosság, amelynek következtében a 
ható tényezők értékeit, például a talaj sa­
vasságának mértékét, a levegő páratartal­
mát és hőmérsékletét stb., csak örökletesen 
meghatározott határok között képesek el­
viselni. Ennek alapján érthető, hogy a kü­
lönböző élőhelyeken más-más növényeket 
figyelhetünk meg, más-más állatokkal ta­
lálkozhatunk. Az is szembetűnő, hogy bi­
zonyos növények többnyire másutt is 
ugyanazokkal a fajokkal együtt fordulnak 
elő, így előre tudhatjuk, milyen társulásra 
számíthatunk a nedves hegyvidéki patak­
völgyben, a mészkősziklás lejtőn, az irtás­
réten vagy a legelőn.

A természetben társulásokba - biocönó- 
zisokba - szerveződve élnek a populációk. 
A társulások többé-kevésbé megegyező 
vagy nagyon hasonló ökológiai igényű fa­
jokból allnak, ez a magyarázata annak, 
hogy egy élőhely minőségi jellemzőit az ott 
előforduló társulások is indikálják.

Az azonos társulások területileg elkülö­
nülő előfordulásai az állományok. Egy- 
egy társulás különböző állományainak faj- 
összetétele a nagyfokú egyezés ellenére is 
mindig mutat eltéréseket, s gyakran hang­
súlyeltolódások vehetők észre egy-egy po­
puláció javára, mások kárára. Termeszet- 
szerűleg azok a fajok, amelyek csak meg­
határozott környezeti körülmények között 
létrejövő társulásban képesek életföl­
tételeiket megtalálni, vagy életképességük 
ott a legnagyobb, az adott együttesben 
mindig megtalálhatók. Ezek a tarsuláshű, 
úgynevezett karakterfajok alkalmasak a tár­
sulások jellemzésére. De az elnevezésük­
ben is többnyire szerepelnek.

AZ AZONOSSÁG 
KÜLÖNBSÉGEI

Ezúttal legyünk hűtlenek a hűséges fajok­
hoz, s az azonos társulásokban mutatkozó 
eltérések okaira fordítsuk figyelmünket! 
Ha egy meszes homokpusztán járunk, 
mindenütt jellemző a magyar csenkesz 
(Festuca vaginata). A társulás tudományos 
neve is erre utal: Festucetum vaginatae. A 
sokszor nagy kiterjedésű csenkeszgyep sa­
játos mozaikosságát mutatja a helyenként 
előforduló homoki árvalányhaj vagy rákosi 
csenkesz. Máshol a naprózsa sárgállik na­
gyobb számban, megint másutt a magasra 
nőtt siskanád válik uralkodóvá. Odébb bo­
róka és törpe növésű fehér nyár teszi válto­
zatosabbá a területet, míg a buckaközök 
mélyebb árkaiban a rozmaringlevelű fűz ala­
csony cserjéje díszlik.

Mi lehet az oka az állományon belüli el­
téréseknek? Mivel magyarázhatók az állo­
mányok közötti különbségek?

A magyarázat az élőhelyek ökológiai té­
nyezőiben megnyilvánuló, sokszor csak 
egészen kis különbségekben keresendő. 
Rendszerint valamilyen élettelen tényező 
változik, például a talaj vegyi összetétele, 
a talajvízszint magassága, a domborzati 
viszonyok és ennek következtében a mik­
roklíma, s ezt a biocönózis populációi 
megtelepülésükkel, elterjedésükkel vagy 
eltűnésükkel azonnal indikálják. Az új 
populációik) már új élő tényezőként 
hat(nak), így a tényezők összetett, egy­
mással szoros kapcsolatban levő és egy­
másra visszaható jelenségével kell számol­
nunk.

A meszes homokpusztán tett kirándu­
lásnál maradva a nyílt, tápanyagban sze­
gény homokpusztagyepben megjelenő ho­A növénytársulás mozaikos szerkezete eltérő élőhe­

lyi adottságra utal
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moki árvalányhaj előrehaladottabb záró­
dást és humuszban gazdagabb talajt jelez. 
Ugyanerre utal a csenevész fehér nyárak 
jelenléte is. A naprózsa - a különböző mo­
ha- és zuzmófajoKkal együtt - viszont a ta­
laj szerves anyagban való szegénységére 
utal. A rozmaringlevelű fűz - rendszerint 
szürke kákával való együttes - előfordulása 
magasabb talajvízszmtre enged következ­
tetni.

Hasonlóképpen magas talajvízszintet je­
lez a nád megjelenése is. Sokszor teljesen 
száraznak látszó élőhelyeken is találkoz­
hatunk vele. A látszat azonban ezúttal is 
csal, mert a nád a felszínhez közeli, vízben 
gazdag talajban gyökerezik. Az Érd hatá­
rában húzódó, felszíni lösztakarójuk miatt 
sokáig löszdomboknak vélt vonulatok 
földtani becsléseit is az tette gyanússá, 
hogy magasra felhúzódik az oldalán a 
nád. A lösz kevéssé kötött talaj, vízmegőr­
ző képessége a nád nagy vízszükségletét 
nem képes kielégíteni. A földtani vizsgála­
tok később igazolták, hogy a dombvonula­
tot vékony lösz borítja, s alatta pannon 
agyag található, amely viszont nagy víz­
megkötő képességű.

Mindig vizet Jelez az enyves éger is. Egy 
nyári túrán, a Bükk-hegység deli oldalán 
utat tévesztve reménytelenül kerestük a 
rekkenő hőségben megváltást ígérő Ra- 
kottyás-kutat. Már-már lemondtuk róla - 
mélységesen átérezve a sivatagi vándorok 
szörnyű szenvedéseit -, amikor a gyertyá­
nok és a tölgyek között jellemző koronájú 
égerekre lettünk figyelmesek. Nem ért 
bennünket csalódás: az égerek gyökerei 
közül a forrás vize csordogált.

GYOMOSODŐ ERDŐK
A nagyobb nitrogéntartalmú talajfoltokat 
szinten sok növény jelzi. Az erdei utak 
mentén élő nagy csalán és a fekete bodza 
mindig erre utal. Ha elegendő a fény­
mennyiség - például az erdei vágásokban 
vagy a szeltörésekben -, a magasabban le­
vő övezetekben, tehát hűvösebb, csapadé­
kosabb körülmények között megjelenik a

A Pireneusoktól a Szudétákig előforduló jégkori 
reliktumfaj, a sárga ibolya nálunk kizárólag a Bükki 
Nemzeti Park területén, a Leányka-völgyben él

A SZERZŐ felvételei 

nadragulya is. A példa azt szemlélteti, hogy 
egy-egy önmagában megfelelő ökológiai 
tényező sok populáció számára nem ele­
gendő, ám a nadragulya összetettebb öko­
lógiai körülményeket jelez.

Az egynemű erdőállományokban - fő­
leg a sűrűbb lombkoronájú gyertyános­
tölgyesekben és bükkösökben, vagy a zárt 
lucosokban - az aljnövényzet dúsulása a 
fényviszonyok mozaikszerű változására 
és a fénymennyiség növekedésére utal. 
Ugyanez az oka a nyírfa megjelenésének 
is, amely fényigényes faj. Ha a bükkösben 
egy famatuzsálem kidől, a zárt lombkoro­
nán valósággal léket üt lombozatának a hi­
ánya. Az erdő alja azonban azon a kis terü­
leten sokkal több fényt kap, s ez lehetővé 
teszi a nyír megtelepedések Igaz, a bükk- 
magoncok is fejlődni kezdenek, de a nyír 
sokkal gyorsabban nő, így mire a fiatal 
bükkfák felcseperednének, a nyír már ki­
fejlődik, s a talajt beárnyékolva visszaszo­
rítja versenytársait. (De a nyír sem kerül­
heti el a sorsát, ugyanis jóval rövidebb éle­
tű lévén a bükknél, pusztulásakor az alat­
ta cseperedő, visszaszorított bükkfiatalok 
már elég erősek lesznek ahhoz, hogy a 
nyír utódjainak a támadását visszaverjék.)

A populációk elrendeződése sajátos 
mikroKhmatikus viszonyokat is indikál­
hat. Sok jégkori reliktumnövényünk fenn­
maradása azzal magyarázható, hogy az 
adott területen elterő klímájú élonely- 
zugok fordulnak elő. A Bükk-negységbeli 
Leanyka-völgyben csak két, különlegesen 
hűvös mikroklímájú völgyoldalban ma­
radt fenn a lucos övi alhavasi sárga ibolya 
és a havasi ikravirág.

A BETŰZŐ SZÚ 
PÉLDÁJA

A klimatikus viszonyok eltérése sokszor 
egészen kis térségekre korlátozódik. Isme­
retes, hogy a betűző szú nőstényei a lucfe­
nyő kérgének csak bizonyos részére rakják 
Ísetéiket. A déli órákban a luc törzse körü- 
i léghőmérséklet nyáron 25 Celsius-fok is 

lehet, ám a kéregnek ama részén, amelyet 
a napsugárzás közvetlenül ér, a hőmérsék­
let akár 50 Celsius-fokra (!) is emelkedhet. 

A nagy csalán a nitrogéndús talajokat kedveli

Ekkora hőmérséklet elviselhetetlen lenne a 
peték számára. De a törzs túlsó felének a 
Kérge sem alkalmas petézés céljára, mert 
ott meg az állandóan magas páratartalom 
pusztítaná el a kikelő lárvákat. A szú e két 
rész közötti keskeny sávba rakja a petéit, 
ahol eszményiek számukra a Kéreg 
mikroklimatikus viszonyai.

A tengerszint fölötti magasság nagy lép­
tékű változásának következményéről, a 
magas hegyek zonalitásának kialakulásá­
ról egy korábbi írásunkban már szóltunk. 
Ezúttal a „mikrodomborzati" viszonyok 
változásának hatására említünk egy pél­
dát. A folyópartok nyárból és fűzből álló 
puhafaligetei a vízfolyások közvetlen kísé­
rői. A néhány méterrel magasabb területe­
ken ellenben, amelyeket a rendszeres ára­
dások nem borítanak el, már a keményfa- 
ligetek jellemző fajai jelennek meg. így a 
kocsánytalan tölgy, a vénic szil és a magyar 
kőris látszólag véletlenszerű megjelenése 
vagy elrendeződése az észrevétlenül emel­
kedő domborzatot jelezheti.

Ha egy társulásban olyan fajok bukkan­
nak fel, amelyek ott nem jellemzők, az 
szintén jelzésértékű. A több ökológiai té­
nyezővel szemben tág tűrésű, ezért nagy 
elterjedésű fajok, vagy a kisebb elterjeae- 
sű, de a zavarást, bolygatást, taposást jól 
tűrök megjelenése a társulás fejlődésének 
kedvezőtlen alakulását indikálják. A 
gyomnövények, az adventív, nem őshonos 
fajok megjelenése és elszaporodása az 
egyensúlyi állapot megbomlására hívja fel 
a figyelmet. A homokpusztákon az akác és 
a selyemkóró, az ártéri erdőkben az arany­
vessző, míg a taposott utakon a gyomnövé­
nyek nagy százalékú előfordulása a lerom­
lás (a degradáció) megkezdődését mutatja.

DR. SZERÉNYI GÁBOR

A hazánk erdős területein mindenütt előforduló 
sakktáblalepke csak ott telepedhet meg, 
ahol hernyójának a tápnóvénye is megél

DR. MÓCZÁR LÁSZLÓ felvétele
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A repülőkutyák
A világ egzotikus tájaira 
ma már az egyetemi 
hallgatók is eljuthatnak. 
Az ELTE jövendő bioló­
gusainak egyre gyakrab­
ban szerveznek terepgya­
korlatot olyan területeken, 
ahol a szakmai ismeretek 
gyarapítása mellett jól 
megtervezett tudományos 
munka részesei is lehet­
nek. így jutott el a Magyar 
Természettudományi Múze­
um Állattárának munkatár­
saihoz társulva egy tizfös 
expedíció Nyugat-Malajziá- 
ba, ahol bejárta a trópusi 
természet szinte még érin­
tetlen helyszíneit.

Korongujjú béka a 
Rhacophoridae családból 
CSORBA GÁBOR felvétele

földjén

Az esőerdő kidőlt fáinak lebontásában 
nagy szerepe van a gombáknak

Óriás szentjánosbogár lárvája
REGÖS JÁNOS felvétele

Óriás kontyvirág az esőerdő talajszintjében

spóráit legelészik. A bogarak 
a rájuk tapadt spórák segít­
ségével hozzájárulnak a 
gombák elterjesztéséhez 
FUISZ TIBOR felvételei
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Hindu szentély a Batu- 
barlangokban 

FUISZ TIBOR felvétele

Barlangi repülőkutya gyümölcsökkel és virág­
nektárral táplálkozik
CSORBA GÁBOR felvételei

A nagymérvű 
emberi beavatkozás 
ellenére a karsztvidékek 
sok érdekes 
állat- és növényfajnak 
adnak otthont

A bambuszvipera 
a gödörkés arcú viperákhoz 

tartozik, s erős mérgével tűnik ki 
REGÖS JÁNOS felvétele

A csücskösbéka különös küllemével szinte beleolvad a környezetébe TERMÉSZETBÚVÁR 29
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A SATU-BARLANGOK 
DENEVÉRJEI

Kuala Lumpurtól északra, egészen a thaiföl­
di határig mészkőhegyek magasodnak. 
Minthogy a nagyarányú útépítésekhez és 
építkezésekhez rengeteg mészkőre van szük­
ség, e hegyek jó részé már megsemmisült. 
Ami viszont megmaradt belőlük, az nemcsak 
látványos, hanem a növényzete is különle­
ges. Egy felmérés szerint a maláj mészkőfló­
ra ezerkétszáztizenhat hajtásos növényt 
számlál, s közülük százhuszonkilenc faj csak 
ezeken a hegyeken élő endemikus (bennszü­
lött) növény. A fővárostól mindössze néhány 
buszmegálíónyira, már Selangor állam terü­
letén hatalmas, karsztos rög emelkedik, 
amelyben kiterjedt barlangrendszer alakult 
ki. Ezt Batu-barlangoknak nevezik (batu ma­
lájul követ jelent). Jo száz évvel ezelőtt e bar­
langokat még alig ismerték, később azonban 
a legnagyobb (felülről is nyitott) barlangte­
remben nindu szentély épült. A Maláj-félszi­
get lakosságának ugyanis az egytizedét a 

A rákász makákó a vizek közelségét kedveli és kitü­
nően úszik CSORBA GÁBOR felvétele

hindu vallású indiaiak teszik ki. Nagy több­
ségük sötét bőrű tamil, akiknek az ősei a 
gyarmati időkben érkeztek vendégmunkás­
ként, s véglegesen letelepedtek. Főleg a 
nagyvárosokban élnek. A Batu-barlangok a 
januárban, februárban tartott Thaipusam 
fesztivál ideién az egyik legfontosabb hindu 
zarándokhely.

A barlangok környéke - csakúgy, mint 
minden működő hindu templomé - indiai 
vendéglőivel, árusaival, koldusaival, kecskéi­
vel és tágas ketrecekbe zárt madaraival bazá- 
ri hangulatot áraszt. Ennek ellenére az élővi­
lága jórészt zavartalan maradt. A bokrokon, 
a templomlépcsőkön és a látogatók között rá­
kász makákók szaladgálnak. A nagy hímek 
különösen erőszakosak, s némi zsákmány re­
ményében az embernek is nekiugranak. Sok­
kal félénkebb az a néhány álarcos langur, 
amely a lombkoronában ülve tisztes távol­
ságból figyeli a sokadalmat. A majmok este 
aludni térnek, helyüket a mókuscickányok ve­
szik át.

A templomhivatal szolgálatkész munka­
társaitól engedélyt kaptunk arra, hogy zárás 
után az egyik barlangban denevéreket vizs­
gálhassunk. Napnyugtáig a mészkőhegy lá­
bát borító degradált esőerdőt jártuk be, ahol 
arany színű pajzsbogarakat, növényevő kati­
cákat és az egyébként a talajon élő homokfut­
rinkák egyik, lombkoronáoa költözött faját 
láttuk. Nagy számban hevertek óriáscsigák 
szerteszét. Ezt a fajt eredetileg étkezés céljára 
telepítették be Afrikából, de úgy elszaporo­
dott, hogy mára a mezőgazdasági területek 
kártevőjévé vált.

Egész Malajziában itt gyötört bennünket a 
legtöbb szúnyog. A hazai fajoknál kisebb és 
zömökebb testű, lábukon fekete-fehér csíko- 
zású rovarok tömegesen tenyésztek az idő­
szakos tócsákban. Denevérnálóinkat alko­
nyaikor feszítettük ki a barlangban, a bejárat 
közelében. A sötétség beállta előtt először a 
nyugovóra térő fecskék és sarlósfecskék gaba- 
lyoatak bele, később azonban az alvó dene­
vérek is felébredtek, s tömegesen húztak ki 
az éjszakába. Néhányat megállított közülük 
a finom szemű háló. Kivétel nélkül szabadfar- 
kú denevérek voltak, amelyek nagyon maga­
san vadásznak, így csak akkor foghatók meg, 
amikor nappali tanyahelyüket elhagyják. 
Néhány fényképfelvétel után leszedtük ró­
luk élősködőiket, a szőrzetükben megbújó 
denevérlegyeket, méreteket vettünk róluk, 
maid elengedtük őket.

A következő alkalommal a barlangbejárat 
előtti kertben és egy kis mesterséges tó fölött 
raktuk ki a hálókat. Ekkor az alacsonyan re­
pülő levélorrú és simaorrú denevéreket, vala­
mint a repülőkutyafajokat (Cynopterus, 
Eonycteris, Rousettus) sikerült befognunk. A 
hálóellenőrzések szünetében az egyik fán sé­
rülést pillantottunk meg, amelyből édeskés 
illatú, erjedésnek indult lé szivárgott. A fo­
lyadékkal átitatott kéreg repedéseiben buk­
kantunk rá a ritka falébogarak egyik ázsiai 
képviselőjére. E bogarak lárváikkal együtt 
erre az élőhelyre „szakosodtak", s minthogy 
a mintázatuk megtévesztésig hasonló a ned­
ves kéreghez, csak az avatott szem veszi őket 
észre. Nem csoda, hogy lelőhelyadataik vi­
lágszerte hiányosak.

ZÖLD SZIGET
A NAGYVÁROS MELLETT

A Ravang felé vezető országút mentén, 22 ki­
lométerre Kuala Lumpurtól egy sajátos erdő­
folt, a Templer park maradt fenn. Az 1200 hek­

táros terület kisebb részének a Hután Lipur 
Kanching (magyarul Kanching pihenőerdő) a 
neve. Ez a fővárosiak kedvelt kirándulóhe­
lye. Az erdőt számozott ösvények hálózzák 
be, amelyek vízeséseket és kis tavakat kötnek 
össze, s a tavakban akár fürödni is lehet. A 
rendre egyenruhás parkőrök vigyáznak, de a 
tájékoztató táblák is felsorolják, milyen bün­
tetés vár arra, aki szemetel vagy az élővilágot 
károsítja.

A terület nagyobb része szinte érintetlen 
síksági esőerdő, bár itt a Batu-barlangokhoz 
hasonló, két kisebb karsztkúp (a Bükit Tahun 
és a Bükit Anak Tahun) is emelkedik. A 
parkőrök engedélyével bejárhattuk az erdő 
egy részét, sőt egy éjszakát is eltölthettünk 
benne. Ezen az élőhelyen mindent megtalál­
tunk, ami a síksági esőserdőket jellemzi. Az 
óriási palánktörzsű fák (Shorea, Dryobalanops, 
Dipterocarpus) levelein epifill (levéllakó) mo­
hák és zuzmók tenyésznek, ágaikat páfrá­
nyok és liánok, köztük fafojtó fikuszok lepik 
el. A nagy fák közötti félhomályban magon- 
cok küzdenek a fényért, a talajon pedig a ki­
dőlt fatörzseken taplók és monaipárnák bur- 
jánzanak. A magasból a szarvcsőrű madarak 
rikácsolása és nehéz szárnysuhogása hallat­
szott, alant a kabócák, szöcskék és békák 
hangja töltötte be a levegőt. A fülledt hőség 
estére sem enyhült; a paratartalom 100 szá­
zalékhoz közelített, így a verejték nem tudott 
elpárologni a bőrünkről. És mert a ruhánk 
alá szárazföldi piócák furakodtak, minden 
együtt volt az őserdei hangulathoz. Nappal 
az erdő alja elég csendes, ám ahogy az est le­
száll, állatok sokasága bújik elő rejtekhelyé­
ről. Békák, köztük a nagy, lomha, sárgásbar­
na csücskösbékák ugrándoznak a patakparton 
és a sáros talajon. Egyikünk egy hátsó-indiai 
tobzoskát is megpillantott, amint pikkelyes 
testével lassan kibontakozott a gomolygó pá­
rából.

A korhadékból növő gombák egy része vi­
lágított, de a korhadó levelek némelyike a 
rajtuk élő baktériumok anyagcseréje révén 
szintén sejtelmes fényt árasztott. Sokkal erő­
sebb fényt bocsátottak ki a hatalmas, csak­
nem 10 centiméteres szentjánosbogár-lárvák, 
amelyek fel-alá járkálva az avaron csigákra 
és férgekre vadásztak. A gombával és mohá­
val belepett fatörzseket színes gyászbogarak, 
tarbogarak és futrinkák csapatai lepték el. 
Ezek nappal mélyen elbújnak a korhadék- 
ban, s csak éjjel láthatók.

Európában a csótányok meglehetősen egy­
séges veretű, jobbára sötét színű rovarok; a 
trópusi esőerdőket azonban különböző mé­
retű, gyakran élénk, tarka mintázatú fajok 
lakják. Akadt köztük egy ijesztő külsejű faj is: 
a húsvörös színű, szárnyatlan, kövér nőstény 
teste legalább 10 centiméteres volt, s a feltű­
nően hosszú lábai és csápjai pókszerű külsőt 
kölcsönöztek neki. Körülötte sokkal kisebb, 
fekete, de hasonló alkatú hímek futkároztak.

Az esőerdőnek csodálatra méltóan gazdag 
az, állatvilága, de nem árt az óvatosság. Az 
ösvényre keresztben rádőlt fatörzset már 
számtalanszor átléptük az éjszaka foly. 
amikor egyszer rutinszerűen rávilágító 
Döbbenten láttuk, hogy egy gyón 
élénkzöld bambuszvipera lógott rajta m 
latlanul. A bambuszviperáK ;
gyakori patkányokkal táj ’" 
nyukat elsősorban kifi 
szervükkel veszik észre 
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PÁLYÁZATI FELHÍVÁS

Találkozás a természettel 
- Az év természetfotósa

Természeti értékeink, csodálatos tájaink, egyedülálló élővilágunk 
és a természet megragadott ritka pillanatainak bemutatásán ke­
resztül a természetvédelmi és biológiai ismeretterjesztés, valamint 
a társadalom szemléletformálása és esztétikai értékítéletének fej­
lesztése érdekében - a magyar természetfotózás születésének 50. 
évfordulóján - a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztéri­
um, a Dunapack Papír és Csomagolóanyag Rt., a Magyar Termé­
szetfotósok Szövetsége ja naturArtj és a Nimród Fotó'klub termé­
szetfotó-pályázatot hirdet

Találkozás a természettel. 
Az év természetfotósa '96 

címmel, az alábbi kategóriákban:
1. Kezünkben a Föld.
2. Madarak és viselkedésük.
3. Emlősök és viselkedésük.
4. Az állatok viselkedése: összes egyéb állatfaj.
5. Állatok szemtől szembe

(közelfelvételek az állatvilág törpéitől az óriásokig).
6. Vadon élő növények és gombák.
7. Kompozíció és forma.
8. Tájak (természeti és kultúrtájaink).
9. A víz az élet forrása.
10. Ifjúsági kategória (felső korhatár huszonkét év).

A kiírók a kategóriadíjak mellett Az év természetfotósa '96 címet 
adományozzák (ezúttal negyedik alkalommal) a legkiemelkedőbb 
kollekcióval pályázónak. A zsűri által legjobbnak ítélt felvétel Az év 
természetfotója díjat kapja.

Dr. Tildy Zoltán-dij. Ezt a naturArt adományozza annak a har­
minc év alatti pályázónak, aki a legszínvonalasabb kollekciót küldi 
be a Madarak és viselkedésük kategóriában.

Nagygyörgy Sándor-dij. Ezt a Nimród Fotóklub ítéli oda a kol­
lekciója alapján erre érdemes pályázónak.

A pályázat nyilvános, hivatásos és amatőr fotósok egyaránt ne­
vezhetnek. Pályázni olyan fekete-fehér és színes papírképekkel 
(hosszabbik oldala maximum 24 centiméter), továbbá üveges ke­
retekbe helyezett kisfilmes (24x36 milliméter) vagy középformátu­
mú (legfeljebb 6x7 centiméteres) színes diapozitlvokkal lehet, 
amelyek még nem jelentek meg és nyilvános pályázaton nem sze­
repeltek.

Követelmény, hogy a beküldött felvételek a természetvédelmi 
célokkal összhangban álló mondanivalót tükrözzenek, etikai szem­
pontból ne legyenek kifogásolhatók, továbbá természetes körül­
mények között készüljenek.

A pályázaton csak eredeti, sorszámozott nevezési lappal (nem 
fénymásolt) és pontosan kitöltött kísérőjegyzékkel lehet részt ven­
ni. Nevezési díj 500 Ft, diákoknak és nyugdíjasoknak 300 Ft.

A beküldhető pályaművek száma korlátozott. A részletes kiírást, 
a nevezési lapot, a kísérőjegyzéket és a nevezési díj befizetésére 
szolgáló csekket tartalmazó pályázati egységcsomagot 1996. áp­
rilis I-jétől június 30-ig lehet megrendelni, illetve személyesen át­
venni az alábbi címeken:

1. KTM Természetvédelmi Hivatal, 1121 Budapest, Költő u. 21.
2. Nimród Fotóklub, 1042 Budapest, István út 17-19. (Minden 

csütörtökön 16-20 óráig, valamint minden hónap első keddjén 
18-20 óráig a klub nyilvános havi rendezvényein.)

A pályázati anyag beküldésének határideje:
1 996. szeptember 20.

A pályázati anyagot az alábbi címre kérjük beküldeni: 
Az év természetfotósa fotópályázat

KTM Természetvédelmi Hivatal, 1121 Budapest, Költő u. 21.
Az ünnepélyes eredményhirdetésre 1996. november 10-én ke­

rül sor a Magyar Kultúra Alapítvány székházában
(Budapest I., Szentháromság tér 6.).

Kitüntetések 
a Föld napján

Áprilisban idén is megemlékeztünk a Föld napjáról. Országszerte felidéztük, hogy vi­
lágméretű mozgalom nőtt ki abból a helyi akcióból, amellyel a levegő szennyezése, a 
környezet károsítása ellen tiltakozott az amerikai „zöldek” egy csoportja, s ennek tag­
jaként Al Gore, az Egyesült Államok jelenlegi alelnöke.

A civil szervezetek seregnyi eseménnyel bizonyították, hogy tisztelik és hazai kere­
tek között tovább gazdagítják a kezdeményezők példáját. A Parlamentben megtartott 
központi ünnepségen pedig állami elismerés társult a jeles nap programjához. Baja Fe­
renc környezetvédelmi és területfejlesztési miniszter a természetvédelem legrango­
sabb kitüntetéseit nyújtotta gt az erre méltónak ítélt szakembereknek és szervezetek­
nek, akiknek a TermészetBÚVÁFI olvasói és szerkesztősége nevében ezúton is gratu­
lálunk.

A kitüntetettek:

Dr. Fekete Gábor akadémikus, a Magyar Tudományos Akadé- , 
mia Ökológiai és Botanikai Kutatóintézete igazgatóhelyettese, 
az MTA Természetvédelmi Bizottságának elnöke - a hazai ve­
getáció terén több évtizede végzett, a természetvédelmi feltá­
rást is megalapozó, nemzetközileg is elismert kutatásaiért, a 
gyakorlati természetvédelem és a kutatás összhangjának előse­
gítéséért;

Kállay György, a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesü­
let elnöke - a magyar madár- és természetvédelem nemzetközileg is el­
ismert képviselője, a veszélyeztetett madárfajok védelmére szervezett programok irá­
nyításáért, a füves puszták és ártéri erdők megőrzésére indított programok kezdemé­
nyezéséért és kidolgozásáért;

Dr. Lehmann Antal, a KTM Dél-dunántúli Természetvédelmi Igazgatósága igazgató­
ja - a természeti értékek megőrzése, a természetvédelmi fenntartási és rekonstrukci­
ós munkák, valamint a természetvédelemmel kapcsolatos hatósági feladatok irányítá­
sa terén végzett kiemelkedő tevékenysége elismeréseként;

Dr. Surányi Dezső, a Gyümölcs és Dísznövény Kutató-Fejlesztő Intézet Ceglédi Ál­
lomása tudományos tanácsadója - a természeti értékek védelme és megismerése, va­
lamint esztétikai szerepének bemutatása terén végzett kiemelkedő tevékenységéért, 
különös tekintettel a Pest megyei Duna-Tisza közi homoki erdők és rétek növény- és 
állatvilágát feltáró komplex kutatásainak eredményeit megjelenítő Éden című kötetére;

Dr. Vida Gábor akadémikus, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Természettudo­
mányi Kara genetikai tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia Környezettudományi Bizottságának alelnöke - a természetvédelem ér­
dekében hazai és nemzetközi fórumokon tartott tudományos előadásaiért, megjelent 
publikációiért, valamint a Nemzetközi Biológiai Unió magyar tagjaként a rioi bio- 
diverzitással kapcsolatos ajánlások megfogalmazásában és a felmérésre 
szervezett programok előkészítésében való aktív részvételéért.

PRO NATURA EMLÉKPLAKETT

Dr. Juhász Lajos, a Debreceni Agrártudományi Egyetem egye­
temi adjunktusa, Bolla Sándor, a Fertő-Hanság Nemzeti Park 
Igazgatóság ökológiai felügyelője, Lakosné Horváth Alojzia, a 
KTM európai integrációs és nemzetközi főosztálya főosztályve­
zető-helyettese, Plavecz János, a Szabolcs-Szatmár-Bereg Me­
gyei Vadászszövetség fővadásza, dr. Seregélyes Tibor botani­
kus, dr. Szúnyogh Gábor, a Berzsenyi Dániel Tanárképző Főisko­
la (Szombathely) földrajzi tanszékének főiskolai tanára, a Kiss Fe­
renc Csongrád Megyei Természetvédelmi Egyesület (CSEMETE), a
Központi Repülőtéri Parancsnokság Ferihegyi Vámhivatala, a Természet Világa szer­
kesztősége, a Mátra Múzeum (Gyöngyös).

MINISZTERI ELISMERŐ OKLEVÉL

Balasi István, a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság ny. természetvédelmi őre, Be­
csei Ferenc, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság természetvédelmi területkezelője, Bod­
nár Mihály, a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság tájvédelmi körzetvezetője, Borzsák Pé­
ter, az UTIBER Közúti Beruházó Kft. létesítményi főmérnöke, Chrístopher Miles Camp­
bell, a Békehadtest önkéntese, Keith Corbett, az Európai Herpetológiai Társaság ter­
mészetvédelmi bizottságának elnöke, Fersch Attila, a Fertő-Hanság Nemzeti Park 
Igazgatóság oktatásszervezője, Holényi László, a Balatoni Intéző Bizottság ny. főmér­
nöke, Kiss Balázs, a kazincbarcikai Kazinczy Ferenc Általános Iskola tanára, dr. Alfréd 
Micholisch, ny. miniszteri tanácsos, a Kiskunsági Nemzeti Park tudományos tanácsá­
nak tagja, Orosz István, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság gépkocsivezetője, 
Palkó Sándor, a Közép-dunántúli Természetvédelmi Igazgatóság természetvédelmi 
felügyelője, Selmeczi László, a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóság ny. természet­
védelmi őre, Tudosze László, a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság természetvédel­
mi területkezelője.
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1. A nagyvárosok éjszakai kivilágítása eltérítheti út- 
jukról a vonuló madarakat

2. A füles kuvik gyakran keresi fel éjszaka a kivilágí­
tott épületek környékét. A fényre összegyűlő rova­
rokra vadászik. BECSY LÁSZLÓ felvétele

szennyező

:: -

3. A tengerparti halásztelepülések fényei megzavar­
hatják a tengeri teknősök to­
jásrakását és a kikelő utódok 
tájékozódását

Életünk minőségére sok 
minden hat. A zöldellö er­
dők látványa és a hegyi pa­
takok csillogása kellemes, 
a gyárak és a közutak zaja 
és levegőszennyezése kel­
lemetlen érzést kelt ben­
nünk. Ezekkel évtizedek 
óta foglalkozik a környe­
zet- és természetvédelem. 
Ám egy korántsem lebe­
csülhető hatás valahogy el­
kerülte a szakemberek fi­
gyelmét. Nevezetesen a 
nagyvárosok mesterséges 
fénye, amely meglepő mó­
don hat az élővilág és 
a környezet viszonyára.

KÖZÖMBÖS VÁROSI FÁK
A fény nélkülözhetetlen a zöld növények 
életéhez, hiszen energiájával állítják elő a 
szervezetük számára szükséges szerves 
anyagokat. Emiatt azt gondolhatnánk, hogy 
a városban élő növények csak nyerhetnek a 
közvilágításból. Megfelelő idejű és erősségű 
megvilágítás hatására az üvegházakban va­
lóban nőhet a terméshozam vagy siettethető 
a növények fejlődése, városi körülmények 
között azonban egészen más a helyzet.

Egy japán kísérlet során azt vizsgálták: 
miképp nat a közvilágítás a gyümölcsfák 
termesKépzésére? Kiderült, hogy a megvilá­
gított fák termése nem növekedett. Ennek az 
okát ugyan nem keresték, de elképzelhető, 
hogy a sanyarú városi körülmények között 
tengődő növények fejlődése szempontjából 
a mesterséges fény nem döntő tényező. Va­
lószínűleg nem elég erős ahhoz, hogy ebből 
a növények hasznot húzzanak. A kísérlet so­
rán azonban felfigyeltek egy érdekes jelen­
ségre: az egész éjszaka megvilágított fák vi­
rágai kevesebb virágport termeltek, mint 
azok, amelyek sötétben voltak. Az állandó 
fény bizonyára megzavarta a világosság és a 
sötétség hossza által szabályozott életfolya­
matokat, ezáltal a növények évszakos ritmu­
sát, s ez vezetett a pollentermelés csökkené­
sére.

A turisták számára kiépített és kivilágított 
barlangokban szintén gondot okoz a fény­
szennyezés. Az örök sötétség birodalmában 
a növények számára korlátozó tényező a 
fény, ezert a reflektorok közelében egy idő 
múltán a cseppköveken megjelennek a mo- 
szatok, majd később a mohák. Ezek, azonkí­
vül, hogy elszínezik a cseppkövet, a barlang 
levegőjének gázösszetételet is megváltoztat­
ják. Hatásukra csökken a szén-dioxid meny-



Űrhajóról készült éjszakai felvétel Földünkről. A képen jól látszik, hogy Európában a városok „fényszennyezése" milyen nagy mértékű.

nyisége, s lassul a cseppkőképződés folya­
mata. E káros jelenség ellen csak a barlang­
termek világításának gyakori változtatásával 
lehet védekezni.

A fényszennyezésnek az állatvilágra tett 
hatása sokrétűbb. A hetvenes években a ten­
geri teknősök védelme irányította először a 
figyelmet a városi fény okozta zavaró körül­
ményekre. Az álcserepes teknősök utódai 
ugyanis éjszaka kelnek ki a tojásból, s a szá­
razföldnél világosabb kontrasztú tenger irá­
nyába indulnak el, hogy a veszélyes parti 
résztől minél előbb eltávolodjanak. A 
tojásrakóhely közelében levő városok vagy 
halásztelepülések fényei azonban gyakran 
megzavarják a kisteknősök tájékozódását, s a 
mesterséges fényforrások felé veszik az 
irányt a tenger helyett. Ezzel magyarázható, 
hogy sokkal kevesebben érik el közülük a 
biztonságos vizet, mint zavartalan környe­
zetben.

BECSAPOTT MADARAK
A vonuló madárcsapatok elsősorban a Föld 
mágneses mezeje alapján tájékozódnak, de a 
tapasztalt egyedek - tanult ismereteik alap­
ján - a Nap es a csillagok helyzetét is felhasz­
nálják a helyes irány tartásához. Egyes, alko­
nya tkor is repülő fajoknak például a lenyug­
vó Nap az irányjelzője.

A nagyvárosok éjszakai fényei azonban el­
téríthetik irányuktól a vándormadarakat. 
Megfigyelték, hogy a megzavarodott csapa­
tok pirkadatig a város felett köröztek, s csak 
napfelkeltekor találták meg a helyes irányt.

A galambok tájékozódásához különösen 
fontos a Nap állása. Ezt vetik ugyanis össze 
„belső órájuk" adataival, s eképp veszik ha­
zafelé az irányt. Ha azonban állandó erős 

fény világítja meg az állatokat, összezavaro­
dik a „belső órájuk", s a Nap állása alapján 
nem tudván tájékozódni, képtelenek megta­
lálni a helyes irányt.

A mesterséges fényforrások az egymással 
a fény segítségével kapcsolatot tartó állato­
kat is megzavarhatják. Ismeretes, hogy a 
szentjánosbogarak hímjei és nőstényei az ál­
taluk kibocsátott fény segítségével találnak 
egymásra. A megvilágított területeken azon­
ban az erősebb mesterséges fény elnyomja e 
rovarok fényjelzéseit, így a parkeresés ne­
hézségbe ütközik. Néhány trópusi faj oly 
nagy egyedszámban él egy-egy nelyen, hogy 
állandó fénykibocsátásukkal zavarnák egy­
mást, ezért potrohszelvényeiket csak időn­
ként felvillantva adják le azonosító jelüket. 
Természetszerűleg ez esetben is zavaró lehet 
a mesterséges fény, de az időnként felvillanó 
morzejelek mégis jobban láthatók, mint a ha­
zai fajok folyamatosan kibocsátott fénye.

FÉNYSZÓRÓK 
BŰVÖLETÉBEN

A hangyákról sokáig úgy tudták, hogy kizá­
rólag a szaganyagok révén találják meg a he­
lyes utat. Nemrég derült ki, hogy ezek a ro­
varok a Nap helyzetét is figyelembe veszik, 
sőt, egyes éjszaka is aktív fajok a közelben le­
vő utcai lámpák fénye alapján is tájékozód­
nak.

Miért gyűlik össze éjszakánként oly sok 
lepke és bogár a lámpa körül? A jelenségre 
többféle magyarázattal álltak elő a kutatók. 
A legáltalánosabb nézet szerint a Holddal 
mint tájékozódási ponttal tévesztik össze a 
fényforrást, s arra törekednek, hogy a repülé­
si irányuk állandó szöget zárjon be a fényfor­

rással. Ezzel magyarázható, hogy egyes fajok 
állandóan köröznek a lámpa körül.

Az éjszaka táplálkozó állatfajok közül né­
hány valósággal dúskál a lámpák körül 
nyüzsgő rovarzsákmányban. De vonzza a 
fény aKuvikot is, amely a néphit szerint halál­
madár. Azzal szolgált rá erre a korántsem hí­
zelgő névre, hogy a falusi házak halottvir­
rasztáskor világos ablakánál gyakran megje­
lent egy-egy példány. Ezt a kis termetű ba­
golyfajt azonban nem a halott, hanem az ab­
lakon kiszűrődő fényre odagyűlt rovarok 
vonzották a házhoz.

A motorizáció terjedésével egyre több álla­
tot gázolnak el az utakon. Különös, de a 
gyors mozgású állatok is gyakran áldozatul 
esnek a forgalomnak. Ennek az a magyaráza­
ta, hogy a gépkocsi lámpája által megvilágí­
tott állat a menekülés helyett a mozdulatlan­
ságot választja. Az észak-amerikai szkunk 
meg fenyegető testhelyzetet is felvesz az au­
tóval szemben, hogy ekképp próbálja meg el­
űzni az „ellenséget", de sikertelenül. A nö­
vekvő számú állatbalesetek megelőzése vé­
gett néhol olyan fényvisszaverőket ragaszta­
nak az útszegélyt jelző oszlopokra, amelyek 
az erdő irányába tükrözik az autólámpák fé­
nyét. Ez ugyan eredményes riasztó módszer, 
de hátránya, hogy így az út - legalábbis éj­
szaka - még inkább atléphetetlen határrá vá­
lik két szomszédos élőhely között.

Minthogy az éjszakai állatfajok többsége 
kerüli a fényt, így nemigen élnek a városok­
ban. Néhány faj azonban kiválóan alkalmaz­
kodott a mesterséges fényű városi élethez, s 
a ragadozók hiánya miatt sikeresen szaporo­
dik. A legismertebbek a patkányok, amelyek 
a városokban aktívabbak, mint természetes 
körülmények között.

RÁCZ GÁBOR
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KÖRNYEZETI NEVELÉS Készült a támogatásával

KITAIBEL PÁL ÉLŐ ÖRÖKSÉGE

„Ablak a világra"
1996 a millecentenárium éve. így nem tekinthető 
véletlennek, hogy az idén huszonegyedik alka­
lommal megrendezett Kitaibel Pál Középiskolai Bio­
lógiai és Környezetvédelmi Tanulmányi Verseny az 
eddigieknél jobban segítette szépséges hazánk ter­
mészeti értékeinek alaposabb megismerését, a tu­
datos hazaszeretet elmélyítését, a közös jövőért ér­
zett felelősség felébresztését. A tehetséggondozás­
nak ez a nagyszerű fóruma ismét megerősítette: a 
névadó életműve, gondolkodásának nemessége, 
tetteinek erkölcsi tisztessége az ezredforduló előtt 
is vonzó a felnövekvő nemzedék számára. Vérbeli 
pedagógusok, a szakmájukat hivatásuknak tekin­
tő nevelők áldozatos munkájának köszönhetően 
az idén is mintegy ötezer középiskolás fiatal vál­
lalkozott a szellemi megmérettetésre. Az ország 
több száz gimnáziumából és szakközépiskolájából 
iratkoztak fel a fiatalok a jelentkezési lapokra, 
hogy iskolai, majd megyei (fővárosi) fordulóban 
döntsék el: kik a legalkalmasabbak a nemzetközi 
döntőn való részvételre. Az iskolai fordulóból 
ezerháromszáztizenegy tanuló jutott a verseny 
második szakaszába, végül is nyolcvankilenc kö­
zépiskolából kerekedett ki a döntő százharminc­
hat tagú mezőnye.

A tudáspróba rangját nemzetközisége is jelzi, 
hiszen 1993 óta a határon túli magyarság fiataljai is 
bekapcsolódnak a versengésbe. Az ifjú erdélyi és 
felvidéki biológusok ezúttal is elmélyült felké­
szültségükkel emelték a verseny színvonalát, s jó 
esély van arra, hogy a jövő esztendőtől a horvátor­
szági magyarság képviselőivel bővül a kör, jelezve 
a környezet- és természetvédelem globális jellegét.

A döntőben a versengés négy kategóriában zaj­
lott: négyosztályos gimnázium első és második év­
folyam, szakközépiskola első és második évfo­
lyam. A fajismereti és a tesztfeladatok megoldása 
után hallgatták meg a zsűrik a tanulók rövid be­
számolóit környezet- és természetvédelmi meg­
figyeléseik eredményeiről, majd a legjobbak „he­
lyezésosztó" szóbeli döntőn bizonyították felké­
szültségüket.

Az évtizedek során több mint százezer verseny­
zőt megmozgató tudáspróba egyfajta szellemi mű­
hellyé is nemesedett, amelynek kisugárzása egyre 
több pedagógus és diák számára kínál jó eligazo­
dást értékválsággal küszködő korunkban. Mert 
olyan szellemi megmérettetést kínál, ahol minden 
részvevő gazdagodik tudásban, ahol a természet 
és az ember közötti harmónia visszaállításának 
gyakorlati megvalósításáról esik szó, ahol a ke­
mény, kitartó munkának van becsülete. A követel­
mények szigorodásának egyik forrása éppen a 
versenyzők felkészültségének évek óta emelkedő 
színvonala. Az idei versenyen pedig - a zsűrita­
gok egybecsengő véleménye szerint - érezhetően 
még jobb tudással felvértezett fiatalok vették az 
akadályokat. Ezt támasztja alá az is, hogy a me­
gyei (fővárosi) forduló tesztfeladványait számos 
megyében 70 százalékos átlagteljesítménnyel ol­
dották meg a diákok. Örvendetes előrelépést érzé­
kelhettünk a fajfelismerés terén, amely megerősí­
tette Pócs Tamás akadémikusnak a megnyitón el­
mondott szavait, aki a természet megismerése 
nélkülözhetetlen részének nevezte a fajok közötti 
biztos eligazodást. Látványosan javult az önálló 

tanulói megfigyelések témaválasztása: a döntő 
többség a maga által is átlátható kistérségek termé­
szeti értékeinek számbavételét, egy-egy környeze­
ti probléma feltárását, a bajok orvoslását állította 
előtérbe. Különösen értékesek voltak a még a 
szakemberek előtt is csak kevéssé ismert, vagy ép­
pen ismeretlen egy-két hektáros terület bemutatá­
sa, egy falusi rét, vizes élőhely életközösségeinek 
feltárása. Általában is gazdagodott a témaválasz­
tás palettája, amely a pestlőrinci erdő bemutatásá­
tól az ócsai láp vízháztartásának javításáig a kör­
nyezetállapot vizsgálatának széles körét ölelte fel. 
Ázt is kedvező jelnek kell tekinteni, hogy többen 
az ökológiai zöld folyosók, a vizes élőhelyek meg­
őrzésének módozatait dolgozták fel, mintegy érzé­
keltetve a nemzetközi természetvédelmi törekvé­
sek markánsabb megjelenését a felkészülésben. A 
verseny egyik legnagyobb értéke, hogy fókuszá­
ban az ember áll, s követelményrendszere arra a 
fiatalra méretezett, akit végérvényesen meg akar 
nyerni egy jó ügy, a nemzet érdekében. Szívmelen­
getők voltak a határon túli magyarság képviselői­
nek magas színvonalú, szülőhazájuk megőrzendő 
természeti értékeit bemutató előadásai, amelyek 
nem hallgatták el a környezet állapotának kritikus 
elemzését, de a lehetséges megoldásokat sem.

A Kitaibel-verseny éltető szellemisége alapján 
megszületett „kistestvérek", a Kaán Károly és a 
Hermán Ottó természetismereti tanulmányi verse­
nyek kiváló előkészítői a nagy megmérettetésnek, 
hiszen az országos döntő jó néhány képviselője 
már az előbbi versenyeken is bizonyított.

A korábbi évek hagyományainak megfelelően 
ezúttal is kitüntették a tanulók felkészítésében, a 
verseny lebonyolításában évek óta kiemelkedő 
eredményt felmutatókat. Kitaibel Pál-emlékplaket- 
tet kapott a bukaresti AIDROM Ökumenikus Alapít­
vány, Berta Ilona, a pozsonyi Magyar Tannyelvű 
Gimnázium tanára, dr. Ilosvay György, a Juhász 
Gyula Tanárképző Főiskola adjunktusa.

Az otthonos légkörű háromnapos verseny mér­
legét megvonva dr. Czimber Gyula tanszékvezető 
egyetemi tanár, a zsűri elnöke úgy fogalmazott, 
hogy ez a tudáspróba ablakot nyitott a világra, s 
egyúttal nagy előrelépésnek bizonyult a környe­
zetbarát gondolkodásmód elmélyítésében, a nem­
zet előrelépését segítő szellemi felemelkedésben.

G. M.

Az elsőosztályos szakközépiskolások legjobbjai 
balról jobbra: Schulz Szilvia, Tóth Péter, 
Szalay Julianna, valamint felkészítő tanáraik

A másodikos szakközépiskolások győztes csapata: 
Somai László, Török Péter és Szilágyi Roland 
felkészítőikkel

Az idei legjobbal*
SZAKKÖZÉPISKOLA I. OSZTÁLY
1. SCHULZ SZILVIA, Ócsa, Bolyai János Gimná­

zium és Kereskedelmi Szakközépiskola 
(felkészítő tanára: Kiss Annamária).

2. TÓTH PÉTER, Tata, Jávorka Sándor Mezőgaz­
dasági Szakközépiskola (dr. Szentkirályi Zoltánná).

3. SZALAY JULIANNA, Szombathely-Ólad, 
Hermán Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola 
(Készéi Andrea).

SZAKKÖZÉPISKOLA II. OSZTÁLY
1. SOMAI LÁSZLÓ, Paks, Energetikai Szakképzési 

Intézet Szakközépiskola (Kohári György).
2. TÖRÖK PÉTER, Sopron, Roth Gyula Erdészeti és 

Faipari Szakközépiskola (Hoczek László).
3. SZILÁGYI ROLAND, Szombathely-Ólad, 

Hermán Ottó Mezőgazdasági Szakközépiskola 
(Készéi Andrea).

GIMNÁZIUM I. OSZTÁLY
1. SIMAY GÁBOR, Miskolc, Avasi Gimnázium 

(dr. Gyulainé Szénái Éva).
2. KACZOR NORBERT, Csurgó, Somogy Megye 

Önkormányzatának Gimnáziuma 
(Deresné Szép Márta).

3. POLGÁR NOÉMI, Baja, III. Béla Gimnázium 
(Mezeiné dr. Kopasz Mária).

GIMNÁZIUM II. OSZTÁLY
1. TIHANYI BORBÁLA, Miskolc, Avasi Gimnázium 

(dr. Gyulainé Szénái Éva).
2. MOLNÁR CSABA, Gyöngyös, Berze-Nagy János 

Gimnázium (Illés Sándor).
3. RITTLING ISTVÁN, Esztergom, Szent István 

Gimnázium (Barsi Éva-Kiss Tamás).
A nyerteseknek és felkészítőiknek szívből 
gratulálunk!

A versenyt támogató kiíró és rendező szervezetek:

Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisz­
térium, Művelődési és Közoktatási Minisztéri­
um, Pannon Agrártudományi Egyetem Mo­
sonmagyaróvári Mezőgazdaság-tudományi 
Kara, Győr-Moson-Sopron Megyei Önkor­
mányzat, Győr-Moson-Sopron Megyei Peda­
gógiai Intézet, TermészetBUVÁR Alapítvány 
Kiadó és Szerkesztőség, Elet és Tudomány 
Szerkesztősége, Magyar Természettudományi 
Társulat, TIT Pannon Egyesület, Győr.

fi A gimnáziumok első osztályának legjobbjai:
a Simay Gábor, Kaczor Norbert és Polgár Noémi, 

valamint felkészítő tanáraik

A másodikos gimnazisták közül a legjobbak: 
Tihanyi Borbála, Molnár Csaba és Rittling István 
felkészítőikkel
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A verseny további támogatói

Soros Alapítvány, KTM Természetvédelmi Hivatala, Paksi Atomerőmű Rt., Fer- 
tő-Hanság Nemzeti Park, Erdészeti és Faipari Egyetem (Sopron), Berzsenyi Dá­
niel Tanárképző Főiskola (Szombathely), Mosonmagyaróvár Város Ónkor­
mányzata, Magyar Természettudományi Múzeum, Sopron Megyei Jogú Város 
Önkormányzata, Tanulmányi Állami Erdőgazdaság (Sopron), Apáczai Csere 
János Tanítóképző Főiskola (Győr), Fekete és Vörös Cédrus Könyvkereskedés

(Sopron), Természet- és Környezetvédő Tanárok Egyesülete, Magyar Környeze­
ti Nevelési Egyesület, Holland-Magyar Oktatásközvetítő Központ, Kitaibel Pál 
Természettudományos Asztaltársaság, Juhász Gyula Tanárképző Főiskola (Sze­
ged), Zalaco Sütő- és Édesipari Rt., Kitaibel Pál Környezeti Nevelési Oktatóköz­
pont, Castanea Környezetvédelmi Egyesület, Nemzeti Tankönyvkiadó Rt., Szé­
chenyi István Műszaki Főiskola (Győr), Természet Világa Szerkesztősége, Ma­
gyar Posta Rt, Budai Tibor grafikusművész, TermészetBÚVÁR Egyesület, Élet 
és Tudomány Egyesület.

EGY ISKOLA - EGY FALUVÁROSI GYEREKEK KÖRNYEZETI NEVELÉSE FALUN
A pályázat célja: 
Támogatni szeretnénk,
• hogy a falusi környezetben és 
szabad természetben folytatott ta­
nítás-tanulás beépüljön a városi is­
kolák tantervébe, nevelési prog­
ramjába,
• hogy a városi iskolák tanulói 
megismerjék és átéljék az övéktől 
eltérő falusi életformákat, értéke­
ket, hagyományokat,
• hogy a városi iskolák tanulóinak 
módjuk legyen rendszeresen fel­
dolgozni egy, az övéknél 
természetközelibb tájat,
• hogy tartós kapcsolat alakuljon ki 
az iskola és a falu között, valamint 
• hátrányos helyzetű kistelepülé­
sek számára kínálnánk lehetősé­
get a falusi turizmus szempontjá­
ból is kihasználatlan ingatlanjaik 
hasznosítására.

A pályázók köre:
• városi általános és középiskolák, 
• falusi önkormányzatok,
• helyi szervezetek, 
• falvak és iskolák közösen.

A pályázat tartalma:
A pályázat lényege, hogy egy váro­
si iskola együttműködést alakítson 
ki egy faluval, amelynek keretében 
a) a tanulók
• az év folyamán turnusokban 
meghatározott időt töltenek a falu­
ban,
• az iskola pedagógiai programjá­
ba beépített formában ott tanulnak,
• bekapcsolódnak a település éle­
tébe,
• megismerkednek az ottani élet­
móddal, értékrenddel, hagyomá­
nyokkal,
• megismerkednek az ottani ter­
mészettel,
b) a tanárok
• előmozdítják a település művelő­
dési-kulturális életét, 
c) a falu
• egy megfelelő épület felajánlásá­
val és szükség szerinti átalakításá­
val lehetőséget biztosít a csopor­
tok ott-tartózkodásához és munká­
jához.

1. Pályázat iskoláknak
A pályázat követelményei:
• részletes leírás a faluban terve­
zett oktatási, nevelési munkáról,

• az iskola bemutatása, eddigi kör­
nyezeti nevelési kezdeményezése­
ik leírása,
• kitöltött kérdőív öt példányban.

A pályázatban nem vehetnek 
részt:
• bevételorientált szervezetek,
• a támogatás újraelosztására pá­
lyázók,
• olyan pályázók, akik nem folya­
matos tevékenységre jelentkez­
nek,
• magánszemélyek.

Előnyt élveznek:
• azok az iskolák, amelyeknek már 
van működő kapcsolata valamely 
kistelepüléssel,
• veszélyeztetett környezetben 
működő iskolák,
• az iskola és a falu által közösen 
beadott pályázatok,
• azok az iskolák, amelyek a tanév 
folyamán terveznek kapcsolatot,
• hátrányos helyzetű régiókból pá­
lyázók.

2. Pályázat falvaknak
A pályázat követelményei:
• a falu bemutatása,
• részletes terv az együttműkö­
désre, az elvégzendő feladatok, 
konkrét tevékenységek bemutatá­
sa,
• terv a falu által felajánlott ingat­
lan hasznosítására,
• kitöltött kérdőív öt példányban.

A pályázatban nem vehetnek 
részt:
• bevételorientált szervezetek,
• olyan falvak, ahol szennyezett a 
környezet.

Előnyt élveznek:
• azok a falvak, amelyek valami­
lyen szempontból különleges ter­
mészeti, társadalmi környezetben 
vannak,
• a gyerekek számára érdekes 
kulturális tanulságot mutatnak,
• a falu saját vagy más külső erő­
forrást is fel tud mutatni.

A megpályázható összeg felső ha­
tára 600 ezer forint.
Beküldési határidő: 1996. szep­
tember 30. A döntés időpontja: 
1996. november 15.

A KISTELEPÜLÉSEK 
ÉS AZ ISKOLA 

EGYMÁSRA TALÁLÁSÁÉRT

A
 Soros Alapítvány Egy iskola - egy falu cím­
mel pályázatot hirdet. A program célja, 
hogy egymásra találjon egy-egy kis falu és 
egy-egy nagyvárosi, lakótelepi környezetben 

működő iskola. Az elképzelés alapja néhány Ma­
gyarországon már ma is működő ilyen típusú 
kezdeményezés. Mintegy „házasságközvetítői'' 
feladatokat felvállalva - bizonyos hozományt is 
adva az együttműködéshez - abban kívánunk se­
gítséget nyújtani, hogy a „világ végén", sajátos 
környezetben levő kistelepülések, sokszor mini­
mális perspektíva nélküli falvak számára bizto­
sítsunk lehetőséget akár egy egészen új típusú, 
nyitott, a falusi turizmusra épülő „előremenekü- 
les"-re. A másik oldalon pedig a nagyvárosi kör­
nyezetben működő iskolák gyerekei, diákjai szá­
mára rendszeres, a tanév rendjébe illesztett, kihe­
lyezett tanulási lehetőséget kínálunk. Ez azt je­
lenti, hogy az éves szorgalmi időszakba beépülve 
- tehát nem csak nyáron - egy adott időszakban, 
egy adott korosztály minden osztálya minimum 
egy hetet tölthessen felkészült tanárokkal ebben 
a sajátos falusi környezetben, ami alkalmat nyújt­
hat arra, hogy egyrészt közvetlen kapcsolatba ke­
rüljenek az ottani természeti környezettel, más­
részt, ami legalább ilyen fontos, megismerkedje­
nek a falu lakóival, életmódjukkal is, részt vegye­
nek a kisközösség napi életében annak összes 
örömével és konfliktusával egyetemben. Amint 
említettem, már vannak ilyen példák az ország­
ban: tudunk arról, hogy Hejce nevű kisközség es 
a Budapest XV. kerületi Kontyfa utcai Általános 
Iskola között már létrejött ilyen kapcsolat. A do­
log lényege az, hogy az általunk kiírt pályázat­
ban bejelentkeznének olyan falvak, amelyek va­
lamiféle használaton kívüli ingatlannal - régi 
kultúrházzal, volt könyvtár épületével, paraszt­
házzal - rendelkeznek, s ezt vinnék be az együtt­
működésbe. Az iskola egyrészt hozná a szamai 
programot arra vonatkozóan, hogy miképpen kí­
vánja azt beépíteni a tényleges tanulási folyamat­
ba, tehát az erdei iskola konkrét elképzeléseit, 
másrészt egy olyan hasznosítási tervet, amely a 
folyamatos működés költségeinek előteremtésé­
re vonatkozó elképzeléseket is tartalmazza. Itt 
nem pusztán arról van szó - bár a dolog lényege 
szakmailag ez -, hogy a nagyvárosi környezet­
ben élő gyerekek eljussanak intézményes formá­
ban, szervezetten és a szó igazi értelmében tanul­
va falusi környezetbe, hanem arról is, hogy ezzel 
valójában olyan infrastruktúra teremtődik, 
amely valamilyen módon pótolhatja, ha nem is 
teljes értékűen, a most már hosszú évek óta ösz- 
szeomlott nyári táborozási lehetőségeket. Tehát 
az iskolának, a diáknak, a szülőnek és a tanárnak 
létrejön egy olyan háttere, ahova szünetekben - 

nyüván nemcsak nyáron, hanem az őszi, a téli és 
a tavaszi szünetben is - el lehet vonulni, s akár 
közösen el lehet menni táborozni, nyaralni. Nyil­
vánvaló, hogy a falunak nem pusztán az az érde­
kes ebben, hogy egy épület így megmenekül, ha­
nem ennél sokkal többről van szó. Például - 
ahogy ezt Hejcén jól látni - a falu sajátos életet 
kezd élni. Ez nyilván munkalehetőséget is te­
remt, nemcsak az építkezési, a rendbehozatali 
szakaszban, hanem a továbbiakban is, hiszen a 
gyermekekre lehet főzni, lehet velük foglalkozni, 
együttműködni, s mert a gyerekek a szüleikkel 
vissza fognak jönni, elindulhat egy olyan folya­
mat, amely nagymértékben megváltoztathatja a 
falu arculatát. Ezt az egymásra találást szeret­
nénk elősegíteni ennek a programnak a kereté­
ben - nyilván itt kissé eltérve az eddigi gyakorla­
tunktól -, s a felújításra, a rendbehozatalra, az 
elemi infrastrukturális feltételek megteremtésére 
adnánk a pénzt. De ezúttal legalább olyan fontos 
a dolog szakmai része is, ezért az érdeklődő isko­
lák szamára, akik bejelentkeznek erre a program­
ra, s valamilyen szempontból az elbírálok számá­
ra érdekes az elképzelésük, szeretnénk olyan 
konzultációs lehetőséget szervezni, ahol meg a 
megvalósítás előtt kicserélhetik tapasztalataikat. 
Egyfajta szakmai közéletet szeretnénk teremteni 
ennek az ügynek. Másrészt szeretnénk az Egy fa­
lu - egy iskola programhoz egy-egy - csúnya 
szóval elve - menedzsert találni, aki segít a szer­
vezésben, hiszen nem biztos, hogy az adott isko­
lában van olyan ember, aki ért ehhez, s a falunak 
sem okvetlenül van olyan lakója, aki a jó szándé­
kon kívül az összes problémát, jogi, építészeti, ki­
vitelezési gondot fel tudja vállalni. Nem egysze­
rűen pénzt szeretnénk tehát osztani, hanem köz­
vetlen szakmai segítséget is kívánunk nyújtani 
azoknak, akik ebben részt szeretnének venni. A 
dolog abból a szempontból is érdekes, hogy ha 
létrejönnek ezek az erdei iskolák - maradjunk en­
nél az elnevezésnél -, akkor ez egy olyan hálózat 
első elemei lehetnek, amelyeket más iskolák is 
igénybe vennének a szünetekben, vagy akár taní­
tási időben, tehát egyfajta új kulcsosházi (talán 
még emlékszünk erre a fogalomra) infrastruktú­
ra kialakítására is vezethet. Bízunk abban, hogy 
ebben az elképzelésben van annyi fantázia, 
amennyi másoknak a gondolkodását is megmoz­
gathatja. El tudjuk képzelni, hogy ha kipróbáltuk 
es láthatóan működik a program - idén nyolc-tíz 
ilyen kapcsolatot szeretnénk létesíteni akkor 
más szervezetek, intézmények vagy akár az álla­
mi költségvetés is csatlakozni majd egy sajátos 
országos hálózat kifejlesztéséhez.

HORN GÁBOR
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Névjegy helyett
A MAGYAR KÖRNYEZETI NEVELÉSI EGYESÜLETRŐL

K
özgyűlés, előadások, farsangi bál... 
programok, amelyek egyetlen na­
pon, idén január 13-án zajlottak le, 
s egyfajta Keresztmetszetet adják a 
Magyar Környezeti Nevelési Egye­
sület tevékenységének. Az egyesület 1992- 

ben alakult, azzal a céllal, hogy segítse a kör­
nyezet, a környezeti nevelés fogalmainak 
tisztázását, a környezeti nevelési munkát és 
magukat a környezeti nevelőket. Ez az egye­
sület sokadik a hazai, tudatformálással fog­
lalkozó egyesületek sorában. Vajon miért 
van rá szükség?

A válasz könnyen megkerülhető, ha azt 
mondjuk, ebbe az egyesületbe azok léptek 
be, akik nem akartak a többibe. De a helyzet 
ennél bonyolultabb. Sok tagunk ugyanis tag­
ja más egyesületeknek, szervezeteknek is. Az 
ő példájuk jelzés, hogy igenis szükség van a 
többféle profilú, többféle összetételű, többfé­
le működésű egyesületekre. Vagy rosszul 
látjuk, s az egyesületek összevisszasága csak 
egy nyűg, többszörös tagdíjfizetéssel, több­
szörös információnyújtással (több papíron, 
ami több fa kivágását jelenti), s lassan már 
követhetetlenül sok programmal?

Számos kérdés vetődik fel, amikor mindez 
a hazai természetvédők és környezetvédők 
összejövetelein szóba kerül, közülük leg­
alább néhányra megpróbálok válaszolni a 
következőkben.

Először is: miért van egyáltalán szükség 
társadalmi egyesületekre? Ennek szakmai és 
emberi okai vannak. Egy folyamatosan és 
egyre dinamikusabban változó világban, egy 
formálódó társadalomban a nevelőknek 
(nemcsak a pedagógusoknak, hanem minden 
rendű és rangú, mások tudatformálásával 
foglalkozó személynek) is változnia, fejlődnie 
kell, ezt pedig nemigen tudják megfelelően 
támogatni a hivatalos fórumok. A kulturális 
kormányzat, illetve a költségvetési szervek 
működésmódjuknál és felelősségüknél fogva 
lassabban, óvatosabban reagálnak a változá­
sokra. Egy kisebb társadalmi egyesület, ahol 
„a tagok ujjai a változások ütőerén vannak", 
gyorsabban és szabadabban reagálhat a kihí­
vásokra, könnyebben próbálkozhat, mert 
nincs akkora teher rajta, ha téved, ha irányt 
kell változtatnia. Ilyen gondolatok révén ju­
tott a mi egyesületünk oda, hogy a hazai ne­
velésügyben is újszerű próbálkozásokat te­
gyen a tagok és az érdeklődők szakmai és 
módszertani továbbképzésének területén. El­
indítottuk például az Emberi kapcsolatok a 
környezeti nevelésben című sorozatot, amely 
három év alatt az extenzív képzésből intenzív 
tréningfélévé alakult. Műhelymunkák során 
olyan általános emberi jelenségekkel foglal­
koztunk, mint például a másság, a tolerancia, 
a kommunikáció, a változtatás nehézségei, az 
együttműködés. Azt vizsgáltuk, gyakoroltuk, 
hogyan segíthet ezeknek a jelenségeknek a 
mélyebb ismerete, kezelése például a környe­
zetvédők és a nem környezetvédők másságának 
elfogadásában, egymás iránti toleranciájuk 
hiányának felismerésében és egymással való 
kommunikációjuk javításában. (Bizonyára 
feltűnt már az olvasónak is, hányszor fogad­
ják értetlenül a mi gondolatainkat még csak 
nem is a fogyasztásnövelés cápái, hanem a 
szomszédaink, a szülők, sőt kollégák is.)

Kommunikálnunk kell egymással, külön­
ben nem tudunk hatni, mindig csak magunk­
ban, magunk körül forgunk a gondjainkkal. 
Azzal foglalkoztunk, hogyan lehet egy kör­
nyezeti probléma észlelésétől a megoldást 
szolgáló egyéni vagy közös cselekvési kész­
ségig, sőt az első lépés megtételéig eljutni 
(sokszor milyen neheznek érezzük...) Konk­
rét feladatok alapján megismertük és gyako­
roltuk is az emberi együttműködés legfonto­
sabb tényezőit. A sorozat folytatása iránt 
igény mutatkozik, az utolsó műhelymunka 
néhány eredménye pedig módszertani se­
gédanyagok formájában már tagjaink kezé­
ben van.

Nem közömbös a továbbképzések formája 
sem. Aki ült már komor előadóterem hátulsó 
soraiban, félhomályban, a sokadik unalmas 
előadás több száz hallgatójának egyikeként 
bóbiskolva, s volt része Korszerű felnőttokta­
tási formákban is, az tudja, hogy az utóbbiak 
mennyivel hatékonyabbak az ismeretadás 
szempontjából, s mennyivel szórakoztatób- 
bak is. Mi - és általában a környezeti neve­
lők, akik a nyelvtanárokkal együtt a hazai 
pedagógiában ezen a téren az elen járnak - 
Keressük az ilyen módszereket, igyekszünk 
megteremteni az ilyen lehetőségeket.

Társadalmi egyesületekre nem csak a 
szakmai ismeretek átadása miatt van szük­
ség. Az ember társas, kooperatív élőlény, 
működését pedig nagyban elősegíti, ha az 
egyének vagy csoportok tagjai között megfe­
lelő személyes kapcsolat van. A személyes 
kapcsolattartás, a kapcsolatok javításának 
egyik lehetséges környezete az együttlét, 
aminek minősége egyáltalán nem közöm­
bös. Egyesületünk első kezdeményezései 
közül az évenkénti országos találkozók bi­
zonyultak mind népszerűbbnek (Mogyoró­
hegy - persze, hogy ott kezdtük -, Hatvan és 
Tiszafüred után az idei Baranyában lesz). 
Ezeken a helyi természet, a helyi kalauzok és 
a részvevők szakértelme adja a szakmai 
programot, az esték pedig az oldott együtt- 
léteké (a népdaléneklésé, a szabad tűzön va­
ló kenyérsütésé avagy éppen rock and roll 
partié). Nagy öröm, ha családos programot 
szervezünk, mert akkor a kisgyermekes szü­
lők is el tudnak jönni. Legutóbb a Környeze­
ti nevelés a családban című tanácskozásun­
kon a tartalmas előadások alatt be-bemász- 
káltak az egyébként a szomszédos termek­
ben foglalkoztatott kicsik, hogy a szüleiket 
megkeressék - és ez semmilyen gondot nem 
okozott sem az előadóknak, sem a hallgatók­
nak, sőt, gyönyörűség volt nézni. Idén tavasz- 
szal megint meglátogattuk a Soroksári-Duna 
kockás siklóit, törpegémjeit, búbos vöcskeit 
és mocsári teknőseit, nyáron pedig félno­
mád sátorozást szervezünk a Felső-Tisza 
partján.

Közben Szegeden, a Csemetével közösen, 
a városi élővilágról tartunk tanártovábbkép­
zést. Lehet, hogy a téma érdektelennek tűnik, 
de hát ma már az ország lakóinak 60 százalé­
ka városban él. Nem baj, ha nem csak azt 
mondjuk nekik, hogy környezetük lepusz­
tult, embertelen, barátságtalan, zsúfolt, pisz­
kos, ahonnan a „természetbe" kiszabadulni 
igazi öröm. Jó, ha arról is megtudnak vala­
mit, hogy lakóhelyükön is rengeteg szép, 

esetleg csúnya vagy ellenszenves, de azért 
érdekes élőlényt fölfedezhetnek - a járda re­
pedésében, az ablakpárkányon, a lisztben, a 
platánfa kérgén. A pedagógusok pedig ren­
geteg tanulm-tanítani valót találnak az iskola 
környékén is: a téma az utcán hever. Segít­
sünk a városban lakóknak, hogy jobban érez­
zék magukat!

Ma már hétszáznál több tagunk van az or­
szág minden részében. Reméljük, a követke­
ző evekben számos helyi csoportja alakul az 
egyesületnek, hiszen ilyen sok ember már 
nehezen lép egymással közvetlen érintkezés­
be. Kapcsolattartásunkat a KÖR című, ne­
gyedévenként megjelenő, egyszerű tájékoz­
tató szolgálja. Általános információkon kívül 
ebben hirdetjük meg programjainkat és belső 
pályázatainkat, az egyesületen keresztül 
hozzáférhető könyvadományokat, juttatáso­
kat, néha pedig szenvedélyes vélemények 
látnak benne napvilágot. Tavaly megjelent 
első kiadványunk Fernengel András nomád 
táborozásról szóló bölcs útmutatója, idén 
Treber Zsuzsa Gyertek velem erdei iskolába 
című munkafüzete, amelyet további köny­
vek követnek.

Vezetőségválasztó közgyűlésünkre (ami, 
ugye, rendkívül fontos egy társadalmi egye­
sület életében, hiszen a szervezet munkája, 
gazdálkodása, vezetői kerülnek a nagyító­
lencse alá) Dévaványától Marosvásárhelyen 
át Nagykanizsáig sok helyről érkeztek tag­
jaink, nemcsak óvodai és iskolai pedagógusok, 
hanem környezeti nevelő színész, vállalkozó, 
grafikus, zoológus, orvos és szerkesztő is. Az 
utána tartott előadások sorában pedig a 
gyermekek jövőképéről, a környezetvédelmi 
miniszter hatókörének naiv-gyermeki meg­
ítéléséről, a zajszennyezést vizsgáló feladat­
lapokról, a házilag készíthető, gyerekhatlan 
mikroszkópi preparátumokról es a calabriai 
környezeti nevelesi törekvésekről hallottunk. 
Elméleti és gyakorlati, első kézből származó 
ismeretek cserélődtek ki, jutottak közvetle­
nül a felhasználókhoz. Éste pedig megren­
deztük „az állatok, növények, Kövek farsang- 
já"-t. Minden rendezvényünk természetsze­
rűleg nyilvános, ez is az volt. Felnőttek és 
gyerekek, családtagok és ismerősök, tagok és 
vendégek élvezték a hazulról hozott finom­
ságokat, táncoltak, beszélgettek, mulattak 
egymás egyszerű vagy bonyolult maskará­
ján, sok jelmez esetében pedig az inkább ön­
kéntelen belső mosolyra, mint hahotára fa­
kasztó ökológus humoron.

Remélem, sikerült bemutatnom fiatal 
egyesületünk sajátos elemekből összetevődő, 
alakuló arculatát. Mindenkit szeretettel vá­
runk tagjaink sorába, aki úgy érzi, hogy 
ilyesfajta tevékenységek és ilyen összetett 
tagság segítheti munkáját, személyes boldo­
gulását.

A humor és a komolyság egyaránt összete­
vője az emberhez méltó életnek. Emblémánk, 
a puli kedves-huncutul néz, farkát csóválja, 
szeretni való. Az igazi puli is ilyen néha, 
máskor viszont a feladat eppen az intelligens 
és szenvedélyes ádáz terelot ébreszti fel ben­
ne. Jó volna minél inkább megfelelni neki.

DR. VÁSÁRHELYI TAMÁS
elnök
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V1RÁGKALENDÁR1EM

Örökzöld hegyi rétek
A

 nyár közepére, második felére az Alföld és a perem­
hegyek sztyeprétjei kiégve sárgállanak, a nagy má­
jusi virágözön után szinte élettelennek tűnnek. Ha a 
hegyekben följebb megyünk a gyertyános-tölgyes-bükkös 

öv örökzöld irtásrétjeire, a legnagyobb virágpompát épp 
júliusban találjuk. Ezek az évszázadok óta kaszált rétek 
nemcsak azért örökzöldek, mert nem égnek ki, hanem 
mert számos faj tőlevele télen is zöld marad a hó alatt. 
Persze, ezt nem látjuk, de a börzsönyi vagy a bükki sípá­
lyák alatt ilyen örökzöld rétek alszanak.

Itt, Közép-Európában a hegyi rétek csaknem mindenütt 
emberi tevékenység hatására jöttek létre; ha nem kaszál­
nák vagy nem legeltetnék őket, néhány évtized alatt 
visszaerdősülnének. E rétek virágpompája, nagy fajgaz­
dagsága és a növényzet szerkezete azt a látszatot kelti, 
hogy ezek természetes társulások. Ennek az az oka, hogy 
régen, esetleg ezer évnél is régebben hozták őket 
(erdőirtással) létre és kaszálják folyamatosan, s ennyi idő 
alatt a növényzetük „beállt", fajösszetételében, szerkeze­
tében állandóvá vált. Valójában a magashegységi, nem 
erdősülő alhavasi rétek küldöttei ezek, hiszen számos 
kárpáti növény „ereszkedik le” a Bükk vagy a Zempléni­
hegység rétjeire, illetve alpesi fajok a Nyugat-Dunántúl 
hegyi jellegű kaszálóira. A bükki Nagymező karsztos töb- 
reiben, ahol a hideg levegő megreked, s még júniusi haj­
nalokon is előfordulhatnak fagyok, a magashegyi növé­
nyek aránya különösen nagy.

A hegyi réteknek igen sok típusa van, az őket alkotó 
uralkodó pázsitfűfajok szerint leggyakoribbak az 
aranyzabrétek, a vörös csenkeszes és a szörfüves gye­
pek. Ezek a társulások gyakran mozaikosak. A mozaikos­

ság oka puszta szemrevételezéssel nem kézenfekvő, 
például ugyanazon a réten, ugyanolyan lejtővi­

szonyok mellett a szőrfűgyep és a jóval nagyobb széna­
hozamú vörös csenkeszes gyep alkothat szövevényes 
mozaikot igen éles társuláshatárokkal. A jelenség magya­
rázatát a néhai Juhász Nagy Pál adta meg, ma már klas­
szikus kísérletével. A Zempléni-hegységben az ötvenes 
években végzett vizsgálatai során föltételezte, hogy a nö­
vényzet mintázatának talajtani oka van. Ezért egy, a 
társuláshatáron át fektetett egyenes mentén méterenként 
talajmintákat vett, s megvizsgálta a fontosabb tápelemek 
mennyiségét Azt tapasztalta, hogy a felvehető foszfor tö­
ménysége hirtelen megváltozik a társuláshatárnál. Ezután 
mindkét társulás állományaiba kísérleti parcellákat telepí­
tett, ahonnan minden növényt eltávolított, s „fűmaggal" 
vetette be azokat. Egy-egy parcellába vörös csenkeszt, il­
letve szőrfüvet vetett magában, a harmadik parcellapárba 
pedig a kettő keverékét. Azokban a négyzetekben, ahol a 
fűmagokat magukban vetette, a vetés szépen kinőtt és 
fejlődött. A vörös csenkesz a szőrfüves társulásban is jól 
növekedett, s ez fordítva is igaz volt. A fűmagkeverékek­
nél viszont a „szőrfüves parcellában” a szőrfű hamarosan 
elnyomta a vörös csenkeszt, a másik kísérleti négyzetben 
pedig a vörös csenkesz „győzött”. A kísérlet azt bizonyí­
totta, hogy ez a két pázsitfűfaj nagyon erősen verseng 
egymással, s alacsony foszfortartalomnál a szőrfű, maga­
sabbnál a vörös csenkesz a versenyképesebb. Ez az erős 
harc eredményezi az éles társuláshatárokat.

Természetszerűleg nemcsak a foszfor, hanem egyéb 
tápanyagok is nagyban hatnak a hegyi rétek életére. A 
gyárkéményekből és az autók kipufogójából származó nit- 
rogén-oxidok az esővel mindenhova eljutnak. A tápanyag­
igényes hegyi rétek a nitrogéntartalamú esőtől cserjésed­
nek, gyomosodnak. Ehhez a kaszálás időnkénti elmara­
dása, az esetleges legeltetés vagy túllegeltetés, az 

élénkülő turistaforgalom még inkább hozzájárul. A hegyi 
rétek egyik legjellemzőbb és legérdekesebb növénye a 
szártalan bábakalács (Carlina acaulis). A középkorban, 
amikor a rettegett pestis többször is végigsöpört Európán, 
s ellenszerét sem ismerték, a királyok feladata volt, hogy 
a pestis elleni herbát kijelöljék. Ez úgy történt, hogy a ki­
rály - esetünkben Nagy Károly - fellőtt a levegőbe egy 
nyílvesszőt, s amelyik növényt az visszaesve átszúrt, an­
nak főzetével próbálkoztak a pestis ellen. (Nekünk ma­
gyaroknak is van jelölt növényünk - ez a hátsó borítón lát­
ható prémes tárniccsal közeli rokon keresztes tárnics 
vagy Szent László füve, amelyet /. László királyunk „nyila- 
zott meg” a tatárjárás idején.) A prémes tárnics a hegyi ré­
tek egyik legszebb virága. A többi tárnicstól abban tér el, 
hogy nem öt, hanem négy szirma van. A Bükk és a Zemp­
léni-hegység néhány rétjén láthatjuk szálanként a réti 
kardvirágot. Ez a karcsú, nagyon mutatós virág napjaink­
ra erősen megritkult. A turbánliliommal leggyakrabban a 
gyertyános-tölgyesekben találkozhatunk. Emeletekben ál­
ló örvös leveleiről virág nélkül is könnyű felismerni. Az 
erdők alatt nem virágzik, ezért legszebb virágos példá­
nyaira a hegyi rétek és erdők szegélyzónájában akadha­
tunk. Igazi ritkaság a tüzes liliom, amely a Bükk-hegység 
platóján fordul elő szórványosan. Igazi hegyi réti faj 
viszont a mezei gólyaorr. Az utóbbi növény Nyugat-Euró- 
pában jóval gyakoribb, nálunk ritkaságnak számít. Az Al­
pok hegyi rétjeiről ereszkedett le a Nyugat-Dunántúl egy­
két pontjára a hegyi árnika. Ez a nagyon mutatós virág ré­
gi gyógynövény, ám hazánkban végveszélyben van, évek 
óta nem látták már. Képünk is a határ osztrák oldalán ké­
szült.

DR. SEREGÉLYES TIBOR

A nevezetes fa 
a 24. számú út 
mentén

NEVEZETES FÁINK

Famatuzsálem a Mátrában
* • 7 szelő 24. szá-

-A«* mé meút 
egy betonkerítéssel 

körülvett fa, az úgyne- 
vezeti mátrai ösjuhar hívja 

fel magára az arra utazók fi- 
V ’ gyeimét. Könnyű rábukkanni, hi-

' 7/ szén Parádsasvártól alig 600 mé-
ternyire pontosan ott áll, ahol a Kö- 

- 3" , szörűs-patak a Parádi-Tarnába ömlik. 
Megkopott ismertető tábla is olvasható

mellette. Kora és mérete nagyjából 
megegyezik a parád-recski és az Ho­

na-völgyi fasorokat alkotó fákéval.

Különböző leírásokban más­
más névvel (ősjuhar, parád- 

sasvári ősjuhar, mátrai Bé­
ke-fa stb.) illetik ezt a nö- 

vény tani különlegessé- 
> get. Valóban az, mert 

' tudomásunk szerint
íK . - . yMvi nemcsak hazánk-

Aj**: ' , . egesz foldke-
». ' rekségen sem

írtak le ilyen fát. Papp József bukkant rá 
1952-ben. Jól ismerte a hazai juharfajokat, 
így azonnal feltűnt neki, hogy azok egyiké­
vel sem azonos levelének az alakja. Tüze­
tesebben szemügyre véve nem csupán a 
levele, hanem a kérge és a termése is kü­
lönbözik a többi juharétól. Ennek a levele 
bőrszerű, átlagban 8-9 centiméter hosszú 
és 11-12 centiméter széles, háromkaréjú, 
válla lekerekített vagy kissé szívesen ki­
csípett. Mindhárom karéja előrenéző, há­
romszög alakú, ép szélű, hosszú csúcs­
ban kihegyezett. Ehhez hasonló leveleket 
hajtó juharfa a felső miocén időszakban, 
mintegy 15-20 millió évvel ezelőtt élt. Erről 
tanúskodnak a több helyen talált megkö­
vesedett levélmaradványok, s juharfánk 
„ősjuhar" elnevezése is innen származik. 
Tudományos nevét a leveléről kapta: Acer 
campestre L. var. acuminatilobum. Termé­
se molyhos, szárnyai a mezei juharéhoz 
hasonlóan egyenes szögben állók.

A kutatók véleménye ma sem egyezik meg 
a tekintetben, hogy önálló faj-e, vagy in­
kább a mezei juhar változatának tekinthe­
tő. Egy részük külön fajként kezeli, mások

viszont a mezei juhar változatának tartják. 
Akár az egyik, akár a másik álláspont he­
lyes, ilyen fával csupán itt találkozhatunk.

Sajnos, az ösjuhart is meglegyintette már 
az elmúlás fuvallata. Magassága körülbe­
lül 20 méter, közvetlenül a tövénél kettéá­
gazik. Az út felőli törzset már a hetvenes 
évek végén megfosztotta lombjától és 
ágától az enyészet. Csonkja majd egy év­
tizeden át óriási felkiáltójelként ágaskodott 
a fa alatti kórók közül. Mellmagassági 
törzskerülete meghaladta a két métert. 
Évekkel ezelőtt eltávolították, bizonyára 
teljesen elkorhadt.

A másik törzs 205 centiméter kerületű, ép, 
egészséges. Évről évre termést nevel, de 
belőlük még nem nőtt utód. Valószínűleg 
csíraképtelen, így bele kell törődnünk, 
hogy csupán addig csodálhatjuk meg a fa­
különlegességet, amíg az anyapéldány él. 
Ha azt akarjuk, hogy unokáink is lássák, 
nagyon vigyázni kell rá!

DR. KÁRÁSZ IMRE

Megkopott ismertető tábla az ösjuhar lombjai alatt 
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OLVASÓINK ÍRJÁK

Élni, 
és élni hagyni

A mi 
jövőképünk

K
ét éve községünk­
ben is megalakult a 
„Zöld Szívesek" 
környezet- és természet­

védelmi csoportja. Egy­
előre csak öt tagunk van.

Az őszi Dera-patak- 
túrát, amelyet a pomá- 
ziak szerveztek, sajnos, 
elmosta az eső, így csak 
félig jártuk be az útvona­
lat. A vízfolyás medrében 
nagyon sok szemetet ta­
láltunk. Több helyen a 
szennyvíz is beleömlik.

A TermészetBÚVÁR- 
ban is egyre többen írnak 
a környezetszennyezés­
ről. Sokáig én is csak bán­
kódtam, mikor láttam, 
hogy a hegyeken: a Ber- 
dán és az Oszolyon 
mennyi hulladékot hagy­
nak a kirándulók.

Egyszer azután kezd­
tem összegyűjteni, amit a 
hegymászók elszórtak. 
Először kinevettek, nem 
tudták mire vélni a tevé­
kenységemet, majd néhá- 
nyan odajöttek, megkér­
dezték, miért csinálom 
ezt. Egy idő múltán ész­
revettem, hogy kevesebb 
a szemét, ugyanis egyre 
többen használják a sze­
métgyűjtőt.

Tudom, hogy az embe­
reknek sok gondja-baja 
van, de ebben az esetben 
ez nem pénzkérdés, csak 
kicsit több figyelem, 
rendszeretet kellene. Ta­
lán sokan nem gondolnak 
rá, hogy az ökológiai kör­
forgás során sok mérgező 
anyag jut vissza az embe­
ri szervezetbe, s ez veszé­
lyezteti saját maguk és 
családjuk egészségét.

Az Ökológiai és Kör­
nyezetvédelmi Alapisme­
retek című kiadvány így 
ír az emberiség felelőssé­
géről:

„Jelenleg ötmilliárd 
bolygónk lakossága. Ez a 
szám hatvan év múlva 
körülbelül tíz és fél milli­
árd lesz... Ugyanakkor 
az élelmiszer-termelésre 
használható területek 
nagysága a kommunális 
szükségletek és a sivata­
gosodás következtében 
csökken. Vajon képes-e 
így bolygónk megnöve­
kedett embertömeget el­

tartani? Igen - de csak ak­
kor, ha a rendelkezésre 
álló javakat nem haszon­
talan pusztító fegyverek­
re fordítjuk, hanem a még 
birtokba nem vett terüle­
tek termővé alakítására, 
jobb termelékenységet 
biztosító, gazdaságosabb 
és környezetkímélő tech­
nológiák kifejlesztésére, 
az óceánok eddig isme­
retlen tápanyag-tartalé­
kainak kihasználására, s 
életterünk, környezetünk 
megóvására, védelmére 
használjuk fel.

A technikai fejlődés, a 
modern életmód, a civili­
záció feltartóztathatatla­
nul, szédületes iramban 
tör előre. Két évtizeddel 
ezelőtt még, ha Kelet-Af­
rikában, Nairobitól né­
hány kilométernyire egy 
vadász behunyta a sze­
mét és elsütötte fegyve­
rét, mindig akadt valami 
zsákmánya.

Ma repülőgéppel is 
órákig kell keresni az ál­
latokat. Pedig nem sza­
bad megengednünk, 
hogy a technika fejlődé­
sével egyenes arányban 
mélyüljön a szakadék az 
ember és a természet kö­
zött. Ma egyetlen nép 
sem tűri, hogy elpusztít­
sák műemlékeit, nemzeti 
kincseit, nevezetességeit, 
amelyeket az előző nem­
zedékek sora hozott létre. 
Éppen így az sem megen­
gedhető, hogy a termé­
szeti környezet szegé­
nyedjen és pusztuljon.

Az élő természet, az er­
dők, a rétek, az élővizek, 
a növények és az állatok 
az emberiség felbecsülhe­
tetlen kincsei, amelyek 
nélkül nem lehet élni!

Az emberiség azzal, 
hogy kiemelkedett az élő­
lények közül, azzal, hogy 
tervezni, építeni, teremte­
ni és pusztítani tud, óriá­
si felelősséget vállalt ma­
gára. Nemcsak önmagá­
ért, hanem milliónyi faj­
társáért is felelős. Jelsza­
va csak az lehet: élni és él­
ni hagyni - BÉKÉBEN!"

HALMI JÁNOS, Csobánka

I
zgalmas és tanulságos 
vetélkedőben vehet­
tünk részt iskolatár­
saimmal, amely az egész 

emberiséget egyre inkább 
foglalkoztató környezet­
kímélő, alternatív ener­
giaforrások témakörét 
járta körül. A Levegő 
Munkacsoport által meg­
hirdetett „összecsapás" 
döntőjébe - két forduló 
után - százból hat cso­
port, köztük a mi isko­
lánk került. A harmadik 
forduló záróakkordjaként 
arra kellett választ ad­
nunk, hogy elképzelé­
sünk szerint milyen lesz 
hazánk harminc vagy in­
kább száz év múlva. E 
fantáziajáték során szüle­
tett alábbi írásukért a 
„Zöld tappancsok" - Mé­
száros Eaina, Szirtes Niko- 
let, Bozsó Orsolya, Varga 
Péter és Makula Dorottya - a 
második díjat vehették át.

Most kezdtük az új 
évet, az elkövetkező har­
minc évben bármi meg­
történhet. Mi azt remél­
jük, hogy 2026-ban sok­
sok erdő es park vesz körül 
bennünket. Szélesebb 
körben használják a kör­
nyezetbarát autóbuszokat. 
Szeretnénk, ha ezek mi­
nél előbb közlekednének. 
Napsütésben napkollekto­
rokkal, borús időben szél­
energiával működnének. 
Nagy előrelépés lenne, ha 
minden papír újrahaszno­
sítva kerülne forgalomba, 
sok fa életét kímélnék 
meg ezzel.

Ekkor már minden fö­
lösleges anyagot újrafel­
dolgoznak. A növényi 
hulladékokból komposzt 
és biogáz lesz. A biogázzal 
energiát nyernek, amit fű­
tésre használnak. A lakó­
telepek szürke, fakó be­
tonját szebbé varázsolják 
a csodálatos kúszónövé­
nyek, amelyek beborítják 
a falakat. A lapos tetőkön 
kisebb ligeteraők élik há­
borítatlanul az életüket, 
megteremtve az itt élő 
csaladok gyümölcsszük­
ségletét. Csak a tisztáson 
levő napelemek szokatla­
nok a tájban. Ezek mele­
gítik fel a vizet fürdéshez 
es mosogatáshoz.

A lakásokban kétféle hi­
deg víz kering. Az egyik 
rendszerben az ívóuiz, a 
másikban a nem annyira 
tiszta, ám locsolásra, vécé­
öblítésre jól használható 
víz. Nagyon sok energiát 
takarítanak meg ezzel. A 
levegő Újpesten is nagyon 
tiszta lesz, hiszen minde­
nütt bicikliutak vannak, s a 
városokban kisebb távok­
ra mindenki ezzel jár. (A 
családok bringóhintóval.) 
Az autók sem szennyez­
nek. A gyárak a városo­
kon kívülre kerültek, s 
környezetkímélő módon 
dolgoznak. A Szilas-patak 
betonteknőjét felszedték 
a lakók (az önkormányzat­
tal együtt), s nádat, sást te­
lepítettek a partjára. A 
többi élőlény már jött ma­
gától! Autózúgás helyett 
békazene szól esténként. 
Az emberek ide járnak ki­
rándulni. A Farkas-erdő 
már nem zsugorodik, ha­
nem egyre nagyobb és 
„zöldebb" lesz.

Érdemes bemenni egy 
élelmiszerüzletbe is! Sok 
zöldség, gyümölcs, növé­
nyi magvak, sovány hú­
sok, hal, teljes kiőrlésű 
búzából készült kenyér 
kapható. Minden csoma­
golás olyan, ami vissza­
váltható, újratölthető és 
szép. Semmi sincs mű­
anyagból. Madárcsicser­
géstől hangos a táj, az ut­
cán hatalmas fasorok ad­
nak élőhelyet nekik.

Az iskolák jó időben a 
természetben vagy a mú­
zeumokban tartják a fog­
lalkozásokat. A gyerekek 
mindent saját maguk 
figyelnek meg, kísérletez­
nek, építenek.

A legfontosabb, hogy 
az emberek másképp 
szemlélik a világot. Min­
denki azt gondolja, hogy 
csak annyit „pazarolhat 
el" az emberiség „vagyo­
nából", amennyit vissza 
'is tud adni. És ez a leg­
fontosabb, hiszen az em­
ber a legintelligensebb élő­
lény a Éoldön!

MÉSZÁROS EDINA 
Szűcs Sándor Általános Iskola 

Budapest

Weöres 
Sándor 
szülőfa­
lujában

A
Csöngétől három 
kilométerre levő 
Ostffyaszszonyfa 
kulturális élete sokkal 

pezsgőbb, mint ami a 
Község ezres lélekszáma 
alapján föltételezhető. 
Rendezvényeinket az Ál­
talános Művelődési Köz­
pont közreműködésével 
szervezzük. Odaadóan 
ápoljuk az egy nyarat itt 
töltő Petőfi Sándor hagyo­
mányait, valamint Csön- 
ge község szülöttjének, 
Weöres Sándornak az iro­
dalmi hagyatékát. Szá­
mon tartjuk, hogy Csön- 
gén járt Kodály Zoltán, 
Ostffyasszonyfán gyak­
ran nyaralt Órlay Petrich 
Soma, s itt éltek Derkovits 
Gyula szülei is. Czencz Já­
nos szintén falunk szü­
löttje, s kívüle még szá­
mos képzőművész alko­
tott községünkben. Jelen­
leg két fafaragó népmű­
vész dolgozik nálunk. Ci- 
terazenekarunk és nép­
dalkörünk rádió- és tévé­
szereplések révén orszá­
gos hírű.

Környezetünk mind­
nyájunk számára fontos; 
szépségének, tisztaságá­
nak megőrzése, termé­
szeti értékeink feltárása 
és védése közös ügyünk. 
Tanulóinkkal minden év­
ben részt veszünk a nyu­
gat-dunántúli MÉH-ver- 
senyben (több évben is 
győztesek voltunk), sze­
lektív szemétgyűjtést 
szervezünk, s a Rába 
holtágait bejárva figyel-

HELYESBÍTÉS: lapunk idei 3. 
számában, a 41. oldalon, 4 Boc- 
kereki erdő című írásban, a gyepi 
béka képét láthatjuk. A sokarcú 
ibolyák című cikkben, a 42. olda­
lon közölt képösszeállításban he­
lyesen a ligeti csiga neve olvasan­
dó. Ugyanakkor a 44. oldalon be­
mutatott narancs zebrasügémek 
nem a nősténye, hanem éppen­
séggel a hímje látható. A hibákért 
olvasóink elnézését kérjük. 
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jük, védjük az élővilágot. 
A környezetvédelemmel 
kapcsolatos megyei és or­
szágos kiadványokra elő­
fizetünk, s aktív kapcso­
latunk van a megyei mű­
velődési és ifjúsági köz­
pont környezet- és termé­
szetvédelmi oktatóköz­
pontjával. A környezet­
védelem jegyében me­
gyei szintű irodalmi és 
képzőművészeti találko­
zót rendeztünk.

A környék és a megye 
általános iskolásainak 
szavalóversenye három 
korcsoportban zajlott le. 
Mindenki kapott emlékül 
egy verseskötetet, a dön­
tőbe jutottaknak pedig 
értékes könyveket ad­
tunk át. A díjazottakat 
egy vasi fazeKasmester 
szép kerámiáival, kör­
nyezetvédelemmel kap­
csolatos ajándéktárgyak­
kal és kiadványokkal ju­
talmaztuk meg.

A képzőművészeti pá­
lyázatra érkezett hatszáz­
nál több alkotásból száz- 
hatvannégyet kiállítot­
tunk és harmincnégyet 
díjaztunk. A részvevők 
megtekintették Csöngén 
és Ostffyasszonyfán az 
irodalmi emlékhelyeket, 
természeti értékeinket, a 
Tessedik-akácfát, a Rába- 
partot és környezetvédel­
mi kiállításainkat, értékes 
és szép ásványokban, fél­
drágakövekben, vágott és 
cserepes virágokban gyö­
nyörködhettek. Előadást 
hallottak a környezetvé­
delem fontosságáról, és 
szívükhöz szólt a Kaláka 
együttes koncertje. Terv­
be vettük, hogy - a múlt 
évihez hasonlóan - a ver­
senyben részt vevő isko­
lások emlékfát ültessenek 
a Weöres Sándor-ház ud­
varába, s ezzel megvet­
nénk az alapiát a Weöres 
Sándor-emléKparknak. A 
Vas megyei Parképítő Vál­
lalattól ígéretet kaptunk 
arra, hogy a parkot meg­
tervezik.

Arra törekszünk, hogy 
regionális rendezvényso­
rozatunk országossá nője 
ki magát.

DR. MESTERHÁZYNÉ 
JÁNOSA MAGDOLNA 
Általános Művelődési

Központ igazgatója 
Ostffyasszonyfa

Túrázni jó 
a Zemplénben is

A
 tömegturizmus a 
tájat csak használ­
ja, károsítja, de 
nem védi. A természetvé­

dő ökoturizmus viszont 
akár irányított turizmus­
nak is tekinthető, amely­
nél az élményszerzés és 
az egészségmegőrzés az 
elsődleges. A Zemplén 
ebből a szempontból akár 
mintaterületnek is szá­
míthat, mert viszonylag 
kevéssé ismert és arány­
lag érintetlen, ámulatba 
ejtően szép táj, amely a 
modern ÖKologiai okta­
tásnak is kiváló gyakorló­
területe lehet. Különösen 
akkor, ha az ökotúrák so­
rán ismeri meg az érdek­
lődő a tájat.

A Zempléni-hegység­
ben ez a túrázási mód 
többféle formában meg­
valósítható. A turista­
utakhoz vezető „kapuk" 
ugyanis vasúton és autó­
buszon egyaránt jól meg­
közelíthetők. A hat-tíz 
kilométeres séták, a két- 
három napos gyalogtú­
rák, az egynapos, öt sza­
kaszból álló kerékpártú­
rák egymáshoz kapcsol­
hatók és ötnaposra vál­
toztathatók.

Az egyik útvonal lehet: 
Tokaj, Bodrogkeresztúr, 
Erdőbénye, Tolcsva, Er­
dőhorváti, Sárospatak, 
Sátoraljaújhely, Szépha­
lom, Palhaza, Füzér, Hol­
lóháza, Nagy-Milic, Ké­
ked (gyógyfürdő), Telki­
bánya, Gönc, Vizsoly, 
Korlát, Regéc, Boldog­
kőváralja, Abaújszántó, 
Pere, Tallya, Golop, Mo­
nok, Mád és Szerencs.

Véleményem szerint 
csak a többnapos ökotú­
ráknak van értelmük, 
mert egy nap alatt csak 
igen kevés látnivaló iktat­

ható a programba. Az or­
szágos turistaminősítő 
program követelményei 
szerint a következő pon­
tokat kell a Zempléni­
hegység területén érinte­
ni: Hollóstető, Nagy- 
Korsós, Pusztavár, Za- 
barla, Kőkapu, Amadé- 
vár, Fekete-negy, Kéked- 
fürdő, Sárospatak-Ten- 
gerszem és Megyer-hegy. 
Az országos Kék Túra 
huszonötödik szakasza is 
itt ér véget a Nagy-Milic 
tetején. Mintaként most 
egy vegyes közlekedésű, 
háromnapos ökotúra út­
vonalát írom le.

Az első nap ismerke­
dés Tokajjal es a Nagy- 
Kopasz-heggyel. Utana 
Sárospatak es a vár meg­
tekintése, közvetlenül in­
nen Sátoraljaújhely az 
irány, ahol szintén város­
nézést és a Sátor-hegy ta­
nulmányozását iktatjuk a 
programba. Sátoraljaúj­
helyből másnap kisvo- 
nattal Pálházáig, illetve a 
Kőkapuig utazhatunk, 
ahol a sárga jelzésen szép 
vadvirágos tájon áthalad­
va gyakorolhatjuk a fajis­
meretet. Telkibányára ér­
kezve a romantikus kör­
nyezetben levő Ezüstfe­
nyő turistaházban tölt­
hetjük az éjszakát. Itt a 
népi építkezés és a kopja- 
fás temető érdemel fi­
gyelmet. A harmadik na­
pon Gönc és Vizsoly az 
állomás, ahol a nevezetes 
Károlyi-bibliával ismer­
kedhetünk. Az utunk vé­
gén Boldogkőváralja ter­
mészeti értékeit, Monok 
Kossuth-relikviáit és vé­
gül a szerencsi várat te­
kinthetjük meg.

DR. GÖRZSÖNYI 
VARGHA LÁSZLÓ

Városok
élő porfogói

A zöldterület-gazdálko­
dás, a biológiailag aktív 
felületek fenntartása és 
fejlesztése fontosabb nap­
jainkban, mint korábban 
volt. A fásított zöld felü­
letek ugyanis a városla­
kók lelki terhelésének 
enyhítésén túl csökkentik 
a levegő szennyezését, 
például a porszennyezés 
mérséklésével csökkentik 
a légúti ártalmak kialaku­
lásának lehetőségét. A 
jobb pormegkötő képes­
ségű, úgynevezett pozitív 
fafajok telepítése növeli a 
városi parkok értékét.

A telepítésre szánt fa­
jok kiválasztásánál azon­
ban az ellenálló képesség 
is fő szempont. Ha 
ugyanis a jó pormegkötő 
képesség nem párosul 
tűrőképességgel, a leve­
gőt jól szűrő növény 
pusztulásra van ítélve. A 
Kutatók megállapították, 
hogy a nagyobb por­
megkötő képességű fajok 
levelei károsodnak és 
bámulnák meg legelőbb.

Sajnos, hazánkban alig 
van olyan középtávú te­
lepítési terv, amely figye­
lembe venné a fák pozitív 
megkötő és tűrőképessé­
gét. Ennek az is oka, hogy 
a fajigényt általában nem 
a talajtani, az éghajlati és 
a településszerkezeti a- 
dottságok, hanem a fais­
kolai készlet és a megren­
delők anyagi lehetőségei 
határozzak meg. Az effé­
le kényszerhelyzet pedig 
nem szolgálja az emberi 
környezet védelmét. így 
azután a telepített sorfa 
esztétikai élményt nyújt­
hat ugyan, ám környe­
zetvédő szerepe alig van.

Az elmondottak is alá­
támasztják annak a szük­
ségességét, hogy ne kizá­
rólag a belterületi fásítás 
és a városvédő zöldöve­
zetek kialakítása jelentse 
a megoldást a környezet­
rombolás ellen.

A települési zöld felü­
letek terhelésének isme­
retében kialakítandó zöld 
gyűrűben a kis aktivitású 
akác, nyár és japánakác, a 
közepes aktivitású kőris, 

hárs, berkenye és platán, 
valamint a nagy aktivitá­
sú juhar és ezüstfa kapna 
helyet. Ezek a fajok meg­
felelő rendszerben képe­
sek a levegő szilárd 
szennyezettségének szá­
mottevő csökkentésére.

Ezt szem előtt tartva a 
faiskoláknak a kívánatos 
fajok tömeges előállításá­
ra és elterjesztésére kelle­
ne felkészülniük. El kell 
továbbá érni, hogy sze­
lekciós munkát is végez­
zenek, amelynek során a 
légszennyezést csökkentő 
fajokat választanák ki, s 
ezek kerülnének a nagy­
városok frekventált pont­
jaira. A szennyeződeseket 
jól tűrő és megkötő fajok 
ugyanis hosszú távon 
mérsékelhetnék az egyre 
nagyobb méreteket öltő 
környezeti károkat. Erre 
azonban még várni kell, 
mert bármennyire létkér­
dés is -, hazánk faiskolái 
még nem képesek az 
ilyen igények kielégítésé­
re.

DR. JENSER GYÖRGY

Zöld a házak között
SZÉKELY TAMÁS felvétele
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13-16. feladvány:
BIOLÓGIAI ERŐFORRÁSOK 
FENNTARTHATÓ HASZNOSÍTÁSA
E havi pályázatunk fődíja: 1000 forintos 
vásárlási utalvány.
További díj: két pályázónk a Termé­
szet BÚVÁR képes levelezőlapok egy- 
egv sorozatát nyeri. (Rejtvényfejtőink 
szives figyelmébe ajánljuk az idei első 
számunk 38. oldalán megjelent tájé­
koztatót a sorsoláson való részvétel 
feltételeiről.)

13. feladvány:
ERŐFORRAS-GAZDÁLKODÁS 
Egyik legfontosabb természeti erőfor­
rásunk az erdő, amelynek fenntartá­
sa, ésszerű hasznosítása fontos köve­
telmény nálunk is. Skandináv ke­

resztrejtvényünk helyes megfejtésé­
vel megtudhatjuk, hogy milyen gya­
korlati tevékenységgel remélhetünk 
eredményeket.
BEKÜLDENDŐ: a megfejtett mondat.

14. feladvány: SZEMLÉLETMÓD 
Szórejtvényünkben ezúttal egy olyan 
gyűjtőfogalmat rejtettünk el, amely 
valamennyi természeti erőforrás fel­
tárásában (és hasznosításában) a kor 
kívánalmainak leginkább megfelelő 

eljárások jellem­
zője.
A további felad- 
újabb pályázaton

15. feladvány: FONTOS ALAPELV

sz-k v.z
RÉM+MÓKUS+PAJTÁS

ványok megfejtői 
vesznek részt.

A fenntartható fejlődés megvalósítása 
nem csupán kormányzati feladat, ha­
nem minden állampolgár aktív rész­
vételét is igényli. Egyetlen mondat­
ban foglalja össze, hogy a fejlettebb 
országokban milyen követelményt tá­
maszt ez a lakossággal szemben.

16. feladvány:
GÉNBANKOK MEGŐRZÉSE
A génkészlettel való gazdálkodás 
gyakorlati megvalósítása elodázha­
tatlan feladat hazánkban is. Ezt szol­
gálja a génbankok létesítése is. Egyet­
len mondatban határozza meg a gén­
bank fogalmát.

Beküldési határidő:
1996. augusztus 20.

Idei harmadik számunk feladványai­
nak megfejtése:
9. feladvány: A BALATON VÍZMI- 
NOSÉGROMLÁSA ELLEN LEGHA­
TÉKONYABBAN A FOSZFORTER­
HELÉS CSÖKKENTÉSÉVEL VÉDE­
KEZHETÜNK.
10. feladvány: PLANKTONRÁK.
11. feladvány: KÉKALGÁK.
12. feladvány: KIS-BALATONI VÍZ­
TÁROZÓK ÉPÍTÉSE.
Idei második számunk feladványai­
nak megfejtői közül 1000 forintos vá­
sárlási utaíványt nyert: Bertalan Ildikó 
(Rétság).
A TermészetBÚVÁR képes levelező­
lapok egy-egy sorozatát nyerték: 
Bencze Gyuláné (Kecskemét), Csajbók 
Károly (Karcag).

Naponta 1200 oldal 
folyamatosan változó információ! 
Hirdetése azonnal megjelenhet! 

Új Képújság kft. 
1051 Budapest, Nádor u. 25-27. 

TEL.: 269-2000, fax: 1 12-6029 a"mag¥ar”teleÜ'ízÍu"teletext-szÖlgalata
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sorvás neve sokaknak bizo­
nyára ismeretlenül cseng. Ez 
a település Békés megyében 
fekszik. A jellemzően mező­
gazdasággal foglalkozó 

nagyközség földjei egykor a Wenckheim 
grófok birtokai voltak. A legszebb közü­
lük talán a Nagymajor. Itt Wenckheim 
Sándor csodálatos parkot hozott létre, 
amelynek jellemző elemei az egykori ko- 
csiutat szegélyező vadgesztenyefák, az 
ösvények mellé ültetett puszpángbokrok, 
valamint a gazdag cserjevilág, amelynek 
tavaszi aspektusa teszi széppé ezt a te- 
■ Áitet. A nagyközségnek azonban 
,- yeb látnivalói is vannak. A főutcáján
három hatvanéves szelídgesztenyefa található, ami az Al- 
óidon ritkaság. Mindegyik hatalmas, termőképes. A kollégi- 
;m udvarán látható császárfa 1912 táján gyakran ültetett fa- 

faj ’/olt, ámde erős fagyérzékenysége miatt sok helyen el­
pusztult. A ma nyolcvanhat éves - a környező megyékben 
is ritkaságnak számító - példány kivételként erősíti a sza­
bályt.

Csorvás-Kondoros határán lelhető fel a törpemandula, 
népies nevén a hangabarack. E reliktum cserje 50-70 cen­
timéter magas, húsvét táján hozza számtalan, rózsaszín vi­
rágát.

Csorváson két helyen: a Sarkadi-dűlőn és a vasúti töltés 
ősgyepén bukkanhatunk rá a méltán nemzetközi hírű, kü­
lönleges hibridpopulációt alkotó erdélyi héricsre. A 20-25 
centiméter magas, bokrosodó növény a boglárkafélék csa­
ládjába tartozik; virága élénksárga, sokszirmú, levelei szá- 
las-lándzsásak. Gyökerét egykor a csorvási piacokon is 
árulták, hiszen tályog- vagy táragygyökér néven az állat­
gyógyászatban tályoglehúzó hatasa miatt használták. Az 
embergyógyászátban vízhaitó és gyomorfájást enyhítő a te- 
aja. Csorváson Herkner Zoltán vasúti főmérnök fedezte fel 
a növényt 1935-ben, majd Jávorka Sándor Volga menti hé- 
ricsként azonosította. Ma a szőrözöttsége alapján az erdé­
lyi fajhoz tartozó növénynek Európában három termőhelye 
ismeretes: Csorváson, Csomorkányban és Kolozsvár mel­
le;: él egy-egy, kétséges fennmaradásé populációja. Az 
Orosháza mellett élő néhány példányáról nemrég szerez-

A jégkorszak utáni löszpuszták maradványnövénye az erdélyi hérics, 
amely küllemében nagyon hasonlít a tavaszi héricshez 
MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

tem tudomást. A csorvási termőhely példányszáma nem 
nagy, mintegy háromszáz tő körül mozog. A növény labora­
tóriumi (in vitro) szaporítása eddig sikertelen volt, ezért csak 
saját biocönózisában, az úgynevezett vadibolyás, vadsza- 
mócás társulásokban képes csírázni, szaporodni, fennma­
radni, ha lösztalaj, megfelelő napsütés és enyhe széljárás 
segíti a fejlődését.

A csorvási emberek tisztelik, szeretik értékeiket, nem hi­
ába került be Csorvás címerébe az erdélyi hérics motívuma. 
A nagyközségi önkormányzat védelmi rendelete azonban 
sok más épületet, fát és fasort is felsorol. Vajon az erdélyi 
hérics országos jelentőségű termőhelyén állított kopott ter­
mészetvédelmi tábla 2000 után is fog valamit őrizni? Bízom 
benne, hogy igen, s ajánlom figyelmükbe Rachel Carson, a 
Néma tavasz írójának nagyszerű gondolatait: „A későbbi 
nemzedékek aligha fogják nekünk megbocsátani, hogy nem 
volt bölcs előrelátásunk a természet integritásának, mint 
minden élet hordozójának megőrzésében”.

Az itt bemutatottak azt bizonyítják, hogy minden apró te­
lepülésnek lehetnek értékei. Bízom abban, hogy ezeket 
megőrizzük az utókor számára.

WEICZNER ROLAND
Táncsics Mihály Gimnázium és Szakközépiskola, 

Orosháza

Az 1995. évi Kitaibel Pál-verseny díjazott kiselőadása.

Ifjú film­
készítők 
figyel­
mébe!

„Hazánk tája - Házunk tája" 
alapgondolattal a honfoglalás 
1100. évfordulójának emléké­
re a fóti Zöld Szív Kamerakör 
és a fóti Vörösmarty Művelő­
dési Ház országos videofilm-pá­
lyázatra hív benneteket. 1996. 
október 5-én (szombaton) ren­
dezzük meg - az előző évi 
igen sikeres filmes sereg­
szemle folytatásaként - a „Fó­
ti boglárka '96" természetvédő 
ifjúsági amatőr filmszemlét. 
Az immár második találko­
zón a
pályázati feltételek:

10-15 perces videofilm ké­
szítése VHS kazettára „háza­
tok" tájáról, bármilyen termé­
szetvédelmi témáról. Lehet le­
író, tényfeltáró, természeti ér­
tékeket és azok szépségeit be­
mutató, veszélyekre és károk­
ra rámutató. A téma feldolgo­
zását mindenkinek a fantáziá­
jára bízzuk. Bárki pályázathat 
10-től 25 éves korig, egyénileg 
vagy csoportosan. A nevezé­
seket a kész versenyfilmek 
benyújtásával 1996. szeptem­
ber 20-ig lehet megtenni Fo­
ton, a Vörösmarty Művelődé­
si Házban.

A nevezés díja filmenként 
300 forint, amelyet a film be­
mutatásakor készpénzben 
vagy a film postára adásával 
cseKkmásolattal kell eljuttatni 
a művelődési házba (Vörös­
marty tér 3. Fót 2151). A beér­
kezett filmeket szakmai zsűri 
bírálja el. A zsűritagokat az 
Országos Zöld Szív vezetősé­
ge, a Magyar Televízió és a 
rendező művelődési ház adja.

A filmek nyilvános levetíté- 
se és az ünnepélyes ered­
ményhirdetés 1996. október 5- 
én, szombaton, 14 órakor lesz. 
Az értékes díjak, különdíjak 
átadása is ekkor történik. A 
legjobb alkotások vetítési jo­
gát a körzeti stúdiók és a Ma­
gyar Televízió fenn­
tartja magának. iöld sz/^ 
Minden film a fó­
ti művelődési 
ház filmarchí­
vumában kerül 
elhelyezésre.
Ne késlekedj, 
fogj hozzá! Ez is
a természetért % 
vívott küzdelem %,r 
egyik formája.
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a XXI. század küszöbén? Pus
„ím itt kiigazítom azon téves földtani állítást, 
hogy az Olt és a Maros a Tarkőből ered...

... nem is egy hegyből, hanem távol egymás­
tól fakad...

A Maros... a Gyergyó déli oldalán levő Feke­
te Rézből..."

Orbán Balázs: A Székelyföld leírása, Pest, 1868

E
gy fehér folttal ismét kevesebb: négy 
kilométerrel „nőtt" a Maros hossza, 
650 méterrel magasabban található az 
új Maros-fonás!

Büszkén mutogatták mind ez idáig 
Marosfőn (Izvoru Muresului) a település 
utolsó házaitól mintegy 300 méterre levő 
Maros-forrást! Ezt a tévhitét ingatta meg a 
szegedi földrajzosok természetvédő szer­
vezete, a Geo-Environ négy tagja a közel­
múltban.

Már a vasútállomás épülete mögött lát­
ható célpontunk a Fekete Réz, amely kelet­
re az utolsó fenyvesekkel borított vonulat. 
Talán a nevét is innen nyerhette, de az biz­
tos, hogy nem a közeli Balánon feltárt réz­
ből. Különben a helyi szóhasználat a réz­
nek felszínalaktani értelmezést tulajdonít - 
tudniillik „él" (gerincéi). Ugyanakkor az 
1880-as évek katonai térképen Fekete Réz 
néven szerepel az északra található csúcs. 
Ezen a térképén még nincs Marosfő, meg­
található viszont Gyergyó-Vasláb (Vos- 
labeni), amely ma közigazgatási központja 
kiinduló településünknek.

Az elmúlt években a romániai vízügyi 
igazgatás, talán a helyi idegenforgalom 
föllendítése érdekében is, úgy értelmezte a 
Maros-fonás kérdéskört, hogy a legkele­
tibb forráságat jelölte meg a forrás helyé­
nek. Az elhanyagolt forrasházikó és kör­
nyezete azonban méltatlan szerepéhez ké­
pest.

TÚRAÚTVONAL AZ „ÚJ" FORRÁSHOZ

A település szétszórtan elhelyezkedő há­
zaitól északra tart utunk a vasútállomás­
tól, illetve a szálloda közeléből. Egy kaszá­
lón haladunk keresztül, majd mintegy 700 
méter után az előttünk álló erdő sarkát cé­
lozzuk meg. A vasútállomást követően itt 
látható az első turistajelzés (a P+). Egy szé­
les, erdei úton, majd sűrű bükkösön hala­
dunk keresztül, állandóan emelkedve, 
újabb 700 méter után egyre ritkább lesz az 
erdő, végül kiérünk egy havasi legelőre. 
Nyolc-tíz percnyi gyaloglás után balról 
kristályos pala vehető szemügyre.

A falu fölött látható a Csík-magasa 
fenyvesével, de jól kivehető a Csík- 

2 3 km
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szentdomokosra vezető, csak­
nem észak-dél irányú műút is. 
Keletre a Nagy-Hagymás, a 
Térkő (Tarkő)-Naskalat vonulat 
tűnik elő, majd a Csíki-havasok­
ban folytatódik a feledhetetlen 
hegyvonulat. Alattunk a Borz-
bükk-patak, majd a Szádok-út (Hárs-pa- 
tak), ezt követően a Nagy-Lók-patak völ­
gye, végül az Olt völgye, ahol igen jól lát­
szik a Balánhoz közeli „zagytároló".

A szikláktól visszatérünk eredeti útvo­
nalunkra, amely a legelőn balra kanyaro­
dik, s körülbelül 1000 méter után egy kis 
nyeregben levő útelágazáshoz érünk. Tá­
volabb jobbról két karám és pásztorszállás 
is látható. Balra, az erdőszellel párhuza­
mosan haladó kocsiúton 300 meter után 
már magunk előtt látjuk egy elhagyott juh- 
hodály faépületét. Az épületet balról meg­
kerülve az erdőszélre tartunk. Az erdei 
úton váratlanul északnyugatra fordul 
utunk (kis jelzőtábla a P+ és a P« forrásjel­
re utalva). Egyre feljebb vezet az utunk a 
gerincre, s 1000 méternyi enyhe emelkedő 
után felérünk a Fekete Réz (VJ. Arama Negre 
vagy Vf. Muntele Negru) 1538 méter magas 
csúcsára.

A lapos tetőn frissen ültetett fenyőcse- 
metéktol még a jó kilátás a tőlünk keletre 
levő Nagy-Hagymás vonulatra (Magas- 
Bükk, Egyes-ko stb.), sőt a háttérben már a 
Békás-szoros körzetében levő Likas és más 
csúcsok is láthatók.

Érdemes mintegy 200 métert keletre 
előremenni a csúcsról, addig, ahol a letörés 
kezdődik. Alattunk a mélyben egy vízvá­
lasztó, ettől északra a Marosba, míg délre 
az Oltba folynak a vizek. Közvetlen az el­
ső nagyobb (magasabb) vonulat mögött 
van az Olt forrása (innen, álláspontunktól 
a PI útjelzésen, de még inkább Balánbá- 
nyát Gyergyószentmiklóssal összekötő K+ 
jéízésen talán könnyebb megközelíteni).

A csúcsról a keskeny ösvényen északra 
indulunk, később a kiszélesedő úton be­
érünk az erdőbe, majd a csúcstól 500 mé­
terre, egy kis tisztáson nyugatra fordu­
lunk, hangulatos úton, fenyvesben, 300 
méter után érkezünk meg a Maros-fonás­
hoz (tengerszint fölötti magassága megkö­
zelítőleg 1460 méter a korábbi 810 méterrel 
szemben, vagyis a szintkülönbség 650 mé­
ter!).

GEO-ENVIRON 
felvételei

Az új forrást 
jelölő tábla 
felerősítése

Befejeződött 
a feltárás

NÉGY KILOMÉTERREL HOSSZABB 

A forrás kiépítését az elmúlt évben a ma­
rosvásárhelyi Outward Bound személy sze-

_—

rint Nagy Lajos mérnök segítségével, a Ma­
ros torkolatánál működő szegedi Geo- 
Environ független természetvédő szerve­
zet tagjai (Balogh Ferenc, Novak Kovács 
Zsolt, Szabó Gábor, valamint a Csíkszeredái 
Ferencz András hidrogeológus) végezték a 
szerző irányításával.

A forráson az alábbi kétnyelvű táblát 
helyezték el:

IZVORUL MURE§ULUI 
MAROS-FORRÁS

Cladit de: Építették:
OUTWARD BOUND TG. MUREJ 

ROMÁNIA
GEO-ENVIRON SZEGED 

MAGYARORSZÁG
1995

A legbővizűbb, egyben a leghosszabb 
mellékág forrásának feltárásával egy régi 
adósság törlesztődött. Ez a fölfedezés 
megváltoztatja eddigi felfogásunkat a Ma­
rosról, hiszen világszerte a leghosszabb és 
legmagasabb (tengerszint fölötti) forráság­
tól számolják az adott vízfolyás hosszát. A 
Maros-forrás pontosítása nem okoz gon­
dot a vízügyi szerveknek, hiszen a folyam­
kilométereket a torkolattól számolják, így 
nem kell kicserélni a „kilométerkövek"-et, 
legföljebb négy kilométerrel meghosszab­
bodott a folyó, így összesen 770 Kilométer 
lett. A forrás a Fekete Réz északnyugati 
előterében, egy völgyfőben található (egy 
vizenyős, eliszaposodott, lejtőtörmelékkel 
borított hegyoldalban), amely később a 
környék leghosszabb völgyébe, a Mész- 
völgybe vezet.

A vízrajzi szakirodalomban nem egye­
dülálló a fent leírt eset. Ez történt a Kör­
nyéken található Tatros (Tatros Feje-ág) 
vagy az Uz, sőt a nagy utazó Orbán Balázs 
által leírt Olt esetében is.

Gazdagabb lett a vízföldrajz, ledőlt egy 
több évtizedes bálvány, ez remélhetőleg 
fellendíti a helyi idegenforgalmat. Ha így 
lesz, nem hiába munkálkodtunk.

DR. TÓTH IMRE 
egyetemi adjunktus, Szeged

Kilátás az Olt völgyére

H
azánk termé­
szeti értékei 
között mél­
tán tartjuk 
számon a 
gyepterületeket, a legelő­

ket és a kaszálóréteket, 
hiszen fontos szerepük 
van az élővilág sokféle­
ségének fenntartásában, a 
táj arculatának formálá­
sában, s gazdálkodástör­
téneti jelentőségük sem 
elhanyagolható. A nógrá­
di táj elképzelhetetlen a 
Glatz Oszkár képein meg­
festett, Mikszáth elbeszé­
léseiben leírt, gyepsző­
nyeggel borított dombol­
dalak nélkül. A Buják fe­
letti leánykökörcsines vagy 
a hollókői várromot öve­
ző tölgyfás legelő szemet­
jeiket gyönyörködtető 
természeti értek csakúgy, 
mint a pázsitosra legelt 
mátranováki ősborókás 
vagy a tarka virágpom­
pával díszlő meavesi 
tisztások, kaszálórétek.

E területek legszebbjei 
az elmúlt évtizedekben 
sorra védelem alá kerül­
tek, a sorsuk mégis meg­
pecsételődni látszik. Las­
san, de állhatatosan ter­
jed rajtuk a szeder, a vad- 
rózsafa kökény és a galago­
nya. Évről évre szaporod­
nak és magasodnak a 
gyomok, a kórók, rájuk 
kúszik az erdő. Teriea és 
felnövekszik az akác, a 
nyír és a feketefenyő, s 
ezt a nemkívánatos folya­
matot helyenként mester­
séges telepítésekkel az er­
dészet is sietteti. A gye- 
f>ek romlásának közvet- 
en oka nyilvánvaló: 

megszűnt az évszázadon 
át megszokott terület­
használat, nincs legelte­
tés, kaszálás. Ennek kö­
vetkeztében láncreakció­
ként elmarad a talaj tapo­
sása, a gyep rágása és trá- 
gyázóaasa, s nem utolsó­
sorban elmarad a legelők 
és a kaszálók rendszeres 
karbantartása, a fák és a 
bokrok irtása, a jószág ál­
tal meghagyott gyomok 
eltávolítása, az esetleg 
megrongálódott talajfel­
szín rendezése.

A legeltetés elmaradá­
sa elsősorban gazdasági 
tényezőkre vezethető visz- 
sza. Az elmúlt másfél év­
tizedben egyre gazdaság- 
talanabbá vált az állatte­
nyésztés, de különöskép-



etulő fás legelők
pen a nagyobb legelőket 
igénylő külterjes mód­
szer. Ám, hogy ennek va­
lódi, vagy mesterségesen 
gerjesztett okai voltak-e, 
nehezen dönthető el. A 
földtulajdonviszonyok 
megváltozása azonban 
talán kedvez majd a le­
geltetési kedv visszatéré­
sének. Ismét lesz értéke a 
betakarított szénának, ér­
demes lesz lekaszálni a 
kisebb erdei tisztásokat 
és a lejtősebb dombolda­
lakat is, ahol a nagy mun­
kagépekkel, ha akartak 
volna se tudtak boldogul­
ni. Csupán nosztalgiából 
vagy természetvédelmi 
buzgalomból vezéreltet­
ve mostanában egyre 
több helyen láthatók 

Dús füvű erdei tisztás a Medvesen 
két esztendővel a rendszeres kaszálás 
elmaradása után. Fokozatos elgyo- 
mosodás, a fajok sokféleségének 
csökkenése érzékelhető

Hagyományos legelte­
tés a Somoskő me etti
Nagyréten

„ zuglegeltetések" és „be- 
lekaszalások", az eldu- 
gottabb ösvényeken szé­
nát szállító lovasszeke­
rek, amelyek az újraéledő 
igényt, de egyben a jogvi­
szonyok rendezetlensé­
gét is jelzik. Akinek

ra,

ugyanis szüksége van 
egy kis legelőre, kaszáló- 

annak (még) nincs, aki 
viszont eddig nem hasz­
nálta, hagyta tönkremen­
ni, az most (már) szigorú­
an érvényesíteni akarja 
tulajdonosi jogait.

Fel kell tennünk azon- 
bán azt a kérdést is, hogy 
a védelem alá helyezés 
hogyan befolyásolta e te­
rületek sorsát. A tények 
azt bizonyítják, hogy a 
szándéktól eltérően he-

lyenként még az átlagos­
nál is rosszabbul alakult, 
mert a természetvédelmi 
táblával védett területe­
ket még akkor is elkerül­
ték a legeltetők, ha ezt té­
telesen nem is tiltották a 
jogszabályok. Hogy ez a 
magatartás a túlzott óva­
tosságra, a rendeletek is­
meretiének hiányára, az 
esetleges büntetéstől való 
félelemre, netán a túlbuz­
gó természetvédők elri­
asztó közvélemény-for­
málási gyakorlatára ve­
zethető-e vissza, nem tel­
jesen egyértelmű. Az a ta­
nulság azonban levonha­
tó, hogy amennyiben vol­
tak ilyen „kirekesztő" ter­
mészetvédelmi szándé­
kok, amelyeket esetleg

A ligetes legelők 
a Medves-fennsík legszebb 

tájképi értékei 

tudományos érvek is alá­
támasztani látszottak, a 
tapasztalatok meggyőző 
ereje alapján időszerű 
azokat megváltoztatni, s 
inkább bátorító magatar­
tást kell tanúsítani.

Ha anyagi és egyéb 
okokból a területkezelő 
természetvédelmi szerve­
zeteknek nem áll mód­
jukban az adott táj vé­
dettségét indokló állapo­
tát fenntartani, akkor en­
gedélyezni, sőt ösztönöz­
ni kell az évszázadokon 
át jól bevált természetet 
óvó gazdálkodást. A Ka- 
rancs-Medves. Tájvédel­
mi Körzettel szomszédos 
szlovákiai természetvé-

A Sámsonháza határában magasodó Csüd- 
hegyen néhány éve még tömegesen nyílt a nagy 
pacsirtafü

A kakukkfufojtó 
vajvirág száraz, 

homokos 
birkalegelőn 

A SZERZŐ felvételei

Borókás birkalegelő 
Mátraszele határában. 
A legeltetés szünetelteté­
se miatt erős gyomoso- 
dás kezdődött 

delmi terület hasonló 
okok miatt leromlott le­
gelőinek helyreállítása ér­
dekében már konkrét lé­
pések történtek. A termé­
szetvédelmi szervezet 
szerződést kötött a kör­
nyéken gazdálkodókkal a 
védett legelők helyreállí­
tására, rendszeres tisztí­
tására és legeltetésére a 
kölcsönös előnyök alap­
ján.

Hasonló módon talán a 
mi hegyvidéki legelőink, 
kaszálóink és erdei tisztá­
saink is megmenthetők 
az utánunk következő 
nemzedékek számára.

DR. FANCSIK JÁNOS
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DR. LÁNYI GYÖRGY ROVATA

AKVARISZTIKA

Tisztogató 
garnélák

A
 trópusi tengeri akváriumok csodás 
megjelenésű, színpompás lakói a me­
leg oceánpartok korallszirti szegélyein 
élő korallgarnélák. Ezek a négyollós garné­

lák (Caridea) főcsaládba, közelebbről az 
ostoroscsápú garnélák (Palaemonidae) család­
jába tartozó tisztogató garnélák (Periclimenes- 
fajok), valamint a kefés garnélák (Stenopodi- 
ea) főcsaládba sorolt, három pár ollójú korall­
garnélák (Stenopus-fajok) szinte élő ékszer­
ként hatnak.

A tisztogató korallgarnéla (Stenopus hispidus) elül­
ső pár nagy ollóival gyűjti össze a külső élősködő­
ket a korallszirti halakról. Tengeri akváriumokba ezt 
a fajt importálják a leggyakrabban

Rózsabarát ostorosgarnéla |Periclimenes pedersoni] 
nősténye a meleg tengeri óriásrózsa (Stoiactis) ta­
pogatóin

Az égszínkék korallgarnéla (Stenopus pyrsonatus) a 
korallszirtek mélyebb szintjein (20-40 méter közötti 
vízmélységben) él, de a tengeri akvárium sekély ví­
zéhez is hozzászoktatható

A garnélarákok a korallszirti halak karban­
tartói. Hosszú csápjaikkal „megvizsgálják" 
pácienseiket, s ha a hal hasa felé lendített ta­
pogatók hatására a hal érzi, hogy élősködők 
vannak a testén, megmerevedik. Ékkor a tisz­
togató garnéla rámászik, átvizsgálja fejétől a 
farkáig, még a széttárt kopoltyuba, sőt a hal 
széttátott szájába is bemászik, s megeszi a föl­
lelt parazitákat. Miután a szabadból begyűj­
tött és gyakran összezsúfolva szállított korall­
szirti halakon szinte mindig vannak gyorsan 
szaporodó paraziták, biológiai fertőtlenítés­
nek tekinthető, ha a halak mellé egy-két gar- 
nélát is telepítünk.

A tisztogató és a korallgarnélák könnyen 
tarthatók, mert nemcsak élősködőket fo­
gyasztanak, hanem más eleséggel is beérik. 
Sóférget (Artemia), hasadtlábú rakocskákat (a 
mizidaceák egyik-másik szaküzletben mély­
fagyasztva kaphatók), kagyló- vagy halhúst 
egyaránt adhatunk nekik. Félénk állatok lé­
vén legyenek az akváriumban barlangüre­
gek, sziklarepedések, ahová elrejtőzhetnek. 
Ha élelmet szórunk a medencéjükbe, jó szag- 
lóérzékükkel nyomban megérzik azt, s elo- 
bújva hamar rátalálnak.

A garnélarákok érzékenyek a víz változá­
sára, ezért csepegtetve elegyítsük szállítóvi­
züket a medence tengervizéhez, s hagyjuk, 
hogy a kis rákok maguktól másszanak at oda. 
Alkalmazkodás után jól érzik magukat, jó ét­
vággyal táplálkoznak, időről időre levedlik 
kinőtt páncéljukat.

A Stenopus-faiok hímjei igen korán párt vá­
lasztanak maguknak, s azzal kitartóan együtt­
élnek. A többi fajtársukkal szemben annyira 
agresszívak, hogy ha nem sikerült összeszo­
kott párra szert tenni, csupán egy rákot tart­
sunk az akváriumban.

A Periclimenes-fajok egyike-másika (példá­
ul a P. antophilus és a P. pedersoni) a tengeri ró­
zsa tapogatói között gyűjtögeti elülső ollóival 
eleségét. A tengeri rózsa félelmetes csalán­
tokjai a garnéla érintésére nem lépnek műkö­
désbe. Ha a rákot veszély fenyegeti, hosszú 
csápjait a hátára fekteti, s a tengeri rózsa 
egyik tapogatókarjával párhuzamosan he­
lyezkedik eh Ilyenkor csak a harmadik járólá­
baival kapaszkodik. Minthogy a rákocska 
szinte teljesen áttetsző (csak vékony fehér csí­
kok és nehány elszórt színfolt van rajta), ezért 
észrevehetetlen ebben a környezetben. Ha 
ilyen garnélát kívánunk tartani, akkor meleg 
tengeri rózsát is telepítsünk a medencéjébe.

Tehérpettyes 
bábasügér

A
z afrikai tarkasügérek Tangairyika-tó­
beli Tropheinii családjának Tropheus 

. nemhez tartozó fajait - köztük a fe­
hérpettyes bábasügért (Tropheus duboisi) - 

csupán 1959-ben írta le Marher. E feltűnő kül­
sejű díszhalak nehezebb akváriumi tartásuk, 
csekély szaporulatuk, körülményes felnevel- 
hetősegük es drágaságuk miatt csak alkalmi­
lag kaphatók a diszhalkereskedésben. Pedig 
az érdekes viselkedésű Tropheusok több 
figyelmet érdemelnének.

A fehérpettyes bábasügér kifejletten 15 
centiméteres testhosszúságot elérő törzsalak­
ja a Tanganyika-tó északkeleti területén él. 
Fiatal korában fekete alapszínén függőleges 
hófehér pontsorok díszlenek. Az ivarerettség 
elérésekor a pontsorok eltűnnek, s a kormos­
szürkére tompuló alapszínen a hátéltől a ha­
sig széles, fehér sáv jelenik meg, a fej tájéka 
pedig acélkék színűvé válik. Ez a karilani 
színváltozatú populáció. A tó északnyugati 
felső csücskében előforduló Kingoma színvál­
tozat alapszíne barnába hajló, a rajta kereszt­
be futó széles sáv sárgás, a fej és a nátúszó vi­
lágoskék színű. A Maswa-folyó torkolatától 
keletre levő partszakaszon élő Cape kabogo 
színváltozat fekete alapszínén citromsárga 
sáv húzódik, míg az északon előforduló, 20 
méter mélységben élő egyedekről hiányzik a 
sáv.

A Tropheus duboisi fiatalabb, még növendék egye- 
deinek „gyermekruhája"; ilyenkor illik e fajra a fe­
hérpettyes bábasügér elnevezés

A Tropheus-fajok és -változatok alsó száj- 
nyílásúaK, így könnyen lecsipegetik a kövek­
ről az algatelepeket, s hozzáférnek a mosza- 
tok közt megbúvó férgekhez és alsóbbrendű 
rákokhoz is. Eredeti élőhelyükön a hím ma­
gányosan vagy két nőstény társaságában ba­
rangol be táplálék után kutatva nagyobb te­
rületeket, tehát e halaknak nincs állandó 
revírjük (sziklaüregük).

A Tropheus-fajoK és -változatok tartására 
tágas medencét rendezzünk be mesterséges 
sziklaháttérrel. Az igen apró gyöngykavics­
ból álló aljzatra az akvárium két sarkában he­
lyezzünk öklömnyi vagy nagyobb kövekből 
fedezéket. A létfontosságú algaképiződés elő­
segítése céljából napfény vagy fénycső vilá­
gítsa meg az akváriumot. A feltöltés után 
szűrőkészüléken át áramoltatott víztérbe 
csak két-négy hét múlva telepítsünk hat 
vagy annál több fiatal, 4-5 centiméteres fe­
hérpettyes bábasügeret. Idővel ugyan az erő­
sebbek elnyomják a gyengébb vagy félén-
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Különböző Tropheusok átmenetileg együtt tartható 
akváriumi együttese. Az előtérben a meggyfoltos 
móri (Tropheus spec. „black Bulu-Point") szlnválto- 
zatának három egyede, mögöttük középen a fecs- 
kefarkú bábasügér (Tropheus polli), még hátrább 
a nagyfejű szivárvány móri (Tropheus moon| há­
rom egyede látható

kebb egyedeket (ezek azután nem is szapo­
rodnak), de a fiatalkori társas együttlét épp­
úgy hozzátartozik jó közérzetükhöz, mint a 
rendszeres algacsipegetés.

Bár fő eledelük a friss alga, ehhez kiegészí­
tésképpen kapjanak élő planktonrákokat 
(Cyc/opsokat és Daphniákat). A díszhaltápok 
közül Cichlid-foodot (SERA) és Diszkosz-tápot 
(TETRA), továbbá mélyhűtött Artemiát, My- 
síst, Garnélát, Bosminát és algakeveréket adha­
tunk nekik. Sokéves kedvező tapasztalatok 
alapján Lukács László és Sinkó Gábor a követ­
kező tápkeveréket ajánlja a kifejlett Trophe- 
usoknak: 50 százalék borsót vagy spenótot, 
20 százalék garnélarákot, 20 százalék tonhal­
húst és 10 százalék marhaszívet össze kell 
darálni és vitaminokkal ki kell egészíteni. A 
növendékhalak tápkeverékéből a tonhalat és 
a marhaszívet hagyjuk el. Tubifexet vágottan 
se adjunk nekik, mert bélgyulladást okozhat, 
s ettől főleg a fiatalok hullanak el.

A fehérpettyes bábasügér - s általában a 
többi Tropheus-faj - esetében a többi fölé ke­
rekedő hímet választja a legjobban beikráso- 
dott nőstény, amely teste razogatásával jelez 
a hímnek. (Az ikrázásra még nem kész, ezért 
a násztól vonakodó nőstényeket a brutálisan 
támadó hím el is pusztíthatja.) Az ikrázást

A Tropheus duboisi idősebb 
egyedeinek színköntöse

napokig is elhúzódó előikrázás vezeti be, 
amikor a partnerek a násztánc mozdulatait 
színlelik. A nőstény végül is hat-tizenöt bor­
sószem nagyságú ikrát rak, amelyeket a hím 
általi megtermekenyítés után a szájüregébe 
vesz, ahol huszonöt-harminckét nap alatt 
kelnek ki a kishalak. A Tropheusnak olyan a 
szájürege, hogy az ikrák jelenléte nem akadá­
lyozza a nőstény táplálkozását. Az elúszó (az 
anya szájából kirajzó) kishalak körülbelül 
egy centiméter hosszúak, s az első napokban 
Artemia- és Cyclops-naupliuszokkal etethetők, 
bár az akváriumban talált algákat is csipeget­
ni kezdik. A gondos tenyésztő dúsan bealgá- 
sodott, úgynevezett „etetőkövet" helyez az 
ivadék medencéjébe.

Akiket a Tropneus-fajok és változataik kö­
zelebbről is érdekelnek, azoknak figyelmébe 
ajánlom Lukács László-Sinkó Gábor A Tan­
ganyika- és a Malawi-tó sügérvilága, vala­
mint Nagy Tamás-Tóth Csaba Tanganyika-tavi 
sügérek című munkáját.

JÓTANÁCS
Milyen kavicsréteget terítsünk társasak- 
váriumunk aljára? Minthogy gyakran merül 
föl ez a kérdés - különösen a kezdő - akvaris­
ták körében, megemlítjük: a kísérletek és a 
sokévi tapasztalatok szerint a díszmedencék 
„talajozására" alkalmazott 2-3 milliméteres 
szemcséjű „gyöngykavics"-ba lassabban ra­
kódnak be az akváriumban képződő iszapré­
szecskék, mint a 3-4 milliméteres, rostált ka­
vicsrétegbe. Ráadásul az apróbb szemű ka­
vicsrétegben könnyebben megkapaszkodik a 
vízinövények gyökérzete, s ez a fenéken élel­
met kereső halaknak is megfelelőbb.

TERRARISZTIKA

Arany­
varangyok

C
osta Rica esőerdeinek különlegessége 
az esőtócsák partján olykor nagy tö­
megben tanyázó, a közeli kövekre és fa­
törzsekre is felkapaszkodó aranyvarangy 

(Bufo periglenes) hímjeinek nőstényhívogató 
kórusa. E 4-5 centiméter hosszú, fekete sze­
mű kétéltűek egész testfelszíne ragyogó na­
rancsvörös színben pompázik. A bennszülöt­
tek ezért „vörös béká"-nak nevezik e kétéltű 
„ékszerek"-et. A bőséges trópusi esők terem­
tik meg szaporodási föltételüket, az őserdei 
gödrökben felhalmozódó vizet, ahonnan a 
nőstények hívogatásra előbújnak. Egy-egy 
összeálló pár azután nyomban visszatér a tó­
ba, ahol a ním átkulcsolja petékkel teli párját, 
s a „kitojt" petéket nyomban megterméke­
nyíti. Ezrével kelnek ki az ebihalak egy-egy 
esőerdei tóban, amire a faj fennmaradása 
szempontjából szükség is van, hiszen megje­
lenésük a vízi ragadozók garmadáját csalja e 
„terített asztal"-hoz.

Az aranyvarangy víziállat, ezért tartásá­
hoz akvaterráriumot kell berendezni, amely­
ben vízmedence és szárazulat egyaránt van. 
A levegőnek 80-90 százalék legyen a páratar­
talma, amit a víztér fölé helyezett melegítő­
lámpa működtetésével érhetünk el. A me­
dencén kívüli tér gömbölyded, sima kövei 

GölyQSO,
közé cserepestől, illetve 
növényvályústól süllyesz- 
szük a mocsári növénye­
ket, például a virágüzlet­
ben gyakorta árusított vi- 
torlavirágot (Spathiphyllum 
wallisii).

Trópusi varangyainkat fér- " 
gekkel, rovarokkal (például házi­
lag tenyészthető legyekkel, afrikai tücskök­
kel és viaszmolybábokkal) etessük. A megfe­
lelő gondozás esetén szaporodó aranyvaran- 
gyok lárváit algákkal, mélyhűtött spenóttal, 
díszhaltáppal, majd planktonszervezetekkel 
és szúnyoglárvákkal nevelhetjük.

Aranyvarangy (Bufo periglenes) hímjeinek csoport­
ja. A nőstények hasonló színűek, de a hímeknél 
testesebbek és peteéréskor hasasabbak

Négyszarvú 
kaméleon

K
améleonok a lakásban című cikkünkben 
(TermészetBÚVÁR 1994/5. szám, 45- 
46. old.) már tájékoztattuk olvasóinkat a 
kaméleonok nem éppen könnyű terráriumi 

tartásáról. A négyszarvú kaméleon (Chama- 
eleo quadricornis) eredményes tartásához tá­
gas, legalább egy méter hosszú, 80 centimé­
ter magas és 60 centiméter széles terrárium- 
ra, a mászkáláshoz több szinten elágazó 
mászófára, 25-28 Celsius-fokos párás leve­
gőre, továbbá legyekből, házilag tenyésztett 
afrikai tücskökből, lisztkukacokból és viasz­
molyokból kevert eleven táplálékra van 
szükség.

Ez az afrikai esőerdőkből, főleg a Kongó­
medencéből származó hüllő szarvakként ha­
tó bőrkinövéseivel és szemölcsös páncélzat­
ként ható bőrével a mezozoikumban élt 
Triceratops prorsus nevű háromtülkű dinosza­
uruszra emlékeztet. Négy szarvát azonban
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A zsákmányát megragadó négyszarvú kaméleon 
(Chamaeleo quadricornis) a tenyésztett, fiatal afri­
kai tücsköt gyorsan kilövellt, ragadós, hosszú nyel­
vével „csípi el"

még támadáskor sem használja döfködésre, 
tehat nem az ellenfél legyőzésére, hanem 
csupán az elrettentésére szolgálnak. Ha két 
ivarérett hím összetalálkozik, a vadászó­
helyét (az éppen uralt ágdarabot) védelmező 
fél ijesztő pózt vesz fel: felfújja nyaklebernye- 
gét, miközben a szarvai is fölmerednek, ezál­
tal nagyobbnak, fenyegetőbbnek tűnik. 
Ilyenkor a „megtámadott" hím átmászik a 
fenyegető bajvívó testén, s az ág távolabbi 
végére menekül.

JOTANACS

A száraz terráriumok 
szellőzorostélyainak el­
helyezésekor ügyeljünk 
arra, hogy a hüllők 
vagy a kisemlősök 
elegendő friss levegő­
höz jussanak, de lég­
huzatnak ne legyenek 
kitéve, mert hűléses 
betegséget kaphatnak. 
A terrárium szemközti 
oldalaiba illesztett 
rostélypár tehát rossz 
megoldás, mert az ál­
latok biztosan huzat­
ban tartózkodnak. Az 
a legjobb szellőzési mód, 
ha az egyik rostélyt az 
egyik keskeny oldalon a 
talajréteghez közel, a 
másikat pedig a fedél el­
lentétes részén helyez­
zük el. Ilyenkor a 
levegő folyamatosan 
cserélődik, s az álla­
tok tetszés szerint ke­
reshetik fel 
a szellősebb vagy 
a szélámyékos 
helyet.

SZOBAKERTÉSZET

Az igénytelen 
vitorlavirág

A
 virágüzletekben csak az utóbbi évek­
ben jelent meg, ám fényes, sötétzöld, 
lándzsás leveleivel, illatos, fehér vitor- 
lapártájú, gyakran nyíló virágával, valamint 

viszonylag kedvező árával hamarosan diva­
tos szobanövénnyé, az akvaristák körében 
pedig mutatós paludáris növénnyé vált a vi­
torlavirág (Spathiphyllum wallisii), amely a 
torzsavirágzatúak (Spathiflorae) rendjébe, 
azon belül a Monsterotdeae alcsalád (ekképp 
rokona a mexikói filodendronnak, a Monste- 
ra deliciosának) Spathiphyllum nemzetségébe 
tartozik, amelynek a legtöbb faja Dél-Ameri­
kában él.

A 25 centiméter magasságúra növő vitorla­
virág meleg, párás helyet kedvelő, viszony­
lag igénytelen szobanövény. A cserépben ne­
velt példányait a lakás világos helyén tartsuk 
és rendszeresen öntözzük, a leveleit pedig 
kézipermetezővel gyakorta párásítsuk. A pá­
rás szobai üvegházoeli tartást igen meghálál­
ja. Fehér, illatos torzsavirágzata sokáig díszí­
ti a lakást.

Az akvaristák részére vízikertészetekben ne­
velt növényeket a díszhalszaküzletek árusít­
ják alkalmanként. A vízhez szoktatott vitor­
lavirágok a víz fölé emelkedő levélzettel és 
üveglappal lefedett, teljesen feltöltött me­
dencében alámerült módón is nevelhetők. 
Ne feledkezzünk meg a felső megvilágítá­
sukról! A Spathi- 
phyllumok a tágas 
akváriumok fölöt­
tébb mutatós, de 
nagy teret foglaló, 
úgynevezett „szoli­
ter" növényei.

E vitorlavirág 
(Spathiphyllum 

wallisii) dús 
levélzetéből 

egyszerre 
öt, fehér 

pártájú, illatos 
torzsavirágzat 

tör elő

Varázslat 
broméliákkal

M
ár több alkalommal foglalkoztunk a 
trópusi esőerdők fán lakó ananászfé­
léivel, a megfelelő gondozás mellett a 
lakás díszének számító broméliákkal. E tró­

pusi dísznövények gyűjtői gyakran tágas nö­
vényvitrinekben vagy éppen az esőer<jei hül­
lőknek is otthonul szolgáló nagy terráriumok 
üvegfala mögé helyezett fatörzsre telepítik 
kedvenceiket.

A Nidulariumok a lapunk 1995. évi 4. szá­
mának 47. oldalán bemutatott Neoregeliákhoz 
igen hasonló, merev, kemény és fogazott le­
velű, többé-kevésbé lapított, levélrózsát al­
kotó, rozettás broméliák. Legtöbb fajuknak a 
szívlevelei a virágzás előtt elszíneződnek. 
Leveleiknek a vége elkeskenyedik, a kis fész-

A tágas szobai növényvitrin fatörzsén broméliák és 
páfrányok élnek. Baloldalt egy Nidularium 
burchellii, jobboldalt egy barnán foltozott Vriesea 
fenestralis látható

Piros végű fellevelei, leveleinek hosszanti csfkoltsá- 
ga és szétterülő rozettája teszi megragadóan szép­
pé a vegetatívan szaporítható Nidularium 
striatumot

kecskét alkotó összetett füzérvirágzatuk pe­
dig a levélrózsa közepén rövidebb vagy 
hosszabb száron, többnyire mélyen helyez­
kedik el, de egynéhány fajnál a szár kiemel­
kedik. A középről kifelé fokozatosan nyíló 
virágok jelentéktelenek, a fellevelek viszont 
annal szebbek és változatosak. A mintegy 
huszonöt fajuk Délkelet-Brazília szárazabb 
fennsíkjain honos. Több Nidularium-fajt (N. 
billbergoides, N. burchellii, N. fulgens, N. 
innocentii, N. microps, N. procerum, N. 
purpureum, N. scheremetiewii, N. striatum) ker­
tészetekben is termesztenek, s jó néhány mu­
tatós hibridjüket is forgalmazzák. A tarka le­
velű kultúrváltozatokat csak vegetatív úton 
szaporíthatjuk!

A Nidulariumok párát és meleget kívánnak, 
s a napra különösen érzékenyek, ezért árnyé­
kos helyen legyenek. A kelet-brazíliai N. 
striatum laza levélrózsát alkotó, alapjuknál 
széles levelei finoman fogazottak, s hosszan­
ti sárgásfehér csíkok futnak rajtuk. Középső 
szívlevelei virágzás előtt vörös hegyben kifu­
tók. Ezt a „növenyékszer"-t csak ivartalanul, 
leválasztható sarjairól szaporíthatjuk, tehát 
az alapfaj valószínűleg valamilyen ismeret­
len rokonfajjal kereszteződött, s vegetatív 
úton terjedt tovább.

JÓTANÁCS

A szobai és a házikerti növények lombtrágyá­
zásával a számukra szükséges valamennyi 
mikroelemet rendelkezésre bocsátjuk, s így 
arányosan fejlődő, szépen színeződő és a be­
tegségekre kevésbé érzékeny növényeket ne­
velhetünk. A szaküzletekben különböző már­
kaneveken (Fitohorm, Folisol, Peretrix, Plán­
tán, Sequestren, Titavit, Wuxal) árusított levél­
trágyák 1-4 ezrelékes oldatát permetezzük a 
levelekre. A levéltrágyázás akkor lesz igazán 
hatásos, ha azt időnként megismételjük.

MAGYAR

könyvtara -
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GOMBÁSZÖSVÉNYEKEN

Homoki 
akácosokban

A
z akác - noha csak a XVIII. század ele­
jén került hazánkba - napjainkra az 
egyik leggyakoribb fafajunk lett. Alig 

hagyjuk magunk mögött az alföldi városokat 
vagy falvakat, a határukban szinte mindenfe­
lé akácosokkal találkozhatunk - a mezőgaz­
daságilag művelt területeken éppúgy, mint 
az utak mentén, a legelőkön, az erdőszegé­
lyeken stb. Az igénytelen, gyorsan növő, sári­
ról újuló akácot kitűnő minőségű fájáért és 
mézelő virágáért a jobb talajokon is megtart­
ják, jóllehet a múlt században elsősorban az 
alföldi futóhomok megkötésére alkalmazták.

Az akácerdő megjelenésében és termőhelyi 
viszonyaiban is elter a többi lombos erdőtol. 
Az akac gyökerével szimbiózisban élő nitro­
génkötő baktériumok elősegítik a növény 
táplálkozását, egyszersmind növelik a talaj 
nitrogéntartalmat. A homoki akácosok gyor­
san változó lég- és talajhőmérséklete, vala­
mint a nagyon hamar elbomló avartakarója 
jellegzetes élőhelyet hoz létre az aljnövény­
zet es a közte megtelepedő gombák számára. 
Kevés vagy hiányzik az „igazi" erdőkben 
megszokott, a fákkal gyökérkapcsolatban élő 
számos gombafaj és -nemzetség: hiába kere­
sünk itt galambgombákat, amelyek nyáron 
még szárazabb időben is tömegesen nőnek a 
középhegység lomberdeiben, miként a teje­
lőgombák, galócák és tinórufélék is csak az 
akácosokban elegyként előforduló más lom­
bos fák közelében jelennek meg. Az üde aká­
cosok cserjeszintjében gyakori a galagonyá­
val együttélő tövisalj agamba, amely áprilistól 
nagy tömegben terem, s egyszerre gyűjthető 
az értékesebb, vastag húsú, nem gyökerkap- 
csolt és szintén csak tavasszal termő májusi 
pereszkével. A felnövő akácerdő „záródása" 
után e fajok kiszorulnak a tisztásokra és az erdő­
szélekre, s megjelenik az akác jellegzetes faja, 
az ehető és árusítható akácpereszke. E közepes 
méretű gomba húsos kalapjának a feheres 
felbőrén okkerszínű, durva pikkelyek van­
nak, s hasonló díszítés látható a zömök tönk­
jén is. Lemezszíne - a spórák színének meg­
felelően - fehéres, s júliustól gyűjthető. Az 
akáccsiverkének az érett spórapora ugyanak­
kor feketés, lemezeinek a színe már Kezdet­
ben vöröses. Gyakran találkozhatunk az er­
dőszéli és a karcsú csiperke egyedeivel. Mind­
kettő fogdosásra vagy anélkül is sárguló fel­
bőréről, ánizsillatáróí ismerhető meg. Óva­
kodjunk viszont az akácosokban szintén 
nagy számban előforduló rossz ízű, mérgező 
csiperkefajoktól. Ezeknek a felbőre is sárgul, 
ráadásul kellemetlen vegyszer- (karból-, fe­
nol-) vagy tintaszaguk van. A tintaszagú csi­
perke kalapja egyébként sűrűn, füstszínűen 
pontozott.

A homoki akácosok vékonyabb humuszré­
tege könnyen átengedi a vizet, így elég szá­
raz a talaja. A pöfetegféléknek, amelyeknek a 
felületét viszonylag Keveset párologtató bőr 
Seridium) fedi, ez nem jelent akadályt.

agy termetű fajaikat gyakran szedhetjük az 
akácosokban. A több Kilogrammnyira meg­
növő óriáspöfeteg csak újabban számít a gom­
bagyűjtők „trófeá"-jának, ugyanis az aromás 
húsa kirántva kitűnő csemege. A változékony 
szétesőpöfeteg sima, fehér, körte alakú termő-

1. Fiatal akácos látképe

2. A rózsaszínű kígyógomba a gyeptakaróban könnyen 
összetéveszthető a mezei szegfügombával, mivel nedves 
időben a szegfűgomba, szárazságban a mérgező kígyó- 
gomba színe közelít a másikéhoz

3. Akácosok, nyárfaerdők avartakarójában már a nyár 
végétől megterem a rózsás cölóppereszke, amelyet szí­
ne, vastag húsa miatt májusi pereszkének vélnek

4. Nyár végén, kora ősszel nem ritka szemetes 
erdöszéleken a tintaszagú csiperke

5. A mérgező parlagi tölcsérgomba szegfűgombákkal 
téveszthető össze

6. Elegyes akácosokban gyűjthető a fogyasztható 
pereszkés álcölöpgomba

7. Ahol az akác más lombosfákkal elegyedik, megjelenik 
a gyakori arany nemezestinóru

8. A repedéses szétesőpöfeteg gazdag termőhelyei 
az akácosok és a nyárosok

testjei a deciméteres nagyságot is elérik, 
akárcsak a repedéses szétesopöfetegéi.

Az Alföld kontinentális jellegű, száraz 
nyaraihoz jól alkalmazkodott és gyakorisá­
gának köszönhetően valósággal magyar 
gombának tekinthető mezei szegfugomba gya­
kori az akácosok gyepében is. Az újabb kuta­
tások szerint a pázsitfélékkel él szimbiózis­
ban, de képes a talajban felhalmozott hu­
muszanyagok hasznosítására is. Ismeretes az 
a tulajdonsága, hogy a száradó példányai 
nedvesség hatására újraélednek. E karcsú, 
okkerszínű, szívós húsú gomba lemezei rit­

kán állók - ezzel különbözik a vele gyakran 
együtt termő, sűrű lemezállású rozsaásszárú 
fűtőkétől, amely szintén ehető, de nem árusít­
ható. Az óvatosság nem árt, persze, mert 
színben és nagyságban is hasonlít hozzájuk, 
de tölcséralkatú, azaz tönkre lefutó lemezű a 
súlyosan mérgező parlagi tölcsérgomba, s elő­
fordulhatnak kis termetű, mérgező susuly- 
kák és kígyógombák is. Ezért ezúttal se feled­
kezzünk meg arról, hogy a gyűjtött „zsák­
mányt" mindig ellenőriztessük gombaszak­
értővel!

TÓTH MIKLÓS
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